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ERZSÉBET királyné

S7

A mi veszteségünk.
Nem vigasztalásnak érzésével, óh nem! — 

inkább a folyton felsajgó gyötrelemnek ke­
serűségével olvassuk azokat a jelentéseket, 
melyek a czivilizált világ minden pontjáról 
a fájdalomnak, a borzalomnak és a rész- 
vétnek legigazabb nyilvánulásaival szegik 
körül meggyilkolt és ravatalon fekvő ki­
rálynőnknek halotti díszét. Olvassuk, ol­
vassuk a tömegesen özönlő táviratokat, és 
a villám árján rohamosan lüktető szavaik 
egyre csak azt hirdetik nekünk, hogy az a 
fényalak, kit mi nagyasszonyunknak nevez­
hetünk. mennyi bámulatot és hódolatot 
fakasztott maga iránt; milyen varázslattal 
ragadta meg az emberek szivét és képzelő­
dését azokban a távoli országokban is, a 
hol benne csak egy idegen uralkodónöt 
láthattak, és fenséges lényének áldásos ki­
sugárzását közvetlenül nem tapasztalhatták.

Hogy a gyilkos anarkistatör egy császár- 
nőt es királynőt terített le, ez a rémletessé- 
geben is közönséges szenzárzió bizonyára nem 
az a forrás, melyböljaz egyetemes megindulás 
árja fakadt. Az anarchista állatiasság, mely 
úigységtöl vérbefutó szemeivel a külső fény­
nél egyebet észrevenni nem képes, gyűlöl­
hette és halálra kereshette királynőnket 
csak azért, mert a korona ragyogása öm­
lött halántékaira; — de a világ közrészvé­
tének, az idegen népek fájdalmas megilletö- 
désének itt igazán emberi és benső jellege 
van. Az iszonyatos tragikum áldozatában 
kevésbé azt a személyt látják, ki hatalmas 
államok uralkodónöje volt, hanem azt, kit 
testi és lelki előnyök ritka harmóniája 
valóban kivételes egyéniséggé, mindenek- 
iölölt tündöklő előkelőséggé avattak. Egész 
lényének különös nemessége, mely külse­
jén is tükröződött, valamint sorsának nagy 
szomorúsága, mely oly ellentétben állott 
állásának rendkívüli fényével, még a távol­
ról szemlélők előtt is a költészet megható 
világításába helyezték. Az angol demo- 
kráczia vezérközlönye írja róla, hogy benne 
nemzedékünk egyik legeszményibb női 
alakja halt meg. Úgy érzik mindenütt, 
mintha az emberiség egyik példányképe, a 
természetnek egyik remeke, a művészetnek 
egyik tiszta sugallata, az általános lelkese­
dés gazdag forrása pusztult volna el idő- 
nekelótte az anarkista tördöfés alatt . ..

Iníandum dolorem renovare! — Hogyan 
enyhíthetné a mi roppant bánatunkat az 
idegen népek ez általános részvéte! Hisz 
mindazok a ragyogó tulajdonságok, melye­
ket ók méltatnak, mind meg nem értethetik, 
mit vesztettünk Erzsébet királyné gyászos 
halálával mi magyarok! Micsoda csodálatos 
rendelése volt a gondviselésnek, mely a 
legvégzetesebb helyzetben az ő tündérujjai 
köré fonta nemzetünk sorsának össze­
kuszált szaladt! Nem kevesen voltak a hig­
gadt magyar államférfiak között is, kik a 
kiegyezés előtti időkben azt a régi ellenié 
tét, mely a Habsburg-ház merev tradicziói 
és a magyar nemzet természetes érdekei 
között létezett, áthidalbatlannak gondolták. 
És talán legkevésbé várhatták a kiegyenlí­
tést oly fejedelem alatt, ki a forradalmak 
ii arában lépve a trónra, az irányunkban 
ellenséges tradicziót a végletig fokozta, 
uralmának föelvévé Magyarország állami­
ságának teljes megsemmisítését tette. De 
ime megjelent a trón oldalán ő, a bajor 
herczeglány, és a delejes vonzódás csodá­
latos ösztönével megértette nemzetünknek 
lelkületét és történelmünknek Útmutatását. 
Hogy a magyar nép ősi érzelmei válhat­
nak a Habsburg-dinasztia legjobb erőforrá­
saivá, hogy a magyar nemzeti érdekekkel 
való összhang biztosítja leginkább a di­
nasztia érdekét; ezt a korszakos igaz­
ságot az örökölt tradicziók rabságá­
ban nevelt uralkodók és a bécsi po­
litika látóköréhez szokott államférfiak 
soha fel nem ismerhették. De ezt a ter­
mészetes sejtésnek képességével, szellemé 
nek bámulatos elfogulatlanságával és elő- 
itéletmentességével találta meg a mi dicsőült 
királyasszonyunk. Örökre jellemző marad 
rá nézve, mit az időtájt gróf Andrássy 
Gyulának mondott: Ha a császárt Olasz 
országban éri veszteség az is fáj nekem, 
de ha Magyarországgal van baja, az megöl. 
És történelmi hivatásának benső sugallatát 
tudta is érvényesíteni, tisztán a női gyön­
gédség és női tapintat varázsával, a nél

kül, hogy valaha a hatalom becsvágya fel­
zaklatta volna, anélkül, hogy az udvari és 
politikai intrikák sarához csak ruhájának sze­
gélyével is ért volna. így lett ö Magyaror­
szág áldott védőasszonya.

Mert ne mondjuk-e azt is, hogy a nemzet és 
a dinasztia kibékülésének ő adta a benső 
valóságot, az igazi erkölcsi erőt. A 67-es 
kiegyezés ? Ez félremagyarázható betűkből, 
hajlítható paragrafusokból áll, részben ellen­
tétes dolgokat mesterségesen forrasztva 
össze, részben hézagokat hagyva, melyeket 
tudatlanság és rosszakarat hazánk érdekei 
ellen felhasználhatnak. Ö, az idegen világ­
ból közénk szállott nemtö, ő érezte és 
értette, hogy mi a kiegyezésnek teremtő 
szelleme, mi a király és nemzet között támadt 
uj viszonynak rendeltetése. Ne féljünk-e, 
hogy a mi édes nemtönket, ki gondviselés- 
szerüen jelent meg közöttünk, mikor 
királyt és nemzetet örvényeken át és aka­
ratuk ellenére egymáshoz kellett vezetni, 
most az ég megmagyarázhatni végzése 
elragadta tőlünk, a mikor uj nagy szük­
ségben ismét segítségül kellene hívnunk! 
Oly szomorú eltűnte után megmaradt-e 
talán az a vigaszunk, hogy ö befejezte irán­
tunk való gondoskodó hivatását ? És hogy a 
lelkek és érzelmek kapcsolata, mit az ö 
tündérujjai összebogoztak, immár eltéplio- 
tetlen 1 Az az irtózatos szörnyeteg, ki a 
pokolból reája támadt és éltét kioltotta, 
nem jött-e ö is a végzet pillanatában? Va­
lami tikkasztó vészes szellő fujdogál ismét 
felénk. Érezzük, hogy azok a tradicziók, 
melyek a dinasztia érdekét a nemzet érde­
keitől elválasztották, még nem pótlódtak 
szét a múltak sírjában, sőt még igen eleve­
nen kísérthetnek a Burg régi falai között.

Óh mi igazán vesztettünk! többet, mint 
a mennyit megérthet a részvétteljes nagyvi­
lág. Mi nemcsak a női ideált gyászoljuk, 
mely benne elveszett, de a nemzeti ural­
kodónőt, a ki olyan uralkodóház közepeit, 
melyet nem lehet nemzetinek mondanunk, 
olyan trón magaslatán, mely nemcsak a mi 
földünkre támaszkodik, mégis épen nemzetünk 
irányában a legáldásosabb anyai szeretettel 
és gondoskodással volt eltelve. Az elha­
gyatott árvaság érzése az, mi utána sir 
Erzsébet királynőnknek, nemzetünk védő- 
asszonyának.

Higyjük a hit erejével, hogy fényes szel­
leme a csillagok közül is őrködve tekint le 
nemzetünkre, sugárzó emlékezete erősíteni 
és vezetni fogja a legszomorubb özvegységbe 
jutott királyunkat és világosságot áraszt 
arra az útra, melyen királynak és nemzet­
nek együtt haladnia kell.

Erzsébet királyné haláláról, annak körülményei­
ről és az országos gyászról a következő mai tudó­
sításaink számolnak be:

A magyar miniszterelnök Bécsben.
Báró Bán ffy Dezső miniszterelnök ma este 

Bécsbe utazott, hogy a királyné temetésére vo­
natkozó tanácskozásokon résztvegyen.

Az országgyűlés részvéte
A képviselőhöz csütörtökön, e hó 15-én délelőtt

11 órakor, a főrendiház pedig ugyanaznap délben
12 órakor tartandó ülésén fogja megállapítani a 
királyné temetésén való részvételének módozatait

Hir szerint a képviselőhöz 20 tagú küldöttséget 
választ, a melyben valamennyi párt képvi­
selj lesz.

A herczegprimás körlevele.
Vaszary Kolos herczegrimás — mint tegnap mar 

jeleztük — a királyné halálának hatása alatt pász­
torlevelet intézett egyházmegyéje papságához. Az emel­
kedett szellemű, klasszikusan megirt pásztorlevél, mely­
ben a hazafias szívfájdalom és a vallás vigasztalása 
szólal meg, rendelkezik az egyházmegyének a király­
néért való gyászban mikénti részvételéről. Egész terje- 
delmében a következőleg hangzik :

Tisztelendő testvérek!
Mélységes fájdalomtól lesujtottan, az emberi 

gonoszság nagyságától megdöbbenve, remegő kéz­
zel Írjuk e sorokat hozzátok.

Nemzetünk édesanyjának, Erzsébet királyné ö 
felségének bennünket oly melegen szerető szive 
megszűnt dobogni!

Országunknak nincs többé védő angyala!
Idegen földön, a hol súlyos testi szenvedései 

közepeit enyhet és üdülést keresett, Genfben, 
folyó hó 10-én délután gyilkos kéz oltotta kii 
drága életét!

Nem a csendes halálnak rendes utján költözött 
el körünkből. Erőszakosan rabolta el tölünk az 
orgyilkosnak borzalmas tette.

Kegyetlen volt, nagyon kegyetlen az a kéz, a 
mely úrnőnket, királynénkat, vigaszunkat, büszke­
ségünket durva módon szakította le szivünkről.

Kegyetlen volt az a tőr, mely millióknak szivét 
sebezte meg véresen. Sir, zokog a nemzet és a 
zsoltárossal panaszkodik Isten előtt: .Körülvettek 
engem a halál fájdalmai; a gonoszság árjai meg- 
háboritottak engem; elővettek a halál tőrei.* 
Zsolt. xvni. 5.

De tisztelendő testvérek, ne merüljünk el egé­
szen fájdalmaink tengerében!

Vigasztalnunk, erősítenünk kell azoknak szivét, 
kiket e rémületes csapás a legborzasztóbban 
érintett ! Ő Felsége a király életének a támaszát, 
fényét; Gizella és Mária Valéria főherczegnők ö 
fenségei a legszeretőbb édesanyát, a felséges 
uralkodó család legkedvesebb rokonát veszí­
tették el.

E nehéz órában az alattvalók szeleteiének és 
hűségének kell felemelnie a király és az uralkodó 
család lelkét.

Boruljunk le azért Isten elé és kérjük szivünk 
egész hevével az ég Urát, hogy kegyelmeinek bő­
séges áldásával enyhítse ő felségének és a királyi 
családnak mélységes szenvedését. Kérjük a szo­
morúak vigasztalóját, hazánk Nagyasszonyát, hogy 
hatalmas közbenjárásával legyen segítségére a 
felséges urnák, midőn Isten a szenvedések ezen 
újabb kelyhét adja kezébe.

Kérjük az irgalmas Istent, hogy nemzetünknek 
a megpróbáltatás e napjaiban erőt és bátorságot 
adjon.

Kéijük a hatalmas Eget, hogy édes hazánkban 
ne engedje megnyílni azt a borzalmas örvényt, 
melyből ily világrenditő gonoszságok fakadnak.

Boldogult királynénkért pedig könyörögjünk, 
hogy annyi földi szenvedés által megtisztulva, 
isten szinről-szinre való látásában találhassa meg 
az örök békességet és boldogságot.

Égető fájdalmunk és mély gyászunk külső nyil­
vánítására rendelem ezennel, hogy a temetést 
megelőző három napon át minden káptalani, plé­
bániai és szerzetesi templomban az esti harangszó 
elölt fél óráig az összes harangok szóljanak.

A temetés napján feledhetetlen jó királynénk 
lelki üdvéért a nevezett összes templomokban a 
hívekkel előzetesen közlendő ünnepélyes gyász­
istentisztelet tartassák és arra az összes helyi, 
katonai és polgári hatóságok, egyesületek és tan­
intézetek külön és idejekorán hivassanak meg a 
plébániai hivatalok által. A temetés napján to­
vábbá a déli és esti harangszó előtt ugyancsak 
fél-fél óráig szóljanak az összes harangok.

A főegyházmegye területén létező összes tan­
intézetek elöljáróságait különösen felhívom még a 
kővetkezőkre:

A temetés és gyászisten tiszteletek napjain a 
tanintézetek működése szüneteljen.

A gyászistentiszteletek után, — a melyek a tanuló 
ifjúság számára esetleg külön is tarthatók — az 
összes tanintézetek gyászünnepélyt is rendezzenek, 
a melyen az intézet egyik tanára, vagy tanítója 
a nemzeti csapás nagyságát méltassa és elhunyt 
királynénk emlékezetét, a megrenditően szomorú 
eseménynek megfelelő módon, kegyeletcs szavak­
kal vésse az ifjúság leikébe.

A mély fájdalom és szomorúság érzelmeiben 
egybeolvadva, ostromoljuk mindnyájan hő imáink 
kai az Eget, hogy hőn szeretett koronás királyunk 
ö felségét, valamint fenséges családját és nem 
zetünket vigasztaló kegyelmeivel erősítse a mond 
hatlan csapás elviselésére, sürü kőnyekkel meg 
siratott királynénknak pedig adja meg a mennyei 
jutalom végnélküli boldogságát. Amen.

Esztergom, 1898. szept. 11.
Kolos,

bibomok, herczegprimás.

Méltán úsznak könyben a szemek; méltán zo­
kog fel bus sóhajokkal, siralmakkal, bánatos íel- 
jajdulással a közfájdalom; méltán tör ki a vesz­
teség közös panasza, keserve. Ki is fojthatná 
vissza fáldalmát ily iszonyú csapás alatt! Nem 
csak a királynét, de mindannyiak közös édesanyját 
siratják, mint egy családbeliek mindannyian; a 
gyász mindannyiaknak őngyjsza.

A rideg önuralom, a liáborithatlanság nyugalma 
egyebütt megcsodálható; de köny nélkül, zokogó 
szó nélkül, megindultság nélkül elviselni ily sebet 
emberiellen köszivüség volna.

Siralmunk nem kishitűségünk, de fájdalmunk 
mélységének bizonyságát; és sírunk nemcsak a 
csapás lesújtó fájdalmában, de hogy kiesdjük az 
Ur jóságos könyörületét, visszatartsuk sujtoló kezét.

Szavunk a fájdalom, de nem a zúgolódás szava. 
Isten végzései szentek és ki nem kutathatók: 
Igazságos vagy Uram és igaz a te ítéleted. Te 
adtad n nagy, e drága királynét és te vetted el | 
őt; és ha fájlaljuk elvesztését, nem feledjük, 
hogy a miénk volt; és hálát adunk, hogy kiérde­
meltük öt.

Hozzád folyamodunk Urunk és könyórgünk, add 
meg neki a nyugalmat, melyet szenteidnek készí­
tettél. Oda térjen lelke vissza, a honnét leszállt, 
a hol nem érzi már a halál fullánkját, a hol 
látja biztosan, hogy a halállal az emberéletnek 
vége nem szakad. Kövessük lelkűnkben őt az 
élők honába, imáinkkal kisérjük oda, a hova ér­
demei hívják, az Ur szent hegyére, a hol örök az 
élet, nincs hatalma az elmúlásnak, nincs fájdalom, 
hol a halandó halhatlanságba, a romlandó roraol- 
hatlanságba öltözik.

De buzgón esedezünk az Úrhoz, adja meg 
apostoli királyunknak is az erősség kegyelmét a 
megrendítő csapásnak szilárd lélekkel elviselésére, 
hogy népeinek gyarapodásában, boldogságában, 
nyugalmas biztonságában vigaszt lelve, velük egy 
szeleteiben összeforrva sokáig vigye még boldo­
gan áldásos kormányzatát.

Hogy egész egyházmegyémben fájdalmas ke­
gyeletünk gyásza kifejezésre jusson, rendelem, 
hogy jelen levelem vétele után egyházmegyém 
minden plébániai és szerzetesi templomában há­
rom napon át délutánonként az összes harangok 
félórái szólása mellett, a híveknek előzetes értesí­
tésével s a helyi körülmények szerint a közható­
ságok és katonaság meghívásával s lehetőleg dí­
szes ravatal felállításával éá harangoztatással e 
hó 17-én Liberával ünnepélyes gyászmise tartassák.

József, s. k. 
érsek.“

Az országos gyász
Az országszerte tartandó gyászistentiszteletekre 

vonatkozólag, hogy azok együttesen történjenek, 
a kormány külön intézkedéseket fog tenni s a 
székes főváros is lehetőleg ehez szándékozik al­
kalmazkodni.

A magyar nemzet gyásza.
A hivatalos lap, a „Budapesti Közlöny“, mely 

máskor hétfőn nem szokott megjelenni, ma gyász 
keretben rendkívüli kiadást adott, melyben az
első oldalon XA magyar nemzet gyásza 

’—‘' a
czim alatt 
következő-

latin- 
forditásban

Az egri érsek pásztorlevele.
Samassa József egri érsek is szétküidte már 

nyelvű pásztorlevelét, melynek hű magyar 
való szószerinti szövege a következő:

„Felséges nagyasszonyunk szeretett királynénk, 
a mi dicsőségünk, a mi örömünk, a mi oltal­
munk, a legelvetemültebb gyilkos kezének esett 
ártatlan áldozatul.

Vérfagyasztó gaztette a legelfajultabb gonosz­
ságnak, melynek rémhírére lelkünk egész valójá­
ban megdermedt, felsírt, fájdalomba roskadt, 
borzadva megrendült.

Helyzetünk aggodalmasságához még csak ez 
egy csapás hiányzott, hogy felséges nagyasszo­
nyunkat, kiben mind felséges élettársa, apostolt 
királyunk, mind a haza csüggeteg; nehéz napok­
ban uj életre keltő gyámolt, vigaszt talált, a kire 
gondolva, a kihez feltekintve, átszenvedett bajaik 
fájó emlékezete megenyhült, — hogy öt ily bor­
zalmas halál ragadja el tőlünk.

Vadnay Károly, a lap szerkesztője 
két Írja :

«A népszeretetnek az az évtizedek óta folyvást hó­
dolattal, hálával és rajongással kifejezett lelkesedése, 
melyiyel a hű magyar nemzet mindig és mindenütt 
elárasztotta jóságos királynéját, valahányszor csak az 
országban megjelent s huzamos ideig és mindig sze­
retettel időzött, s legmelegebb áldásával kísérte min­
den lépését, midőn távoli földeken, anyai mély fájdal­
mai közben vigaszt keresni járt : egy elrémitő hir 
súlyos hatása alatt egyszerre szóval ki nem fejezhető 
bánatra és izgató keserűségre vált.

Ha a természetnek kivételt nem ismerő rendje sze­
rinti halállal vesztettük volna is el nemzetünk e földi 
patronáját : akkor is nehéz volna megnyugodni e 
minden jó lelket nyomasztó csapásban. Hát még igy, 
mikor a közbánat érzésébe az a keserítő tudat ve­
gyül, hogy a legnemesebb szív, a legáldottabb ki­
rályné, a kiért annyian lettek volna készek feláldozni 
saját életüket, egy elállatiasult őrjöngő ember gyil­
koló kezének esett hirtelen martalékul.

Hányán, de hányán mondhatták el e hir hallatára 
világszerte, különösen hazánkban ugyanazokat a mé­
lyen megindító, egyszerű szavakat, melyeket ó felsége 
a király a nagy megrendülés első perczeiben ejtett 
ki : «Megfoghatatlan, hogy mint támadhatta meg egy 
ember ezt az asszonyt, a ki egész életén át soha ro- 
szál, mindig csak jót tett!»
A továbbiakban a hivatalos lap közli a tegnapi or­

szággyűlésen elmondott elnöki beszédeket, valamint 
fölemlíti a székesfőváros és a közintézetek, meg a vidék 
gyászát. Csupa olyan fajtájú közlés, a mi máskor idegen 
a hivatalos laptól.

Szobrot a királynénak.
Az eszme, hogy Magyarország védasszonyának 

szobrot emeljen a hálás nemzet, gyorsan hódit. 
Tegnap és ma már 9000 forint gyűlt össze e 
czélra, miniszterek, képviselők stb. adományaiból. 
A mai nap folyamán szinte a főváros őssszes 
kaszinói társas-egyletei stb. kisebb-nagyobb 
összegeket szavaztak meg a szoborra, úgy hogy 
méltán remélhetjük, hogy mihamar összegyűl a 
szobor felállítására szükséges összeg. Különböző 
körökben már arra nézve is felmerültek kombi- 
nácziók, hogy a szobrot a főváros melyik pont­
ján helyezzék el; mindé kombinácziók azonban 
természetesen még idő előttiek és a szobor helyé­
nek megállapításéról most még szó sem lehet.

A főváros feketében.
A főváros h. polgármestere a következő sorokban 

kéri fel a lakosságot arra, — a mit különben felszólítás 
nélkül is megkezdett már — hogy az országos gy isz 
alkalmából a kellő gyászpompát fejtse ki:

« Kérelem.
A székes főváros törvényhatósági bizottságának e 

hó 12-én tartott rendkívüli közgyűlésében hozott hatá­
rozata alapján felkérem a székes főváros lakosságát, 
hogy ő felségének Erzsébet királynénak elhunyta al­
kalmából a házakat a nagy nemzeti gyászhoz méltóan 
díszíteni és gyászlobogókkal ellátni s a díszítést és 
zászlókat harminca napon át az épületeken meg­
hagyni szíveskedjék. Budapesten, 189S. szeptember 
hó 12-én. Matuska Alajos s. k. helyettes polgár- 
mester.»

Az akadémia gyásza.
A nemzetet ért nagy csapós ma délután összegyűjtötte 

az akadémikusokat is, hogy kifejezést adjanak gyászuk­
nak. Rendkívüli összes-ülést tartottak az akadémia kis 
termében és a más üléseken gyér népességű padok ma 
megteltek az akadémia gyászba öltözött tagjaival. A 
fekete posztóval lebontott asztalnál ültek : báró Eötvös 
Loránd elnök, Ezily Kálmán főtitkár és Gyulai Pál.
Az akadémia tagjai közül jelen voltak : Csúszka György, 
kalocsai érsek, Jókai Mór, Wiassies Gyula, Tisza Kál­
mán, Beöthy Zsolt, König Gyula, Heinrich Gusztáv, 
Pauer Imre, Panier Gyula, Wartha Yinczc, Krusket 
István, Fröhlich Izidor, Goldzieher Ignácz, Plósy Sándor, 
Szárnyéi József, Urvárv Lipót, Koch Sándor, Vécstv 
Tamás, Enlz Géza, Kelly Károly, Riedi Frigyes, Ilosvay 
Lajos, Kunos Ignácz, Zsilinszky Mihály, MajlátU
Béla, Onody Adolf, Acsády Ignácz Munkácsi
Benedek, Concha Győző, Staub Móricz, Gyomiay 
Gyula, Badics Ferencz, Négyessy László, Rákosi
Jenő, Békéfi Rémig, Petz Vilmos, Lehr Albert,
Asbóth Oszkár, Kürschák József, Franzenau Ágost, 
Hegedűs István, Pasteiner Gyula, Csapiár Bene­
dek cs Schönherr Gyula. Az akadémia tisztviselői kö­
zött ott voltak : dr. Borovszky Samu és Jónás Károly.

Az ülés különben rövid lefolyású volt. Mindössze 
vagy egy negyedóráig tartott, a mig báró Eötvös elnök 
megtette az akadémia gyászára vonatkozó indítványává!, 
melyet egyhangúlag elfogadtak. Báró Eötvös Loránd 
elnök a következő beszédben tette meg indítványát:

Tisztelt akadémia!
Erzsébet királynénk halálát siratjuk, annak s 

királyasszonynak, ki trónjának magaslatán oly 
közel állott a magyar nemzet szivéhez, ki itt. e 
palota csarnokában tette le koszorúját a mi 
Deák Ferenczünk, a mi Andrássy Gyulánk ra­
vatalára.

Azért gyűltünk ma össze, hogy e mérhet’en 
veszteség feletti fájdalmunkat kifejezzük. Kérem 
a t. akadémiát, fogadja el erre vonatkozó kö­
vetkező indítványomat :

A m. tud. akadémia áthatva a mély fájda­
lomtól, melyet a nemzet minden fia hőn és 
híven szeretett királynéjának halálán érez. szív­
ből fakadó hálával és kegyelettel emlékezik meg 
a fenkölt lelkű fejedelemasszonyról, ki ez aka­
démia munkásságának főtárgyát: a magyar 
nyelvet és irodalmat őszintén szerelte és gyer­
mekeivel is megszerettette. E fájdalmát és há­
láját az akadémia nemcsak e rendkívüli ülésé­
nek jegyzőkönyvében, hanem e palota csarno­
kában felállítandó emlékművel is meg fogja 
örökíteni.

Kérem a t. akadémiát, hatalmazzon fel arra, 
hogy e határozatáról szóló feliratát keiiö alak­
ban és alkalmas időben a trón zsámolyához 
juttassam és akadémiánknak a nemzet közös 
gyászában való részvételére vonatkozó intézke­
déseket meglehessem.
Miután az indítványt elfogadták és az tinók j- syzó- 

könyv hitelesítésére Császka Györgyöt és Jókra Mórt tel­
kérte, az ülés véget ért.

A mi azt az emlékművet illeti, melyről az elnöki in­
dítvány szól, úgy értesülünk, hogy egy karrarai már­
ványból készült hautrelief lesz, mely azt a Je­
lenetet fogja ábrázolni, a mikor Erzsébet 
királyné koszorút tesz Deák Ferencz ravatalára. 
Ez az emlékezetes jelenet az akadémia előcsarnokában 
történt meg és ennek a falába fogják beilleszteni az 
emlékművet is.

Az egyetemeken.
A tudományegyetem gyásza. A tudom ány egy etem 

tanácsa ma délben dr. Mihálkovics Géza rektor 
elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott, a melyen 
a következő intézkedések megtételét határozta el;

1. A rektor az egyetem nevében mérv gyászát és 
részvétét a miniszterelnök utján juttatja a trón zsá­
molya elé.

2. A gyászszertartáson három tagú küldöttséggel 
képviselteti magát.

3. A gyászlobogók az egyelem összes épületein 30 
napig maradnak.

4. A temetés napján az előadások az összes karó 
kon szünetelnek.

5. Az elhalálozást követő 30-ik napon, azaz októ­
ber 10-én az egyetemi templomban az egyetem 
tanácsa ünnepi gyászistentiszteletet tartat, melynek 
befejeztével az uj városháza dísztermében gy .^köz­
gyűlésen fog az egyetemi tanács egyik tagja i felsé­
ges asszony felett emlékbeszédet mondani.

6. Az egyetem hivatalos kiadványait harmincz napig 
gyászkerettel és gyászpecséttel látja ei.

7. A gyász miatt a tanév megnyíló ünnepét és az 
egyetemi tanács ünnepi beiktatásai elhalasztja és az 
egész hivatali aktust szeptember 25-én tartja meg.
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A királyi Jó?.sef-műegyeterill tanácsa ma déli 12 óra­
kor Lipthay Sándor rektor elnöklete alatt ülést tar­
tott, hogy a nemzetet ért súlyos csapás alkalmából 
mély fájdalmának kifejezést adjon és megállapítsa a 
gyászban való részvétel módozatait.

Az ülésen jelen voltak: Lipthay Sándor rektor. 
K. Jónás Ödön, Pecz Samu és Réthy Mór dékánok 
és az összes tanárok, mind mély gyászba öltözve. Lipthay 
rektor szép szavakban, meghatott hangon ecsetelte a 
nemzet fájdalmát és beterjesztette a rektori tanácsnak a 
gyász külső kifejezésére vonatkozó javaslatait. A mű­
egyetemi tanács állva hallgatta végig az emelkedett 
h^ngu beszédet és a következő határozatokat hozta:

1. A műegyetemi tanács a királyhoz intézendő
feliratban fejezi ki mély részvétét.

2. A temetésen a műegyetem képviselteti magát; 
a küldöttséget a rektor, a dékánok, a csatlakozó ta­
nárok és a hallgatóság képviselői alkotják.

3. A műegyetem tanári kara és hallgatósága a ra­
vatalra együttesen koszorút tesz.

4. A műegyetem tanárai, hallgatói, tisztviselői 
és összes alkalmazottjai harmincz napig gyászt vi­
selnek.

5. A temetés és a gyászistentisztelet napján a mű­
egyetemen minden működés szünetel.

C. Az előadások csak a temetés és gyászünnepély 
után, később meghatározandó napon kezdetnek meg.

7. Az orsz. gyászistentisztelet után a műegyetem 
közelebbről meghatározandó napon gyászünnepélyt 
tart, melyen a rektor mond emlékbeszedet.

S. A tanév ünnepélyes megnyitása elmarad; he­
lyette a gyászidő' eltelte után csak a műegyetemi 
közgyűlés tartják meg nagyjában a szokott programúi

A kereskedelmi miniszter intézkedései.
Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter valamennyi 

kereskedelmi és iparkamarához a következő körrendele­
tét intézte.

Felséges asszonyunk, Erzsébet királyné, gyilkos kéz. 
nek esett áldozatul. Haldia gyászba borítja az egész 
nemzetit, melynek minden rétege osztozik felséges urunk 
fájdalma és gyászában. Ebből a gyászból kétségkívül 
ki vesz. k részüket kereskedelmi és iparkamaráink s álta­
luk a kereskedő és iparcsosztály is, mire nézve a meg­
felelő módot megtalálni a kamarák feladata kend.

Azonkívül elrendelte a kereskedelemügyi miniszter, 
hogy valamennyi állami és államilag segélyezett ipar- 
oktatási intézetben a temetés napján az iskolák tel­
jesen szüneteljenek : a hivatalos gyászünnepély napján 
az iskolák az összes ifjúság részvételével gyászünnepélyt 
tartsanak : a helyi egyházak által rendezendő gyászün- 
nepélyen az iskolák összes ifjúságukkal résztvegyenek.

A katonaság gyásza.
A katonaság gyászát még nem rendelték el. 

Miután ez esetben úgynevezett elsőrendű fő- és 
országos gyász lesz. az összes egyenruhában meg­
jelenő tisztek, katonai lelkészek és hivatalnokok 
br. karjukon a rövid gvászfátyolt fogják viselni. 
Ezenkívül a tisztek és a katonai intendaturai hi­
vatalnokok, kardbojtjaikat, a többi katonai tiszt­
viselők a spádé markolatát gyászfátyolba burkoltan 
kötelesek viselni szolgalaton kívül is. A tábor­
nokok ezenkívül tábori öveiket is, a mennyiben 
Ilyennel megjelennek, gyászflórral kötelesek be­
vonatni. A zászlókra és lobogókra a gyász első 
szukában gvászfátyolt kell erősíteni. A gyász­
időszakok esetről-esetre lévén megállapitandók, 
tertamuk az erre vonatkozó rendelkezésektől függ.

Az országos kaszinó részvéte.
Az országos kaszinó választmánya ma délután ncgy 

és fél erűkor rendkívüli ülést tartott, a melynek egye­
di.: tárgyát a királynő halnia felett való kegyelet nyil­
ván. 1 vsa kép ezt e. Az ülésen Tf ekerle Sándor igazgató 
elnökölt. Jelen voltak többek közt gróf Teleki Géza és 
E-ró Atze: Béla igazgatók es Graenzenstein állam­
titkár is.

W ekerle Sándor elnök az ülést megnyitván a kö­
vetkező beszédet mondta:

Tisztelt választmány!
A fájdalomnak, a mely a nemzet szivét fogja el, 

annak a megdöbbenésnek, annak a bánkódó hangu­
latnak, n:eiy a közerzületet uralja, a mi kaszinónk­
ban is meg ke i nyilvánulnia, hisz ez a testület a 
n - _tb érzületeknek, a hazafias felfogásnak követ­
keze t-.s upoi;-s.tt mmdig magasabb ezé!pontjai közé 
sorolta.

A nemesebb érzület mély részvétele tölt el bennün­
ket az. n a nr.gy tragédián, mely a legnemesebb, a 
légiénkü,tebb gondolkodású asszonytól fosztotta meg 
trónunkat s a haza has bánat és aggodalom vernek 
gyükéret lelkűnkben, ha a veszteség nagyságára gon 
du.unk, mely bennünket ért: mert a nagy tragédiá­

ban a leverettek, a legjobban sújtottak mi vagyunk. 
Nemzeti királyaink rég elmúlt századokban révedező 
emléke ujult meg az ő személyében s azóta legenda- 
szerű messze múlt óta nem ült magyarabb király- 
asszony trónunkon, mint ő volt, nem értette meg 
senki jobban és inkább nemzetünknek nemesebb hi- 
vatottságát, jelentőségét és igaz érzületét, mint a hogy 
6 megértette és átérezte.

De nem csak megértette és átérezte, hanem fel­
kent kezének varázserejével foszladozó szálakból fonta 
újra szorossá azt a köteléket, mely a trónt és nemze­
tet összefűzi.

A hazafias érzület őszinte melegével, a hódoló tisz­
telet mély tisztaságával közeledjünk azért mi is rava­
talához, hogy egy hamisilatlan olajcseppel mi is 
hozzájárulhassunk ahhoz az örök mécshez, melynek 
soha el nem haló langja nemzetének legmélyebb 
tiszteletét és el nem évülő hálájának örök melegét 
óvja meg részére.
Ezután elnök indítványára egyhangúlag elhatározták, 

hogy:
1. Az országos kaszinó ő felsége a királyné el­

hunyta által hazánkat ért súlyos csapás felett mélyen 
érzett fájdalmának s mint a közérzület egyik ténye­
zője a dicsőült emléke iránti hódoló tiszteletének s el 
nem évülő hálájának adva kifejezést, felkéretni hatá­
rozza a magas kormányt, hogy ebbeli érzelmeit a 
legmagasabb trón előtt tolmácsolni méltóztassék.

2. Elhatározza, hogy a dicsőült királyné Budapest 
egyik nyilvános terén felállítandó szobrához 1000 fo­
rinttal járul.

3. Saját dísztermében a király és királyné 6 felsé­
geiknek hazai művészek által készítendő márvány­
mellszobrait felállítja, hogy ezáltal maradandó kifeje­
zést adjon azon mély tiszteletnek, hálának s az 
utókor részére is megóvandó kegyeletnek, melylyel a 
dicsőüit királyné emléke s a legmagasabb trón iránt 
viseltetik.

4. Elhatározza, hogy a kaszinó épülete egy hó­
napon át gyásziobogókka! és gyászdiszitéssel maradjon 
ellátva.
\égül Gulner Gyula választmányi tag indítványára 

az elnöki beszéd egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe 
ogl altatott.

A park-klub hölgy- és férfi választmánya ma dél* 
ut ;n hat órakor együttes ülést tartott, melyen egyhan­
gúlag nz alábbi határozatokat hozták :

1. A Park-klub igazgatósága intézzen feliratot a 
kormányhoz, kérve, hogy a Park-klubnak, mint egye­
sületnek mély fájdalmát és részvétét a magas trón- 
zsámolyához juttatni kegyeskedjék.

2. A Park-klub a megdicsőült királynénak nemzeti 
közadakozás utján, a fővárosban felállítandó emlék­
szobra költségeihez saját pénztárábál 1000 forint­
tal járul.

3. A gyászeset alkalmától a Park-klub épületén 
alkalmazott gyászdiszt 30 napon át fenntartja.
Gróf Earátsonyi Jcnőné és báró Atzél Bcláné a 

Park klub választmányi ülése után saját részükről szin­
tén ezer-ezer forinttal járullak a szobor költségeihez, a 
melyet Nyírük Lajos, a klub titkára a kereskedelmi 
báninál el is helyezett, mint az illető úrnők adományát.

Az öreg honvédek részvéte.
Az lSJ.S Jf.9-es honvédség egyleteinek orsz. köz­

ponti bizottsága a miniszterelnökség utján az alubbi 
részvétnyilatkozatot küldte ő felségéhez :

Felséges csiszár és apostoli király!
Legkecy.lmcsebb urunk!

A kifejezhetctlen fájdalom, mely felségedet, legkegyel­
mesebb szeretett királyunkat a tegnapi nappal érte. leírha­
tatlan csapást mért a magyar nemzetre s kifejezhetetlcn 
fájdalommal sújtotta az üreg, egykori honvédek mind­
egyikének szivet. Felséged, urunk királyunk és felséges 
királynénk páratlan fejedelmi kegygyei nyújtották jobb­
jukat 3 évtized előtt, szenvedéseink enyhítésére. E 
felejthetetlen királyi kegy örök emlékének mély ha­
tása alatt földre borulva fohászkodunk a minden- 
seg ura, isten véghetetlen kegyelméhez, hogy áldja 
meg felségedet és fenséges gyermekeit a keresztényi hit­
nek ama törhetetlen erejével, mely a csapás fájdalmai 
elviselései lehetővé teszi Vajha enyhíthetné felségednek 
mély fájdalmát legiiübb alattvalóinak, az öreg hon­
védeknek őszinte, mély és fájdalmas részvéte s azon 
tudat, hogy fohászaik magyar hűséges kebelből fakad­
nak s a legjobb királyné emlékét áldó imáik messze- 
messze sarjainkra örökségül szú lián ak. Kelt Budapesten, 
189$ szeptember hó 10-en. Felséges császár és apostoli 
királyunk, bgkegyelmesebb urunknak legahizatosabb hű­
séggel hódoló szolgai: Az 1848/49-es honvédség egy­
leteinek országos központi bizottsága. Báró Pod ma­
nic zky Frigyes elnök, dr. Balogh Sándor bizottsági 
aleinük, Mik ár Zsigmond főjegyző.

A magyar hölgyek kegyelete.

Aiulrdssij Mariska uihőlgy, az esztergomi alispán 
általánosan tisztelt leányának kezdeményezésére 
az esztergomi hölgyek elhatározták, hogy az 
ország hölgy közönségéhez felhívást intéznek a leg- 
áldottabb emlékű királyné ravatalára helyezendő 
koszorúra való gyűjtés czéljából. A mozgalmat 
nyomban megindították, hogy az ország nökúzön- 
sége Magyarország patroné ja iránt hálás kegyelet-i 
lét leróhassa.

Az általános gyász.

A királyné lelki világa.*
A rémes hir hallatára akaratlanul fölidéztem a 

királyné fiatalkori képét. Ebben a korban maga 
volt a boldogság, a vidámság, arczán az iíjuság 
frissesége valami szinte gyermekes ártatlansággal 
egyesült. Ez a ragyogó kép azóta elborult. Utóbbi 
éveiben a fajdalom inkaráacziójaként bolyongott 
Európa egyii sarkától a másikig, sohse vetve le 
gyaszruhájat, hosszú fekete fátylát, kivéve ama 
tiika alkalmakat, mikor az udvari ünnepségek, 
különösen az arisztokráczia fiatal tagjainak be­
mutatása a jelenlétét megkívánta. Ezeken az 
est;,veken ép az ö végtelen fájdalmára való te­
kintettel mindig valami szomorú, melancholikus 
hangulat uralkodott. Nem is igen tánczoltak, 
zene nem csengett, még az ünnepre is rá- 
corult a gyász örök árnya. Örök gyász, bi­
zony ez volt a mot áordre a királyné 
környezetében, de oly rendelet, melyet minden 
írnek a sajat szive diktált, mert solia fejedelem­
ül, igy egészen a bálványozásig a környezet 
’ mindenki, a kivel érintkezett, nem szerette.

Ez a szeretet királynői éveinek mindjárt a leg­
elején mindenkiben fölébredt, a mi pedig a fe­
jedelmi udvarok levegőjét, az idegen uralkodó­
házak közti gyakran feszült viszonyt ismerve, nem 
egészen természetes. Erzsébet királyné elhagyta 
nazáját, tűzhelyét, hogy egy idegen ország trón­
iának gondjaiban osztozzék s mindaddig, mig a 
sors csapásai bolyongásra nem késztették, leg­
kellemesebb tartózkodási helyének különösen 1807 
óta Magyarországot tartotta. Ebből nem csinált 
átkot, nehezteltek is érte Bécsijén eleget. A nagy 
gyász idejében persze nem találta sehol helyét: 
nol a Bretagne sziklái, hol a Piiviera kék ég­
boltja, hol Európa nagy fővárosainak, Párisnak, 
Londonnak, Brüsszelnek, Rómának bánatfelejtető 
zaja s végül a tenger, a végtelen, lebilincselő 
oczeán varázsa vonzották magukhoz. Fölke­
reste azután Bajorország hegyeit, a possen- 
hofeni, a tegnersee-i partok csodás szépségű kőr-

• E czikket G -V. egy előkelő bécsi urhölgy, ki az ud­
vari körökkel igen benső összeköttetésben állt. küldte la­
punk számára. Az iiletö a királyné különös kegyeiben re­
zeséit s különben az míernaczoinális arisztoaráczia hivatalos 

lapjának, a .La grande dame'-nak munkatársa.

nyékeit, hol az ezüstös kékségü vizek végtelen, 
melancholikus csobogásu zenéje feledtette az ud­
vari élet száz kellemetlenségeit s enyhítő a sors­
csapás később rászakadó kimondhatatlan gyötrel­
meit. Itt közel rokonai, testvérei s azok gyermekei 
csupa széptelkü itjak s elbűvölő leányok környe­
zetében fc-lujithatta gyermekkorának boldog éveit, 
az édes családi életet. Családi élet — ez az, a 
mit hasztalan igyekezett átplántálni a Hofburgba. 
Miért hasztalan, kérdezzük, mikor Erzsébet király­
nét fényes tulajdonságai hivatottá tették, hogy 
férjének, egész környezetének igazi védangvala 
legyen. Hasztalan, miért ? kérdezzük újból, mikor 
számtalan példáját adta férje iránt való oda­
adásának, lelkes, szinte rajongó anyai szere­
tettnek . . .

Életének legnagyobb csapása, fiának elvesztése 
volt szükséges, hogy sok félig meglazult kötelék 
újra erőssé fűződjék. A királyné egykori elégedet­
lenségeinek magyarázata abban van, hogy egy­
szerű házias szokásu környezetből egy fényes, 
évszázados etikettek szabályozta udvari világ élére 
jutott. Fiatal, túláradó kedélye gyakran fellázadt 
az arany kalitka korlátozó törvényei ellen, melyek 
Zsófia főherczegnó komor, pedáns szellemének 
jegyét viselték magukon. Csoda-e, hogy a fiatal 
császárné vissza-vissza vágyott a possenhofeni 
erdőkbe, hol szabadabb a levegő, mint a Michaels- 
platzon ? A bécsi arisztokraczia sokáig neheztelt a 
fiatal, őszinte lelkű fejedelemnőre, a ki látszólag 
nem viseltetett nagy szimpátiával a trón körül 
nyüzsgő feudális, archi-konzervativ nemesség iránt.

A királyné két leánya közül az idősebbik 
haza ment férjhez, azaz Lipót bajor her- 
ezegnek felesége lett, mig Mária Valeria 
föherczegnő unakafivérét Firma Salvator fő- 
herczeget választotta férjéül. Gizella föherczegnő 
Münchenben lakik, a hol nagyon keveset beszél­
nék róla, s ha igen, annyit mondanak: .eine gute 
Hausfrau“, a mi legszebb dicséret egy herczcgnő 
számára is. Mint a család „cadet“-ja Mária Valéria 
föherczegnő volt a királyné kedvencze. Férjhez- 
menie elölt Mária Valéria föherczegnő anyjának 
örök kísérője volt s a királyné különös szeretető 
egyre növekedett eziránt a finom, gyöngéd, mély 
érzésű leánylélek iránt. Az anyai gondoskodás,,

A budapesti szerb konzulátus részvéte. A budapest 
szerb konzulátus Erzsébet királyné halála alkal­
mából kitűzte a gyászfátyolos szerb állami és a 
magyar nemzeti lobogót. Ma délben pedig Barlo- 
váce György szerb főkonzul és Yeiss Soma alkon­
yul személyesen jelentek meg báró Bánffy Dezső 
miniszterelnöknél s a budapesti szerb kolónia 
nevében is kifejezték részvétőket ő felsége elhunyta 
főlőtt.

A budapesti Tcir. ítélőtábla holnap, kedden dél­
előtt 9 és fél órakor — a még beteg Vértessy Sándor 
helyett — Sárkány József aletnök előülése alatt tel­
jes ülést tart, melynek egyetlen tárgyát a kir. Ítélőtábla 
fájdalmas részvétének megnyilatkozása, ennek a trón 
zsámolya elé juttatása s az országos gyászban való 
résztvétele fogja képezni.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara el­
nöksége Lánczy Leó elnöklete alatt tartott értekezle. 
tón — kifejezést akarván adni a felejthetetlen király­
nénk halála okozta országos gyász alkalmából a hazai 
kereskedelmi és iparoskar érzelmeinek, — elhatározta : 
Hogy fülterjesztést intéz a miniszterelnökhöz, kérve őt, 
hogy a kamarában képviselt kereskedelmi és iparos 
osztálynak legmélyebb fájdalmát a magas trón zsámolyá­
nál tolmácsolja. A kereskedeiíni és iparos polgárság, 
mint a nemzettest egyik egybeforrt alkatrésze, minden­
koron együtt érezvén az egész országgal és kivévén a 
maga részét a nemzetnek nemcsak örömeiből, hanem 
bánatából is, a kamara elnöksége — jól ismerve e ne­
mes érzelmeket — egyúttal felhívást intéz az összes ke­
reskedőkhöz és iparosokhoz, hogy a nemzeti gyászban 
részvétüket külsőleg is fejezzék ki üzleti helyiségeiknek 
gyászjelvényekkel való méltó feldíszítése által, Erzsébet 
királynénk temetése napján pedig üzleteiket tart­
sák zárva, hogy ekként ez a nap kizárólag a köz- 
szomorúságnak legyen szánva és abban a polgárság 
minden tagja, minden rétege vehessen részt. A mennyi­
ben a királyné emlékeinek állítandó szoborra nyilvános 
gyűjtés rendeztetik, a kamara elnöksége, mihelyt az 
ujonan választott kamara törvényes megalakulása után 
teljes ülést tarthat, a kamarának a gyűjtésben való 
részvétele iránt is előterjesztést fog tenni.

Az országos iparegyesület igazgatósága első és 
rendkívüli ülését szerdán, e hó 11-én, délután 5 órakor 
tartja az egyesület helyiségeiben (uj-uteza 1.) Az ülés 
tárgysorozatának egyetlen pontja : A királyné ü fel­
ségének halála alkalmából teendő intézke­
dések.

A magyar kereskedelmi csarnok választmánya 
ma rendkívüli ülést tartott, a melyhez a választmány 
tagjai teljes számban megjelentek.

Az egyesület elnöke, haraszti Jellinek Henrik a 
meghatottságtól reszkető hangon a következő, a tagok 
állal állva meghallgatott szavakat intézte a választ­
mányhoz :

A gyikos merénylet, melynek áldozata Erzsébet ki* 
ráiyné lett, gyászba bontotta a nemzetet, lesújtotta és 
igaz, mély fajdalommal töltötte el a nemzet minden 
hü fiát.

Nincs szavam, a mely a mi érzésünket híven és mél­
tóan egyaránt kifejezhetné. A csodalatot, a liszteletet, a 
rajongásig érő szeretetet kellene tolmácsolnom, s ime a 
vérfagyasztó érzés tompa fajdalma tolul ajkaimra.

Erzsébet királyné az erényeknek utólérhetlen esz­
ményképe. Nem a hatalomnak oly dús mértékben ren­
delkezésre állott eszközeivel, hanem szellemének vará­
zsával, lelkének kincsével kapcsolta össze a nemzetet a 
trónnal.

A századvég rideg és materialisztikus áramlatai kö­
zepette Erzsébet királyné aCkja — emberfeletti lény­
ként — dicssugártól övezve tűnt fel, s igy fog tün­
dökölni az idők végéig hazánk történetében.

A midőn ezen fájdalmas pillanatban szeretetünknek, 
ragaszkodásunknak és hűségűnknek a mi szerény kö­
rünkben mi is kifejezést adunk, foglaljuk ezt össze azon 
fohászban: Adjon isten erőt szeretett királyunknak a 
sors ezen sújtó csapásának elviselésére s találjon vigaszt 
a nemzet rajongó szereteteken s azon áldásban, a melyet 
dicső országlása kunyhóban és palotában léplen-nyomou 
keltett és alkotott

Indítványozom az elnökség nevében :
1. a magyar kereskedelmi csarnok választmánya a 

főváros rokon testületéivel együttesen felhívást intéz a 
székes főváros összes kereskedőihez, hogy a végtisz­
tesség napján a mély gyász jeléül üzleteiket zárva 
tartsák;

2. határozza el a választmány, hogy a Magyarország 
őrangyala emlékének megörökítésére felállítandó szobor 
létesítéséhez ugv maga hozsájárul, mint a tagok köré­
ben e ezélra gyűjtést rendez.

Ezen indítványok egyhangúlag elfogadtattak.

a nevelés legapróbb részleteibe való behatoló 
szeretet őrködött a fiatal föherczegnő nevelése 
fölött, melyet Meyer káplán, ki negyven éve áll 
a Burg szolgálatában igazi keresztényi szellemben 
vezetett.

Gyermekei elköltüzte után a királyné az év leg­
nagyobb részét az ismert s annyiszor leirt bo­
lyongó magányban töltötte. Orvosai a 80-as évek 
közepén megtiltották a lovaglást s igy gyalog 
mászta meg a kontinens legnagyobb hegyeit, sohse 
mutatva a legkisebb fáradságot. Bártfai tartózko­
dása is most két éve egyik lánczszem volt az 
események ama sorozatában, mely a bécsiek ne- 
hejjeléset idézte elő. A magyarok iránt való 
sfilbpatiája egész Európában ismeretes, a mi kü­
lönben csak méltó viszonzása volt annak a ha­
tártalan rajongásnak, melylyel egész Magyarország 
övezte a királynét. Még mielőtt először megjelent 
volna Budapesten, az egész magyar nemzet, mely­
nek forró szive annyiszor dobbant hevesebben 
szép királynői felé, befogadta igaz szeretetébe. S 
midőn nemzeti öltözetben, kendőt lobogtatva 
végigvonult az uj nemzeti önérzetre ébredő ma­
gyar nép fővarosában, a lelkesedés ép úgy áradt 
feléje, mint annak idején a pozsonyi országgyűlés 
gyaszruhás király-asszonya felé.

* ¥

A királyné igazi boldogságának utolsó évei azok 
voltak, melyeket Mária Valéria főherczegnővel 
együtt töltött Gödöllőn.

Ib84-ben volt, hogy a föherczegnő az első 
hosszú ruhát kapta. A királyné maga adta át 
neki s a boldog gyermeket kőnyezve ölelte szi­
vére. ,Ez a ruha a mi közeli válásunkat jelenti“, 
— felelt a királyné, midőn leánya a kények okát 
kérdezte.

Valéria ekkor fogadást tett, mint annyi sok 
fiatal leány, kinek még nincsenek ábrándjai, hogy 
soha sem fog férjhez menni. Hat évig meg is 
tartotta szavát, akkor az 6 szive is megszólalt.

Mikor Ferencz Szalvátor főherczeg megkérte a 
Valeria kezét, a királyné már sötét fájdalmának 
rabja volt. Fia elvesztését gyászolta már akkor 
azzal a sírig tartó örökös gyászszal, melynek ruhá­
ját és jelvényeit soha le nem vetette.

Másfél éves vigasztalan vergődés, a nyugalom 
és a megbékülés hiába való keresése után leánya

Az orsz. kereskedelmi és iparosarnok ma dél­
után dr. Matlekovits Sándor elnöklete alatt választ­
mányi ülést tartott. Az elnök mélyen meghatva tolmá­
csolta azt a megdöbbentő gyászt, mely a nemzetet sze­
retett királynéja elvesztésével érte. Indítványára a vá­
lasztmány egyhangúlag elhatározta, hogy :

1. A nagy gyászeset fölött való mély fájdalmának 
jegyzőkönyvben ad kifejezést.

2. Fölkéri a kereskedelmi minisztert, mint közvet­
len fölöttes hatóságot, hogy hódolatteljes részvétét a 
trón zsámolyánál tolmácsolja.

3. A temetés napján a csarnok tagjai üzletüket 
zárva tartják és felkérik az ország összes iparosait és 
kereskedőit, hogy hasonlókép cselekedjenek.

4. Nagyarányú mozgalmat indít az ország kereske­
delmi köreiben, hogy Erzsébet királynénk emlék- 
szobrának mielőbb való létesítéséhez adományaikkal 
hozzájáruljanak.

*

A pesti polgári kereskedelmi testület ma dél­
után rendkívüli választmányi ülést tartott, melyen Hüttf 
Tivadar elnök mélyen meghatva megemlékezett nemze 
tünk őrangyala, Erzsébet királyné haláláról, kifejezést 
adván annak a nagy fájdalomnak, mely a testület tag­
jait, miként az egész nemzetet, áthatja. Indítványára a vá­
lasztmány elhatározta, hogy föliratban fölkéri a minisz­
terelnököt, hogy a székes fővárosi kereskedői kar fáj­
dalma részvétét és hódolatteljes hü ragaszkodását a 
magas trón zsámolyánál tolmácsolja. A többi fővárosi 
kereskedő-testületekkel együtt körlevelet intéz a főváros 
kereskedőihez, felszólítva őket, hogy királynénk teme­
tése napján üzleteiket zárva tartsák. Amennyiben felejthe­
tetlen királynénk emlékének megörökítése végett nyilvá­
nos gyűjtés indíttatnék, a testület abban viszonyaihoz 
képest részt fog venni.

*

A fővárosi középiskolák részvéte. Dr. Eró’di 
Béla budapesti tankerületi főigazgató tegnap este érte­
kezletet tartott a középiskolák igazgatóival az országos 
gyásznak a fővárosi középiskolákban való egyöntetű 
megállapítása tárgyal) .n. Tudatta W lassies Gyula köz- 
oktatásügyi miniszternek erre vonatkozó s már ismerte­
tett rendelkezését, melyet a miniszter táviratban tudatott 
a főigazgatóval. Az értekezlet megállapodott a rendelet 
végrehajtásának módozataira nézve s ^elhatározta, hogy 
a tanárok és tanulók a gyász tartama alatt gyászfátyolt 
fognak viselni.

A magyarországi tanítók országos bizottságá­
nak igazgató tanácsa és az Eötvös-alap e hó 13-ikán, 
kedden délután 5 órakor a VI. kér. érsek-utezai demi 
leányiskola irodájában ülést tart, a melynek tárgya : 
ö felsége a királyné elhunyta alkalmából az 
ország tanítóságának részvéte.

A pesti ág. hitv. ev. német egyházközség 
preszbiteriuma a nyári szünet után ma tartotta első ülését 
Jlottelmann Ágost gondnok cs Schranz János lel 
kész együttes elnüklése mellett.

Schranz János lelkész az ülés elején megható sza­
vakban emlékezett meg arról a nagy csapásról, a mely 
ő felségét, dicsőségesen uralkodó királyunkat és szeretett 
magyar hazánkat a királyné váratlan és gyászos el­
hunytéval érte. A preszbiterium mély mcgilletödéssel, 
állva hallgatta a beszédet s elhatározta, hegy mély faj­
dalmának jegyzőkönyvileg ad kifejezést. A gyászistentisz­
teletet illetőleg bevárják Sárkány Sámuel banyakerü­
leti püspök utasításait

Az orsz. magyar képzőművészeti társulat vá­
lasztmánya ő felsége a királyné elhalálozása alkalmából 
a hó 15 en délután G órakor rendkívüli ülést tart. 
Egyedüli czélja a társulat részvétének kifejezése s annak 
e módozatainak megbeszélése.

A Budapesti újságírók egyesületének választ­
mánya e hó 15-én, csütörtökön délután fél négy órakor 
rendkívüli ülést tart, a melyen a királyné gyászos el­
hunyta alkalmából részvétének fog alkalmas módon ki­
fejezést adni.

Az állatorvosi akadémia ifjúsága tegnap délután 
rendkívüli gyűlést tartott, melyen a hallgatók teljes 
számban megjelentek. A gyűlést Tergina Péter szün. 
elnök nyitotta meg s ismertette a nagy csapást, mely 
királyunkat s vele együtt az egész nemzetet sújtotta.

Lovai Dezső megható szavakban emlékezett meg a 
királynéról. Három tagú bizottság megválasztását indít­
ványozta, a mely a gyász tekintetében intézkedni fog. 
Kovárcik Károlynak egy a mélyen megrendítő ese­
mény fölötti határozati javaslatát egyhangúlag elfogad­
ták s jegyzőkönyvbe vették.

Külső gyász tekintetében a karszalag hordásá* 
fogadták el.

A *Zion> jótékonysági egylet a vasárnap, e hó 
11-ére kitűzött Hazai ezredévi alapítvány jutalom- 
dijainak ünnepélyes kiosztását a megrendítő országos 
gyász miatt későbbi időre halasztotta.

eljegyzése volt az első fénysugár, melynek szivét 
megnyitotta. Egy pillanatra úgy látszott, hogy a 
régi boldog élet térne vissza a királyné körébe, s 
ennek részese akarna lenni a sokat szenvedett 
anyai szív is. 1890 augusztusban volt az eljegyzés, 
szeptemberben már Gödöllőn volt a királyi csa­
lád és a Mária Valéria boldogságának derűje újra 
bearanyozott mindent. A királynét leánya karján 
sokat látták sétálni a park százados fai alatt s 
ha a királynét valaki köszöntötte, arczán futó 
mosolyt is láthatott a fájdalmas vonások közt.

Ekkor történt, hogy a királyné ismét érdeklődni 
kezdett a külvilág iránt, s ebből az időből való a 
következő kedves, s a mi fő nem mondva csinált 
történet.

Egyszer egy csinos paraszt leánynyal találkoztak, 
ki ugyancsak sietett.

— Hová ilyen sebbel-lobbal ? szólította meg 
Valéria a leányt.

— A fonóba! felelt a leány.
— En is szeretnék fonni tudni.
— Szívesen megtanítom rá! •
— Akkor elmegyek veled a fonóba, hogy előbb 

megnézzem.
Útközben a föherczegnő megkérdezte a lánytól, 

hogy van-e már jövendőbelije ?
— Hogyne volna, csakhogy most katona, a mi 

nagybaj, mert nem tudhatom, hogy mikor mit csinál.
— Talán féltékeny vagy rá?
‘ A katona a hány van, mind csalfa. Hamar 

elhagyják magukat csábítani.
No hallod, nekem is van vőlegényem, az is 

katona, de én bizony nem vagyok rá féltékeny.
Pedig mégis csak jó lesz arra vigyázni, kü­

lönösen ha valami szemre való legény.
A föherczegnő nagyot nevetett a leány naiv 

megjegyzésén s a királynéval együtt bement a 
fonóba, hol az orsót kézbe vette és leczkét vett 
a fonásból.

Egész meghaló az a viszony, a melyben a fö­
herczegnő egy Véner Mariska nevű parasztleány­
hoz állott. Sok őrömet szerzett ez a királynénak, 
ki őrült, hogy gyermeke ebből a barátságból az 
alsóbb munkásnép megismerését és szeretetét me­
rítheti.

A föherczegnő órákig el-el játszott a besnyői 
pályaőr leányával, a kit, ha a fejedelmi gyermek

A király és az udvar.
Bécs, szép!. 1»

A Bécsben elterjedt nyugtalanító hit-e1- 
ő felsége állapotáról foglalkoztatják le;i0^ 
ban a lakosságot. Beavatott" körökben 
feltűnik, hogy nincs családi ebéd. Bár rn^ 
az egész királyi család együtt van és 
schönbrunni kastély majdnem minden Bif 
osztályát elfoglalták a főherczegek és fr,.

1808

herczegnők, mégis
a
Valéria főh^rczegnőn

kívül a király alig érintkezik valakivel. QSl, 
pán a kis Erzsébet föherczegnő volt 
utóbbi napokban majdnem állandóan me!, 
lette.

Feltűnt az is, hogy mig eddig két 
napon át az udvari orvos nem töltötte az 
éjét Schönbrunnban, noha az uralkodót ez 
iránt megkérdezték, ma este dr. Kerzel ul 
vari orvos az éjét Schönbrunnban tölti.

Tudósítónk távirata szerint a király az 
utóbbi három nap alatt észrevehetően" 1,-. 
rom eltérő lelkiállapoton ment keresztül \ 
mikor a Iliób-bir megrohanta, akkor a ke­
mény katonát megtörte. Csak kevés szél 
tudott mondani és gyakran sirt. Vasáraag 
a király visszanyerte önuralmát, rendelke­
zéseket tett és a királyi család több tagját 
fogadta, beszélgetett Mária Valéria föhér. 
czegnövel, Ferencz Szalvátor és Ferencz Fér- 
dinánd főherczegekkel, a ki vasárnap fa 
órát töltött ő felségénél.

Ferencz Ferdinand főherczeg, a ki a dél- 
magyarországi hadgyakorlatokról csak most 
tért vissza, ő felsége kérésére a legköze­
lebbi napokat nem Bécsben fogja tölteni, 
hanem ő felsége kívánatéra üdülni w,«.7j 
eckartsaui birtokára. Tegnap este a fohercz j 
már el is utazott oda és ott fog maradni 
a temetésig.

Ma este ő felsége először hagyta el szo­
báit, hogy egy kis sétát tegyen a parkban. 
Körülbelül egy óra hosszáig tartott a séta 
Gizella és Mária Valéria föherczegntikkel.

Vilmos császár megérkezése most már 
egészen valószínű. A császár valószínűié; 
szombaton jön Becsbe.

Beszélik, hogy Erzsébet királyné végrende­
letet hagyott háíra és hogy a király azzal a 
gondolattal foglalkozik, hogy a királyném}: 
szobrot emeltet.

Bécs, szept. 12.
A tegnapi nap folyamán Becsben nyugtalanító 

hírek voltak elterjedve a király egészségi állapo- 
táról, a melyek azonban szerencsére nem bizo­
nyultak valónak. A király csodálatos lelki erűi 
tanúsít e szomorú napok alatt és bár a mikor 
magára marad, sokszor elfogja a zokogás, mórok 
eiőtt mindig megőrzi nyugodtságát.

Az uralkodó egész környezete bámulattal ez 
lékezik meg a király önuralmáról. A retten.;- 
gyászhir vétele alkalmával sem feledkezett el ki: i 
kötelességeiről és bár könyes szemekkel és zo­
kogó hangon adta tudtára a főhadsegédének: ,A 
hadgyakorlatokat nem kell lélbeszakilani, Beck 
vezesse azokat.“ (A király ezt a rendelkezéséi 
később megmásította, a mennyiben a gyakorlato­
kat legfelsőbb rendeletre mégis abbahagylak.)

A mikor a gyászhirt hozó főhadsegéd, az osz­
trák miniszterelnök és a külügyminiszter a király 
lakosztályából eltávoztak, az uralkodó visszavo­
nult belső szobájába és ott heves eokoyásbun lód 
ki, ajkairól többször hangzott el a megboldogult 
királyasszony neve.

Az udvari tisztviselők tegnap és tegnapeió: 
éjjelre, a király izgalott hangulatára való tekin­
tettel azt javasolták, hogy a schönbrunni kulib­
ban az éjjelen át orvos virasszon, azonban a 
király ezt nem engedte meg.

Az uralkodó attól a pillanattól kezdve, a mi­
kor gróf Paar főhadsegédtől meghallotta a gyász­
hirt, nem hagyta el a schönbrunni kastélyt.

Egész napon át mellette volt Mária TVö ó

nem mehetett le, felvitlek a kastélyba. S 
a játszadozó kis leányból viruló hajadon, 
boldog menyasszony lett, kis gödöllői tarsnéíe 
nem törlődött ki emlékezetéből. Jegyese kariul 
kereste „Mariskát“ s régi emlékek varázsa aíau 
igy szólt hozzá:

— Jer Mariska, menjünk az erdőbe. — S be­
járták újra az árnyas utakat, hol gyakran egy a.: 
űzték a lepkéket. Átéltek újra azokat a Lu.«;--" 
perczeket. melyek a gyermekkor kiváltságai. K-: 
végtelen különböző születésű gyermek cTetpJ. -,i 
keresztezte egymást; s később, midőn 
egész más irányba terelte éltük folyásai, vis-.s- 
visszaemlékeztek életútjuk találkozásénak eme ru.- 
dog idejére.

Mikor aztán a királyné egy év múlva i'Hid 
Gödöllőre ment, a kastélyba hivatta Vét.er M.« ú 
s jól esett, hogy szót válthatott leánya gy " - •• 
kori játszótársnőjével, ki a boldog órak emlékét 
idézte föl lelkében.

*

Hogy a királyné Európa legvakmerőbb lovas­
nője volt, mindenki beszél róla, de kevesen tud­
ják, hogy a lovasbravurok iránt való nagy haj­
landóságát atyjától örökölte. A királyné atyja, 
mint minden Wittetsbacb, excentrikus hajlamú 
ember volt. Nála azonban ez nem a művész«-u !< 
pártolásában vagy túlságos költekezésben nyi.'-a- 
nult, hanem abban, hogy lóidomitással szeretett 
szenvedélyesen foglalkozni. Istállójában a pony as 
hátas lovak egész serge ropogtatta a zabot ts 
pedig nagy adagban, mert a herezeg különös 
kedvteléssel nézte a vérbeli állatok sziiajkodasát. 
Ezt a szenvedélyét egész családja özúKü.te 
tőle: ő pedig még fejlesztette is, bele ne­
velte a gyermekeibe. A possenhofeni pa:u- 
ban valóságos czirkuszt építtetett, melyben 
egész családjával versenyeket, mülovaglaso- 
kat tartott. Minden fiat elsősorban jó lovas­
nak nevelte öt, gyönyörű leányából pedig meg­
annyi amazont neveit. Barikádokat emelt a czir- 
kus porondján s gyermekeivel órahosszat ugratott 
át rajtuk. Nem amolyan testedző nyugodt lovag­
lás volt ez, de szilaj, sokszor életveszelyes hajsza, 
mely az udvari mulatságoktól egészen elütő vi­
dám, gyakran féktelen hangulatban iolyt le.

Ez a hangulat Erzsébet királyné egész gyer-

főherczegasszony, 
kodott megnyugtat!

A királyi ház tál 
pzee jelent meg a f
2« a. * ■

tegnap este tíz órd
előzéséből, de márj 
sült a rettenetes ' 
nejéhez akart utal 
Tás most abbamatj
udvartartásával ml
Frigyes főherczeg] 

megérkezel t már H 
hadgyakorlatokról 1 
kádját akarta meg! 
halálhírét meghallj 

Egy más forrás f 
tele után azonnali 
keket kell legelöszöl 
asszony még tegnl 
gebőnbrunnba. Af 
között megrendilő| 

jongó szeretettel 
kegyencze volt. El 
leánya nevelését 
lett, valami csodá 
anya és leánya közj 

férjhez menetele 
hető tehát, hogy 
herczegnőre a kirí 
czára a főherczeg 
sietett a királyból 
legjobban sújtott T 

A föherczegnő I 
példaképen annyí| 

, Legszentebb est 
vigasztalván a fér 
poklán.'

Ennek a szent | 

tőherczegnő, a 
csapástól sújtott I 

Folyton a királ 
a mikor a kirakj 
ják mellőle, akkc 
a mely azonban 
jához megy. A 
gyal jóságos szel 

A király maga 
szállítására és te| 

két és azokhoz 
óhajtott. Délután! 
czegnő és unokái 
gában, a kit a 
tak át Laxenbutl 
királyné holttel 

Bécsbe.
A bécsiek tegj 

véghez. Ezer mel 
rokban SchönbrJ 

fejezzék gyászuk!

Ma reggel ij 
két leányával 
nába ment él 
Mise után a 
leányának:

— Istenben 
tem el! \

A király azl 
a héten szereti 
minden idejét j 
a melynek abj 
Rendesen nyua 
fájdalom és sa 
ilyen kitörése^

— Volt is I 
mi mennyire sí

A király m 
ditja a fájdalc 
rése. A kirá 
len vigasztalá 
költ fejedelem

mekkorának légj 
nul a bécsi buif 
megszokott tulá 
vonta magára v 
zéseit. De a szí 
ép ennek a hl 
magyar népénél 
is elnyerte. Ki na 
pest szép napjai 
és királyné teszi 
utczáit a várból 
utón, Lánczhidl 
ladva. Vagy arrl 
hevében a kira 
egész a mai Aa 
szarvast egy fej 
Mindez a régi 
lékét idézi fel. _4| 
nője éledt löl 
ten engedte át| 
szédületének.
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— Nagyon 
keresni, Mrs. 11 
kodjál derültet! 
bohó kis ten 
küdj ám le és| 
ragszom. Te 
gudni. No ne [

Az ajtó kinti 
szobájába. Bq 
a vidám gyeij 
most már. 
szivében, a hd 
medtség váltof 
gyatott volt.

— Hugó tj 
beszélt, hogy 
jék és ne műd 
Igen: bizonyol
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főherczegasszony, a ki vigasztaló szavakkal ipar­
agod megnyugtatni felséges atyját.

A királyi ház tagjai közül először Bainer főher­
ceg jelent meg a királynál, hogy részvétét fe- 
,ezze ki a nagy veszteség felett. Az ősz főherczeg 
tegnap este tiz órakor érkezett meg nyári für­
dőzéséből, de már útközben St. Pöltenben érte­
sült a rettenetes katasztrófáról. A főherczeg ma 
neichez akart utazni Gmündbe, azonban az uta- 
,ás most abbamarad és Mária főherczegnö egész 
udvartartásával ma estére visszaérkezik Bécsbe. 
Frigyes főherczeg és neje Izabella főherczegnö is 
megérkezett már Bécsbe. A főherczeg a csornai 
hadgyakorlatokról jött és Badenben nyaraló csa­
ladját akarta meglátogatni, a mikor a királyné 
halálhírét meghallotta.

Egy más forrás szerint a király a gyászhir vé­
tele után azonnal kiadta a rendeletet „a gyerme­
ket kell legelőször értesíteni*. Valéria főherczeg- 
asszonv meg tegnap este Wallseebűl megérkezett 
gehőnbrunnba. A találkozás a király és leánya 
kozott megrendítő volt. Valéria főherczegnö ra­
jongó szeretettel csüggótt édesanyján, a kinek 
hegyencze volt. Erzsébet királyné maga vezette 
leánva nevelését és mikor a főherczegnö idősebb 
je {. valami csodálatos barátnői viszony fejlődött ki 
gnva és leánya között, a mely viszony a főherczegnö 
férjhez menetele után sem szűnt meg. Elképzel­
hető tehát, hogy mennyire lesújtó lehetett a fő­
hercegnőre a királyné halálhíre és ennek da­
czára a főherczegnö egy pillanatig sem késve 
sietett a királyhoz, vigasztalást vinni annak, a kit 
leg’űbban sújtott a gyászhir.

A íóherczegnő követi azt, a mit édes anyja neki 
példaképen annyiszor felemlített:

^Legszentebb és legnemesebb feladata a nőnek 
tigasziálian a férfi mellett lenni a szomorú na­
pokban.*

Ennek a szent feladatnak tesz most eleget a 
Íóherczegnő, a mikor iparkodik vigasztalni annyi: 
csapástól sújtott édes atyját.

Folyton a király mellett van és csakis akkor, 
a mikor a királyt uralkodói kötelességei elszólit- 
ják mellőle, akkor vesz rajta erőt a zokogás, 
a mely azonban csak addig tart, mig ismét aty­
jához megy. A király szobájában a vigasztaló an­
gyal jóságos szerepe jut a főherczegasszonynak.

A király maga vizsgálta át a királyné haza- 
srállitasára és temetésére vonatkozó intézkedése­
ket és azokhoz hozzáfűzte azokat, a melyeket 
óhajtóit. Délután a király Mária Valéria főher­
cegnő és unokája Erzsébet főherczegnö társasá- 
gaban. a kit a király különös kívánságára hív­
tak at Laxenburgból, ebédelt. A király csak a 
királyné holttestének megérkezte után megy 
Becsbe.

A bécsiek tegnap valóságos zarándoklást vittek 
Vcghez. Ezer meg ezer ember vonult tömött so- 
rcktan Schönbrunnba, hogy megjelenésükkel ki­
fejezzek gyászukat.

Bécs, szept. 12.

Ma reggel kilenczedfél órakor a király 
két leányával a sehőnbrunni udvari kápol­
nába ment és csöndes misét hallgatott. 
Mise után ezeket a szavakat mondta
leányának:

— Istenben való birodalmamat nem vesztet­
tem el!

A király azután azt mondta, hogy még 
a heten szeretne meggyónni. Az uralkodó 
minden idejét a maga lakosztályában tölti, 
a melynek ablakredői le vannak eresztve. 
Rendesen nyugodt, de néha ki-kitör belőle a 
fájdalom és sírva fakad. A fájdalomnak egy 
ilyen kitörésekor igy szólott a király:

— Tolt is a világnak sejtelme arról, hogy 
m.; mennyire szerettük egymást!

A király mellett levőket mélyen megin­
dítja a fájdalomnak ez az önkéntelen kitö­
résé. A királynak most ugyszólva egyet­
len vigasztalása, hogy előszedi a meggyil­
kolt fejedelemasszonynak hozzáintézett leve­

leit. Legsűrűbben azt a levelet olvasgatja, a 
melyet Erzsébet királyné csak néhány nappal 
ezelőtt irt neki s a melyben a vértanú- 
asszony tudatta vele, hogy mennyivel job­
ban van, mennyire örül, hogy nemsokára 
visszautazhatik Bécsbe s részt vehet a csá­
szár jubiláris ünnepségén.

Ma délelőtt Fercncz Ferdinand és Ferencs 
Szalvátor herczegek Schönbrunnba mentek s 
félóra hosszáig időztek a királyi herczeg- 
nőknél, a kiktől mélyen megindulva tá­
voztak.

Bécs, szept. 12.
A király óriási lélekerejét bizonyítja, hogy tör­

hetetlent végzi most is teendőit. Nem akarja, 
hogy az államügyek elintézése bármily csekély 
részben is megzavartassék.

Megparancsolta, hogy az összes beérkező iratokat 
a dolgozó szobájába vigyék. A táviratok oly renge­
teg mennyiségben érkeznek, hogy a sehőnbrunni 
távirótisztek számát kettőről négyre kellett sza­
porítani. A király egyenes rendeletére az összes 
részvétiratokat és réstvéttáviratokat is eleje terjesz­
tik, mert mindezeket személyesen óhajtja el­
intézni.

Bécs, szept. 12.
Gizella kir. herczegnő ma reggel 6 óra 45 percz- 

kor érkezett Münchenből Bécsbe. A herczegnő 
egészen fekete posztóruhát viselt és sűrű dupla- 
fátyolt. Roskadozó léptekkel jött férje Lipót bajor 
herczeg karján az udvari várótermen keresztül a 
kint várakozó kocsihoz. Az összegyűlt nép sor­
falat képezett és kalaple véve csendesen üdvözölte 
az érkezőket. A herczegnő először fejbólintdssal 
köszönt jobbra-balra, majd zsebkendőjével el­
takarta arczát. Megható jelenet játszódott le, mi­
kor a király és idősb leánya viszontlátták egymást.
A herczegnő atyja nyakába borult, a ki görcsös 
zokogással magához szorította és többször meg­
csókolta. Több perczen át ölelkeztek, mig végül 
a zokogó főherczegnö kibontakozott a király kar­
jaiból és ismételten kezet csókolt neki.

Darmstadt, szept. 12.
Stefánia özvegy-trónörökösné ma a wolfisgarteni 

vadászkastélyból elutazott Bécsbe.
Bécs, szept. 12 

Az utolsó hírek, a melyek 6 felségéhez a királynétól 
Nauheimböl és később Svájczból érkeztek, azt jelentet­
ték, hogy a királyné állapota folytonosan javul és hogy 
ö felsége mindinkább jobban érzi magát, a mit a ki­
rályné környezetétől 6 felségéhez érkezett hírek is ör­
vendetesen megerősítettek. Ö felsége a legutóbbi napok­
ban is úgy Becsben, mint Buziáson környezete előtt 
örömének adott kifejezést a királyné állapotában beál­
lott örvendetes fordulat fölött. Annál megrázóbban kel­
lett tellát hatnia a gyászhírnek, minél kevésbbé lehetett 
ö felsége elkészülve arra, hogy szeretett hitvesétől ily 
gyorsan meg kelljen válnia.

A halott.
Genf, szept. 12.

Körülbelül délután 5 órakor hozzáfogtak a gyász- 
kápolnának az elkészítéséhez ama lakosztályok 
egyik szalonjában, a melyekben ö felsége lakott. 
A termet egészen bevontak ezüstcsillagos fekete 
posztóval. A ravatalt számos gyertya, rózsakoszoru 
és kereszt veszi körül. A szomszédos öltözőben 
számos koszorú fekszik és pedig Genf lakosságá­
nak és a hadgyakorlatokon résztvett külföldi tisz­
tek koszorúi. A terem másik oldalán nyugszik ö 
felsége holt teteme. Idegennek tilos a bemenet. A 
koporsót valószínűleg hétfőn teszik a ravatalra.

Genf, szept. 12.
Erzsébet királyné holttestét tegnap este út óra­

kor a bebalzsamozás után uhér ruhába öltöztettek 
s aztán a szálló nagy szalonjába vitték, a melye1 
gyászkápolnává alakítottak át. A szalont délszaki 
virág és pálma ékesíti. E közben egy másik ter­
met halottasszobává alakítanak át, a hol a királyné 
holtteste maradni fog elszállításáig.

Genf, szept. 12.
Fényképészeknek nem engedték meg, hogy a királyné

megdicsőült arczárói felvételeket készíthessenek. Sőt az 
orvosoknak is meg kellett semmisíteni azt a lemezt, a 
melyen a sebről felvett fotográfia volt. A szemlejegyző­
könyv szerint a szivburokban sok vér volt, az orvosi 
látlelet pedig oljmérvü belső vérzést konstatált, a mely 
lassan és fájdalom nélkül fulladást okozott.

Genf, szept. 12.
A királyné arcza a koporsóban le van takarva. 

Összekulcsolt kezeiben elefántcsontkereszt és egy 
rázsafüzér van.

A genfi gyászBnnep.
Genf, szept. 12.

A kanton kormányi tegnap elhatározta, hogy a la­
kosság részvétét ma délelőtt fél 12 órakor nagy tünte­
tés alakjában juttatja kifejezésre, mely tüntetésben vala­
mennyi hatóság részt vesz.

Genf, szept. 12.
A gyászfelvonulás ma á legimpozánsabb módon folyt 

le. Délelőtti 10 órától a bűntény színhelye körül levő 
utczákat elzárták. Délben a menet megindult, hogy a 
Beaurivage-szálloda előtt elvonuljon. A menetet disa- 
egyenrubás csendőrök és a kormány huissiersi, a kik 
nemzeti szinü köpenyeget viseltek, nyitották meg.

Az első sorban lépdeltek a kormány elnöke és a 
nagy tanács elnöke. Utánuk mentek a kanton törvény­
hozó testületé és a főügyész, a nagy tanács tagjai, a 
bírók, a konzuli testület, Genf város városi hatósága és 
a kanton szomszédos községeinek polgármesterei. A me­
netet a többi résztvevők zárták be, a kiknek számát 
30.000-re teszik. A fogadó erkélyén megjelentek Ausztria- 
Magyarország képviselői. Hajadon fővel, láthatólag mé­
lyen megindulva nézték a nagyszerű elvonulását és 
meghajollak az elvonló méltóságok előtt. A város min­
den harangja zúgott, minden üzlet és hivatal zárva 
volt. Valóságos nemzeti manifesztáczió volt.

Genf, szept. 12.
Ritkán lehetett olyan gyászmanifesztácziót látni, mint 

a milyen ma délben a genfi kanton városi tanácsának 
intézkedése folytán Üt lefolyt. A manifesztáczió egyszerű­
sége és minden pompa mellőzése folytán ilyen sajátos, 
a lakosság rendkívüli részvétele következtében fölötte 
impozáns és a résztvevők komoly gyásza folytán igazán 
megható volt. F.z egy oly lakosság manifesztácziója 
volt, mely önként vett abban részt, hogy kifejezést 
adjon egy demokratikus polgárság gyászának, oly 
manifesztáczió, melynél mindenki saját szive su­
gallatának engedett, ha e gyászmenethez csatla­
kozott. Majdnem valamennyi hivatal és műhely 
zárva volt. Az alkalmazottak és munkások ezreinek sza­
badságot adtak, hogy a menetben részt vehessenek. A 
lakosságnak bizonyára fele ott volt és a környékről is 
ezrével jöttek a városba. A menet végtelen hosszú volt 
és mindig újabb és újabb seregek csatlakozlak hozzá.

A királyné lakosztályának ablakai le voltak függö- 
nyüzve. Mióta a királyné örökre lezárta a szemét, még 
nem hatolt be napsugár a szobába.

Fél 12-kor megjelent gróf Ruefstein és Berzeviczy 
tábornok, valamint a királyné többi kísérete, valamen­
nyien gyászruhában.

Daczára a sok ezernyi népnek, a rendőrségnek nem 
akadt sok dolga.

Háromőegyed 12-kor az összes templomok harangjai 
megkondultak-jelezve a menet megérkezését. A menet 
élén hosszú sárga köpenyegbe öltözött huissierk halad­
tak fátyolba vont ; heroldbotokkal. Utánuk jöttek a 
genfi község képviselői és az itteni konzulok négyes so­
rokban fekete ruhában. A szállodában levették kalap­
jaikat és gróf Kuefelein és Berzeviczy előtt, a kiket 
a király képviselőinek tekintettek, hajadon fővel halad­
tak el. Sokan néma meghajtással köszöntek, a mit az 
említett két ur viszonzott. Valamennyi hatóság képvi­
selve volt a menetben, mely hosszú, eleven sora volt 
a város vaiamennvi hivatalnokainak. (N. Fr. Pr.)

A merénylet.
Genf, szept. 12.

Az a fiatal ember, a ki a királyné gyilkossá! el­
fogta: Chammartin, 25 éves genfi elektrotechnikus. 
Egy genfi lap tudósítója előtt igy mondta el az elfoga- 
tás részleteit :

— Mint rendesen, szombaton is sétálni mentem a tó 
partjára. Nagy volt a hőség és igy kevesen járlak az 
utón. Egyszerre láttam, hogy egy munkásruhába öltö­
zött, középtermetű férfi feltűnő gyorsasággal átmegy a 
túlsó járdát a, a hol a királyné és kisérőnője sétált.

— Miért tűnt fel önnek az a férfi ? —- kérdé a lap 
tudósítója Ciiammartintől.

— Rendkívül izgatottnak látszott.
— Hátulról támadta meg a merénylő a királynét ?
— Nem. A merénylő szemben volt a királyné­

val és kétszer (!) szúrt a mellébe. A királyné egy 
perezre megtántorodott, de aztán később összeszedte 
magát.

— Látta, hogy milyen fegyver volt a merénylőnél ?
— Nem láttam semmit. Első perezben azt hittem, 

hogy csak az öklével ütött, menekülésekor azonban 
észrevettem, hogy valamit eldob magától.

— Mi volt az?
— En egy szivarnak tartottam.
— A tóba dobta ?

— Dehogy, hisz a tó ahhoz sokkal messzebb volt.
— Miért futott ön utána ?
— Mert inzultált egy nőt és elmenekült.
— Könnyen ment az elfogás ?
— Nem. A gazember egy perczig sem ellenkezett. 

Mikor már szorosan fogtam, két kocsis is hozzánk futott, 
később pedig egy rendőr jött, a ki átvette őt tőlünk.

— Mit gondol, voltak a merénylőnek társai ?
— Láttam, hogy valaki abban a percében, mi­

kor a merénylő futni kezdett, felugrott egy 
pádról, a melyen ült, és szintén menekült.

Ez az előadás is megerősíti tehát azt a feltevést, hogy 
a gyűltosnak legalább egy bűntársa volt.

Genf, szept. 12.
Dr. Golay a halotti szemle-jegyzőkönyv tartalmából 

a következő részleteket közli : A gyilkos szerszám, a 
melylvel a merénylő a királyné életét kioltotta, vagy 
egy háromszögű vas- vagy aczéldavab volt. A negyedik 
bordánál hatolt be a testbe olyan erővel, hogy ez a 
bordacsont eltört. A seb szélei két és fél miliméter- 
nyire terjednek. A gyilkos szerszám a negyedik borda 
irányában haladva átszurta a tüdőt és a szív burkát és 
eljutott a baloldali szivkamaráiioz, ezt is átszurta. A 
tőr átszurta a szivet felülről lefelé és az alsó 
kamránál szabadult ki a szívből. A seb hossza az alsó 
kamaráig ér. A halál abban a pillanatban állott be, a 
mikor a vér a szív balkamráját elöntötte.

Az eszköz, melyet a merénylő használt, felette éles 
volt s igy a vér csak lassan folydogált a szív kamará­
jába. Ez csak úgy érthető, hogy bár a merénylő át­
szurta a királyné szivét, a nagyasszony még ezután is 
élt, igaz, hogy csak kis ideig. Mert mindaddig, mig a 
szivburokba nem gyűlt össze annyi vér, hogy 
szivszélhüdés állott be, élnie kellett. Esztendők 
előtt Berry herezeg szivét szúrta át egy merénylő s a 
herczeg a gyilkos merénylet után négy óráig élt, 
mert a gyilkos a tőrt a sebben hagyta s a vér csak 
lassan szivárgott a szívből a szivburokba. Ha Luccheni 
a tőrt nem rántja ki a királyné szivéből, még néhány 
éráig élhetett volna.

A szemle-jegyzőkönyv tanúsága szerint a szív elzsi- 
rosodásnak jeleit mutatta, de szervi elváltozás nem 
volt észlelhető. Egyéb rendellenességet a jegyzőkönyv 
nem konstatál, mert csupán a halál okának kiderítésé­
vel foglalkozik és a seb leírására szorítkozik. A halált- 
hozó seb nyolez és fél centiméter mély és szélei 
szakadozottak.

Genf, szept. 12.
Egy bécsi újságíró előtt de Marthenay svájezi kö­

vetség! tanácsos, a távollevő nagykövet helyettese, a Kö­
vetkezőleg nyilatkozott:

Nem vagyok abban a helyzetben, hogy önnek a 
szörnyű katasztrófáról és a tettes személyéről újabb 
részletekkel szolgáljak, mert kormányomtól eddig csak 
egy táviratot kaptam, a melyben utasítást vettem, hogy 
a köztársaság és népünk őszinte részvétét fejezzem ki 
a trón zsámolyánál. Mintha villámcsapás ért volna, 
a mikor tegnap arról a nyomorult, gyáva bűn­
tettről értesültem, a melynek az imádott királyné 
áldozatul esett. Azokról a szigorú inlőzkedések- 
ről, a melyeket a köztársaság az anarchistákkal 
szemben alkalmazni fog, ez időszerint in eg nem adha- 
hatok fölvilágosilást. Azonban remélem, hogy Ausztria 
mérvadó körei el fogják ismerni, hogy ennél a borzasztó 
szesencsétlenséguól minket nem vádolhatnak azzal, hogy 
őrködtünk elég éberen. Tessék tekintetbe venni, hogy a 
királyné nálunk mindenkor Hohenems grófné neve 
alatt időzött és ha csak tehette, kivonta magát a 
redürség oltalma alól. Hányszor megtörtént a ki­
rályné Territelben való tartózkodása alkalmával, hogy 
kocsiját mindig egészen ellenkező helyre rendelte, 
úgy, hogy titkos-rendőreinknek lehetetlenség volt meg­
indulok, hogy tulajdonképpen hol teljesítsék szolgála­
tukat. A királyné többször kifejezte a hatóságok előtt, 
hogy Svájczban való tartózkodását intézkedésekkel 
ne zavarják.

Genf, szept. 12.
Ma reggel ide érkezett Paoli Xavér franczia rend­

őrbiztos, a ki a franczia belügyminisztériumhoz van be­
osztva. Ő volt a királyné francziaországi utazásainál 
személyes biztonságának gondjával megbízva és a ki­
rályné teljes bizalmát bírta. Paoli, a ki egy öreg, ba­
rátságos ur, tudósítónknak a következőset mondotta el :

— Nem hivatalos minőségben jöttem ide, hanem 
azért, hogy a királyné koporsója mellett időzhessem és 
hogy visszaemlékezzem azokra az órákra, melyeket a 
királyné közelében volt szerencsém tüithetni.

Arra a kérdésre, hogy a királyné személye körüli 
szolgálatánál merült-e fel valaha olyan gyanús tény,

mely arra engedett volna következtetni, hogy a királyné 
ellen merényletet akarnak megkísérelni, ezt felelte:

— En ily merényletre való kísérletet soha se vettem 
észre. De mi, valahányszor a királyné Francziaországban 
időzött, a legmesszebbmenő biztonsági szolgálatot szer­
veztük és az iránt intézkedtem, hogy minden csak féüg- 
meddig gyanús embert is, a ki abba a városba jött. a 
hol a királyné időzött, nekem azonnal íeljeicntseneK- 
Ilyenkor megszigorítottam az őrködést és a gyanús em­
bert, ha erre csak legcsekélyebb okot szolgáltatott, el­
távolíttattam.

A genfi merényletre vonatkozólag abban a nézetben 
van Paoli, hogy az több embernek a müve.

— lliszi-c ön, hogy a bűntény megtörtént volna 
akkor is, ha ön itt lett volna ? kérdé a levelező, mire 
Paoli igy válaszolt:

— Mindenesetre értesilettck volna a gyanús olasz 
jelenlétéről ás én megtettem volna minden intézkedést 
ellene.

Jerzsabek bécsi rendőrtanácsos ide érkezett, hogy 
rendőri nyomozásokat tegyen. (N. Fr. Pr.)

Nauheim, szept. 12.
Illetékes helyről a következőket jelentik : Nagyon cso­

dálkoztak azon, hogy a királyné oly keveset gon­
dolt személye biztonságára. Itt egészen egyedül 
sétált a- legelhagyatottabb erdei utakon és minden rend­
őri kíséretet megtiltott. Mindazonáltal mindig két pol­
gári ruhába öltözött csendőr volt közelében és mikor azt 
észrevette, úgy intézték a dolgot, hogy az többé fel ne 
tűnjék előtte. (N. Fr. Pr.)

A merénylő.
A merénylő személyazonosságát még mindig 

nem lehetett kétségtelenül megállapítani. Minthogy 
a gyilkos olasz hangzású nevet vallott be, nagyon 
természetesen első sorban Olaszország folytatja 
nagy erélylyel a vizsgálatot. Egy Rómából érke­
zett távirat jelentése szerint a sorozás! listák át­
vizsgálása kiderítette, hogy egy Luciheni Luhji 
nevű embert az 1893. évi sorozásnál a borgo- 
sandonninoi kerületi képviselet az első korosztály 
sorozást listájába mint katonaszökevényt vett 
fel. E sorozó-kerület katonaszökevényeinek lis­
tájában az áll, hogy Lucclieni Luigi 1874. ápríl 
23-án Párisban született, mint Luchheni Luigia 
fia és atyja ismeretlen. Az illető tisztában állító­
lag még az alprefektus következő megjegyzése 
van: „Bizonyos, hogy Luccheni Svájczban tartóz­
kodik, de nem tudják, hogy melyik kantonban.“ 
Kiderülne továbbá a listából, hogy Luccheni 
1894. aug. 22-én Triesztből hazaérkezett Letar­
tóztatták és a megejtett vizsgálat alapján katonai 
szolgálatra alkalmasnak nyilvánították. Minthogy 
Luccheni neve már az előző évben előfordult az 
első korosztály listájában, 1894. aug. 23-án, mint 
katonaszökevényt bíróság elé állították és azután 
Párma tartományba küldték katonai szolgálatanaK 
letöltésére. A hadügyminiszter most nyomozza, 
hogy melyik csapatoszlályhoz volt Luccheni be­
sorozva.

Luccheni középtermetnél valamivel alacsonyabb 
s nagyon izmos és fürge. Arcza, mint szemtanuk 
állítják, nem valami bizalomkeltő. Arcza barna és 
barna bajusza van. Szemei aprók, szúrók s ko­
mor a nézése. Meglászik rajta, hogy szüléiéit go­
nosztevő. Az olasz munkások szokásához híven 
barna gyapotinget hord, sötét ruhát és kis fekete 
kalapot. Mindig nagyon sok pénze volt, s ebből 
azt következtetik, hogy már régóta fel volt valami 
gaztett véghezvitelére bérelve ismeretlen felbujtok, 
által, s miután ép Genfben akarta tettét végre­
hajtani, valószínű, hogy ott egy inlernaczionáíis 
gonosztevőbanda támogatására számított.

Parolából azt jelentik, hogy Borgo-San-Donnino- 
ban született a gyilkos, a hol a nép borzasztó 
nyomora miatt, az anarchista prodaganda óriási 
mérveket üllőit s az anarchista párt nagy be­
folyást szerzett. Borgo-San-Dounino egyike az 
első kerületeknek Olaszországban, melyek szo- 
czialista jelölteket küldöttek a parlamentbe.

Egyik párisi lap azt hja, hogy két hónappal 
ezelőtt a zürichi anarchisták gyűléseitek egy sör- 
pinczcbcn, a melyen egy Luchesi nevű is részt 
vett. A gyűlésen elhatározták, hogy még október 
elseje előtt egy uralkodónak el kell esnie az an­
archisták tőre alatt. Umberto olasz király volt ál­
dozatul kiszemelve. A gyűlésen résztvett egy fran­
czia ügynök is, a ki a párisi titkos rendőrség 
fejét értesítette az összeesküvésről. Delca&sé irau- 
czia külügyminiszter megbízásából értesítették er­
ről az olasz kormányt, a mely azonnal megtette 
a szükséges intézkedéseket. A franczia rendőrség 
sem mulasztotta el az intézkedések megtel..,-t 
Faurc védelmére, mivel egyes anarchistái a ua.i- 
czia köztársasági elnök ellen is tervez!... n.c. -’.il­
letet. 14 nappal ezelőtt egy másik anarchbta- 
ayülés volt, a melyen Luchesit többen árulással

rjer-

n.ekkoranak légkörét áthatotta. S mikor váratla­
né: a bécsi burgba került, különösen az otthon 
megszokott túláradó kedélyességü vidámságával 
vonta magára Zsófia főherczegnö bíráló megjegy­
zéseit. De a szép, és merész királyi lovasnő talán 
ep ennek a hajlandóságának köszönheti, hogy 
magyar nepenek nemcsak szeretetét, de csodálatát 
is elnyerte. Ki nem emlékszik a kiegyezés után Buda- 
lís; szép napjaira, mikor két tejedelmi lovas, a király 
cs kiruiyné fesztelenül, vidáman jártak be a város 
mezeit a várból a Bástya-sétányon, az Aibrecht- 
uton, Lánczhidon át a városligeti tasorba ha­
ladva. Vagy arra a nevezetes vadászatra, melynek 
hevében a királyné a Rákoson s a ligeten át 
egész a mai Andrássy-ut közepéig hajtotta be a 
szarvast egy fényes nagy vadásztársaság élén ? 
Mindez a régi gyermekkor, a bajorországi évek em­
lékét idc-zi fel. A possenhofeni családi czirkusz lovas- 
r.6,e eledt lói ilyenkor a királynéban, ki önfeled­
ten engedte át magát a száguldó iram mámoros 
szédületének.

A TESTVÉREK.
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harmadik rész.

— Nagyon jól van. Majd fel fogom ónt még 
keresni. Mrs. Drayton. Jó éjszakát, Mercy, ipar­
kodjál derültebb arezot ölteni. Jó éjszakát te 
bohó kis teremtés. Aztán, mire visszajövök, fe- 
küdj ám le és aludjál, különben nagyon mégha- 
ragszom. Te még soha sem láttál engem hara­
gudni. No ne busulj. Jó éjszakát.

Az ajtó kinyílt és bezárult. Mercy visszament 
“zobájába. Barátságtalan és üres volt az, melyet 
a vidám gyermek-hangok nem élénkítettek
most már...............A leány éles fájdalmat érzett
szivében, a hol a boldogságot olyan fagyos der­
medtség váltotta fel, mint a halál. Mercy elha­
gyatott volt. ,.

— Hugó talán csak tréfált, a mikor arról 
beszélt, hogy kisétáljon valakivel, feledni idarkod- 
jék és ne mutassa magát, — gondola magában 
Igen: bizonyosan csak tréfált.

Mercy újra felvette a könyvet, a melyet alig 
méltatott Hugó egy pillantásra. Kinyílott az s 
látni engedett egy sárga száradt rózsát, a mely 
kelyhének nedves nyomát ott hagyta a fehér 
lapon.

— Igen; ő csak tréfált, — ismétlé Mercy és 
felkaczagott; azután nagy kónycsepp hullott a 
nyitott lapra meg a száraz virágra.

— Nekem nem szabad sírnom, — mondá egy­
szerre fejét felemelve; az árt a szemeimnek; oh, 
pedig annyira fájnak; erősnek kell lennem. Oh, 
igen, erősnek, minden ellenében !

Lassan kiegyenesedett és a csendes víz felett 
elvonuló nyári szellőhöz hasonló mosoly játszado­
zott szája körül.

— Megcsókolt, — gondola, és csak azért jött 
el ide olyan messze útról, hogy engem lát­
hasson.

Bűvös álom tükröződött vissza arczán e pilla­
natban.

— És ha nem jönne el ismét . . . addig . . • 
míg . . . oh, milyen öröme lesz akkor !

A jövő képének gondolata, a mikor majd egy 
édes üdvözítő érzés vár a szegény teremtésre, 
mely a földnek minden boldogságát magába fog­
lalja, olyan sugárzó mosolyt csalt arczára, a 
minőt csak az alvó gyermek látománya idéz­
het elő.

Mercy kiment az ivóba és gyertyát gyújtott.
— Hát ez a kedvese és nem az az ügyvéd?— 

kérdezé Mrs. Drayton rendezgetés közben.
— Nincs okom pirulni miatta, miután eljött, 

ugy-e? — szólt kitérőleg Mercy.
— Úgy látszik szabadon rendelkezik a pénzével, 

és remélem gondoskodni fog önről, mert bizony, 
a mint látom szüksége is van a segítségre, hogy 
pedig segítse, az kötelessége.

Mercy úgy tett a mint kívánták, átment a 
háló-szobájába. De összetorlódó gondolatai nem 
hagyták aludni. Bele pillantott a tükörbe s elpirult, 
de el is mosolyodon, mert szépnek találta magát. 
Sokkal szebbnek, mint a milyennek magát valaha 
latta. Fél óra múlva eszébe jutott, hogy a nappali 
szoba asztalán felejtette könyvét, és lement a 
lépcsőn, hogy felhozza. Midón azonban az alsó 
kanyarulathoz ért, kopogtatást hallott a külső 
ajtón. . ..

Arra azután összes ábrándjai rombadültek egy 
pillanat alatt . . .

V.
Mire Ritson Hugó kiment az országúira már 

egészen sötét éjszaka volt. Szemei alig bírták 
megkülönböztetni az ösvényt, vagy meglátni a 
sövény sötét vonalát. A levegő nyirkos volt. 
Szemöldöke és szakálla megnedvesedett a dértől, 
a mely ráfagyott a dermesztő hidegtől. A folyó­
ból felszálló köd ellepte a posványos határt, a 
mely jobbról-balról elterült. A sötét utat télig 
megfagyott sár borította.

Ritson Hugó összébb húzta magán kabátját s 
hirtelen megállóit.

— Nincs veszteni való idő, — gondola, ha az 
állomásnál akarok lenni, a mikor az északi vonat 
keresztül robog. Szerettem volna szemmel tartani 
az emberemet. Meg is tettem volna Mercy nélkül. 
Szeretném tudni, merre jár.

A hátulról üvöltő szél meggyorsította lépéseit 
es szeme kezdett jobban hozzá szokni a sötét­
séghez. Eszébe jutott, hogy Bonnithorne távsür- 
gúnyében tévedésnek kell lenni. Megtoghatlan volt 
előtte, hogy Pál vagy Gréta valaha hírét is hal­
lották volna a Hawk and Heron fogadónak. Aztán 
meg miféle okuk lelt volna nekik Hendouban 
meghálni, a mikor már olyan közel jutottak Lon­
donhoz ?

Hugó gondolatai visszatértek Fisher Mercyhez. 
Ebben a pillanatban bizonyosan édesdeden álmo­
dik arról, milyen boldogok lesznek ők együtt 
nemsokára. Boszankodva gondolt arra, hogy az a 
leány összekötő kapcsot képezett közte s a Cum- 
berlandiak között. Igen, de az is volt az egye­
düli lánczszem...............Lehetséges volna-e, hogy
Mercy. . . . Nem; az a gondolat, hogy Mercy út 
megcsalhatná, nevetséges volt. Ha idejekorán oda 
érhet a vonathoz, megláthatja a saját szemeivel, 
hogy Pál és Gréta leszállanak-e. Ha nem szálla­
nák ki, akkor, miután azzal a vonattal kell utaz- 
niok, ő is fel fog szállani reá és velük együtt ér­
kezik majd Londonba. Ki tudja, Bonnithorne nem 
tévedett-e.

Az ut hosssu és kellemetlen volt a járásra. 
Sokkal távolabbnak tűnt az fel, mintsem Hugó 
képzelte. Egy kanyarulatnál gyufát gyújtott, hogy

az órát megnézhesse. Tizenegyet mulatott...............
Ha órája csak egy perczet is késik, akkor el­
késett.

Abban a pillanatban hallotta a vasút éles 
füttyét és a szél üvöltése közben eljutott hozzá 
a jelző csengetyü hangja is. Sajnos, már elké­
sett. Még egy negyed mértföld választotta el az 
állomástól.

De azért csak előre tartott, bár minden remény 
nélkül, hogy czélját elérje, hanem mindamellett 
futva rohant előre.

Körülbelül háromszáz méternyire lehetett a vo­
nattól, midőn isszonyu sikoltás hasította át a 
léget óriási segélykiáltásoktól és lármától kö­
vetve. Visítás, jajveszékelés, nyögés, zokogás vál­
takoztak egy pillanat alatt rémesen visszhangozva 
a sötét éjszakában.

Ritson Hugó most már szaladásnak eredt, a 
hogyan csak hirt.

Egyszerre megrémült férfiakat, nőket látott ki­
bontakozni, majd ismét eltűnni egy óriási láng­
tengerből.

Az északi vonattal . . . nagy szerencsétlenség 
történt.

Az állomástól vagy tizenkét méternyi távolság­
ban a gőzgép, meg a három első kocsi elszakadt 
a többi szakasztól, felfordult s belesüppedt a 
sánezba. A többi négy kocsi megszabadulva a 
végzetes összekapcsolástól, sértetlenül állottak a 
síneken.

Nők, a kik ki tudtak mászni a felfordult ko­
csikból, halálsápadt arczczal menekültek a korom­
sötét rétekre. A rémülettől megbénult férfiak 
közül pedig többen tehetetlenül hevertek a lüben. 
Néhány elszánt, erősebb lelkű tevékeny egyéniség 
hozzálátott a feldőlt kocsik kiszabadításához.

Az állomásról lámpással előjött őrök kimen­
teni iparkodtak a sabesülteket, hogy biztos helyre 
szállítsák.

A jelenet borzalmas volt, de a vasúti szeren­
csétlenségben részes utasok közül csak kettő ér­
dekli olvasóinkat. A többi jajveszékelőkre, a meg­
rémült szenvedőkre és hősies bátorságot tanúsí­
tókra vessünk hát fátyolt.

A sors összehozta a rettenetes szerencsétlenség 
órájában azt a három embert, a kiknek eddig 
egymástól elkülönített életének a jövőben elvá-

laszthatlanul össze kellett forrni jóban és rosszban 
egy iránt.

Ritson Hugó úgy futkosott ide s lova, mint a 
tébolyodon. Minden arezot megvizsgált. Felkapod 
egy Iámnál, a melyet valaki letett és összevissza 
szaladgált a sötétben, leiehajolt, hogy megvilá­
gítsa a földön fekvők arczát, majd az össze­
tört kocsik ablakához emelte a lámpa piros 
fényét.

Abban a pillanatban úgy érzé, mintha egészen 
megdermedt lelke felolvadna. Szemtől-szem be, a 
végzet könyörtelen müvével, megfeledkezett a -u- 
ját szívtelen tervéről. Egyszerre sikerült niegpu; 
tania a keresett arezot. Ekkor leeresztő a lámpát 
és clforditá magáról annak világosságát.

— Maradj itl, Gréta, — szóit egy általa jói is­
mert hang, rögtön visszatérek hozzád. Engedd, 
hogy segítségére siessek azoknak amott.

Az ismerős egyén elhaladt Hugó mellett a 
sötétben. De mi volt ez 1

Ritson Hugó hangos kiáltást haliott a tu:=ó 
part felöl. Ott helyezték el a sebesülteket.

— Segítség, segítség! Kiraboltak ... 
ség ! hangzott ki a sötétségből.

— Hol vannak ? — kérdezé egy másik hang.
— Itt; segítség, segítség !
Ritson Hugó azon hely felé szaladt a honnan 

az első kiáltást hallotta cs látta, a mint egy férfi 
alak lehajolt valami után a földre. Abban a pil­
lanatban egy másik férfi termett ott és megra­
gadta a lehajlú alakot. Rövid, de erős küzdelem 
keletkezeit. A két férfi egyforma termetű s egy­
forma erejű egyéniség volt. Iszonyú erővel bir­
kóztak.

A következő perezben a két férfi egyike sebe­
sen elrohant, mint a szélvész és eltűnt a korom­
sötétségben. De Ritson Hugó lelemeltc lámpám’, 
midőn az illető férfi elfutott mellette es sikerült

fel­

vetni arczara. Rögtön fe! isegy futó pillantást 
ismerte.

Csoport képződött a kirabolt sebesült körül a 
földön s körülvették azt az embert is, a ki vé­
delmére sietett.

— Nem tudta fogva tartani a gazembert r — 
kérdezé valaki.

(Folytatása következik.)
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gyanúsították. Luch esi haragosan hagyta el a 
gyűlést e szavakkal:

„Pajtások, esküszöm, hogy egy hónap lefolyásán 
belül egy királyt vagy egy királynőt megölök /“

Genf, szept. 12.
Luccheni a börtönből levelet intézett egy nápolyi 

szcczialista lap szerkesztőségéhez. A levélben ki­
fejti teóriáját az anarchizmusról és ezeket írja a 
szerkesztőnek:

„Kérem lépjen szembe azzal a véle­
ménynyel, mintha én egy Lombroso-féle 
bűnös volnék. Nem nyomor és nem szük­
ség késztetett tettemre, hanem nézetein, 
a mely szerint minden uralkodót el kell 
pusztítani. Ezek a csapások rövid idő­
közökben ismétlődni fognak mindaddig, 
mig minden, a mi császár, miniszter, 
más ember, mindenki, a ki más munká­
jából élősködik, a föld színéről el nem 
tűnt.“

Genf, szept. 14.

Ma több anarchistát letartóztattak.
A vizsgálat.

Tegnap Lausanncban tiz embert letartóztattak, 
a kik azzal vannak gyanúsítva, hogy Luccheni 
gyilkos tervéről tudomásuk volt. A rendőrség azt 
igyekszik megállapítani, hogy Luccheni az utolsó 
időben kikkel érintkezett. A gyilkos Lausanneban 
nagyon jól élt, a legjobb vendéglőkben étkezett 
s elég drága lakást tartott. írásai rendben voltak. 
A lausannei rendőrség augusztus lS-án elkérte 
tőle az ir -oka?, mert följelentést tettek, hogy 
gvanus emberekkel érintkezik De mivel semmit 
sem lehetett ellene bizonyítani, a rendőrség szep­
tember 3 án visszaadta neki az Írásokat. Luccheni 
azt állítja, hogy a gyilkos szerszámot egy lausannei 
gyárosnál vásárolta, de több körülményből azt 
kell következtetni, hogy ő maga gyártotta. A fő­
ügyész tegnap este megmutatta a ráspolyt 
Luccheninak, a ki megvallotta, hogy ezzel a szer­
számmal gyilkolta meg Erzsébet királynét. Ezt a 
ráspolyt tegnap délelőtt találták meg a Rue des 
Alpes 3. számú házának kapujában. Hossza tizen­
egy centiméter. Hegye valószínűleg akkor tört le, 
a mikor Luccheni elhajította. Az ügyészség eleintén 
nem akarta elhinni, hogy a gyilkos ezzel a szer­
számmal követte el a merényletet. De Luccheni 
megmaradt annál a vallomásánál, hogy ezzel a 
ráspolylyal szúrta meg a királynét. Azt mondja, 
hogy minden erejét összeszedve, felülről lefelé 
döfte a ráspolyt a királyné szivébe. A sebből 
egyetlen véresepp sem jött ki, úgy, hogy a 
merénylőnek sem arcza, sem ruhája nem lett 
véres. Mindenki csodálkozik azon. hogy a gyilkos 
szerszámon egyetlen véresepp sem látszik.

Luccheni a kihallgatása közben eddigi vallo­
másával ellenkezően azt mondta, hogy csak egy­
szer szűri a meg a királynét, a ki halk főlkialtás- 
sal összerogyott. Hogy azután mi történt, azt nem 
tudja, meri nyomban a merénylet után elmene­
kült. Luccheni ezután igy folytatta:

— Nagyon jól tudtam, hogy egy uralkodónő 
meggyilkolásával senkinek se fogok használni, de 
példát akartam mutatni. Bar mindegyik anar­
chista ily híven és pontosan teljesítené kötelessé­
gét, akkor nagyon rövid idő alatt sikerülne a 
polgári társadalmat kiirtani. Sajnálom, hogy a 
genfi kantonban nincs halálbüntetés. Megtettem 
kötelességemet és már most semmi keresni valóm 
nincs ezen a világon. Nem bánom szolgáltassanak 
ki Ausztriának és végezzenek ki a nyaktiló alatt.

Luccheni nincs egy cseppet sem megtörve s a bör- 
tönhn frivol dolgokat énekel.

Tegnap Centbe érkezett küiőnvonaton gróf 
Kusffstein, a berni osztrák-magyar konzul s a 
Lucchenlvel felvett jegyzőkönyvet megnézte és le­
másolta a maga számára. Egyúttal arra kérte a 
genfi rendőrséget, hogy a legnagyobb erélyiyel 
folytassa a vizsgálatot. A genfi rendőrség nagy 
apparátussal keres három gyanús olaszt, a ki 
tevéssel a merénylet elkövetése után Genf köze­
iében vasútra szállt.

Genf, szept. 12.
I.urcheni, mikor a főügyész felmutatta neki a 

ra-polyt azt felelte:
— Persze, hogy ezzel a ráspolylyal szúrtam le 

i királynét. Azért választottam ezt az eszközt, 
mert tudom, hogy ez a legveszélyesebb és leg- 
oiztosabb fegyver. Én különösen elkészítettem azt 
magamnak e czélra.

Luccheni tökéletesen beszél francziául és kö­
zéptermetű, zömök, erős, izmos, nagy feje van. 
szürke szemekkel, erősen kiálló állkapcsával, haja 
világosbarna, tekintete merész. Lucchenit már 
egmip este lefényképezték. (N. Fr. Pr.)

A temetés.
Becs, szept. 12.

Az osztrák államvasutak nyugati pályaudvará­
ból tegnap este indult el a különvonat Genfbe a 
i.rályasszony holttestéért. A küiőnvonaton a már 
-•rniitett személyiségeken kívül még helyet íoglal- 
.ak Auersperg József herczeg kir. kamarás, mint 
cs. és kir. biztos, Madsr udvari tisztviselő, mint a 
vonat vezetője és végül az udvari cselédség. A 
násodik cs. és kir. biztos Hohenlohe Klodvig herczeg 
Buchs határállomáson száll fel a vonatra. A két 
paloíahőlgy, a kinek funkeziója csak a királyné 
holttestének Bécsbe való megérkezése után kez- 
uödik, nem utazott el, hanem Becsben 
várják be a koporsó megérkeztét. A koporsót 
hozó vonat a visszajöveielnél Buchsnál fog ismét 
osztrák földre érni, és Feldkirch St. Anton. Brc- 
1 nz, Bischofshofen, Salzburg, B ek, Linz, St. Pöl- 
tenen át érkezik Bécsbe a nyugati pályaudvarra. 
Az összes helységekben, a hol a különvonat a 
holttesttel keresztül halad, a harangok zúgni fog­
nak és ott hol helyőrség van, a vasúti állomás­
hoz diszszázad fog kivonulni zászlóval és végzi a 
szokásos tisztelgéseket.

Bécsbe csütörtökön e hó ló-én este 10 órákor 
érkezik a királyné holtteste. A koporsót a hagyo­
mányos szertartások között szailitjak át a Burgba, 
a hol ravatalra helyezik. Pénteken délelőtt 8 
órától délután 5 óráig és szombaton reggel 
8 órától délig a ravatalt a lezárt koporsó­
val a közönség is megtekintheti.

Szombat délután 4 órakor lesz a temetés.
Hétfőn, e hó 19-én veszik kezdetüket a nyilvá­

nos vigíliák, 20, 21 és 22-én pedig engesztelő 
szent mise lesz a királyné lelki üdvéért . .. "

EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 13. 1898 1898
A kocsi, a melyben a királyné holttestét haza­

hozzák, az egyetlen halottszállító vasúti kocsi 
Ausztriában és az első vaggonkölcsönző-társulat 
tulajdonát képezi. A kocsi 9000 kilogrammot 
nyom, 4 méter átmérőjű, A többi rendes személy­
szállító kocsiktól a körül futó vasrácsozat által 
különbözik. Fekelés-zöldre van fényezve, nagy 
tükörüvcgfapokkal. A kocsi belseje két rész­
ből áll. A nagyobb rész a koporsó elhelyezésére, 
a kisebb rész a kiséret részére szolgál és egy 
kettős szárnyú ajtó által van elválasztva egymás­
tól. A falak és a mennyezet feketés-zőld szövettel 
van bevonva, az ablakok felett fekete selyem 
függönyük vannak. Fehér szegélyű fekete szőnyeg 
borítja a feketére fényezett padlót. A nagyobb 
rész közepén van a fából készült, posztóval be­
vont emelvény a koporsó részére. A koporsót a 
kocsiban úgy helyezik el, hogy az emelvényt, a 
mely tolható alapra van erősítve, kitolják a kocsi 
mellvédjén és úgy helyezik rá a koporsót. Végül 
az emelvényt visszagórditik helyére. A kisebb 
részben három személy részére van ülőhely. A 
halottszállító kocsin először báró Ilye holttestét 
szállították Welsböl Bécsbe.

A temetésen a királyi család összes tag­
jai ott lesznek, számszerűit hetvennyolcz ki­
rályi herczeg és királyi herczegnö, úgy hogy 
a külföldi uralkodók képviselőivel együtt 
száznál többen lesznek hivatalosan. Arról, 
hogy valamely külföldi uralkodó maga el­
jöjjön, sem az udvarnál, sem a külügymi­
nisztériumban eddig nem tudnak; legalább 
hivatalosan nem.

Bern, szept. 12.
A szövetség kormánya elhatározta, hogy a királyné 

holttestének a pályaudvarra való ünnepélyes átszállí­
tásánál, a mi kedden délután 4 és fél órakor fog meg­
történni, testületileg jelen lesz. De Claparede, Svdjcz 
bécsi követe, a ki most itt van, részt vesz a szer­
tartásban.

Genf, szept. 12.
A királyné 6 felsége hült tetemét külön kívánatra, 

katonai pompa nélkül fogják beszentelni.

A temetésre a székesfőváros küldöttsége pénteken 
— szeptember 16-án — délután indul Bécsbe s a 
Hotel Imperialba fog szállni, a hol a lakás a részükre 
már meg van rendelve. A küldöttség tagjai lesznek : 
Márkus József főpolgármester, Halmos János polgár- 
mester, Matuska Alajos alpolgármester, Rényi Dezső 
főjegyző és li.it fővárosi bizottsági tag. Rényi Dezső 
főjegyző már csütörtökön megy Bécsbe, hogy érintie- 
zésbe tegye magát az udvarmesteri hivatallal, a hol 
megállapítják a részleteket a küldöttségeknek a temetés­
ben való résztvételére vonatkozólag.

A temetés napján az összes székes fővárosi hiva­
talok és iskolák szünetelnek. A főbb útvonalakon a 
gázlámpák és kandeláberek égni fognak. A lámpák 
üvegjeit gyászfatyollal vonják be. A temetés ideje alatt 

: összes templomok valamennyi harangjai szólni 
fognak.

A magyar államvasutak igazgatósága tekintettel 
a várható nagy személyforgalomra, Budapest és Becs 
között különvonatokat fog berendezni. Az erre vonat­
kozó megbeszélések most folynak s rövid idő múlva 
kihirdettetnek. A Duna-gőzhajúzási társaság is valószí­
nűleg kettős hajójáratot fog a királyné temetése alkal­
mából indítani.

*

Ki fogja temetni a magyar királynét ? Ezzel a 
kérdéssel foglalkoznak most egyházi és politikai 
körökben, főleg pedig arra kiváncsiak, hogy a 
herczegprimásnak milyen szerepe lesz a temeté­
sen ? Ebben az ügyben a prímás titkára, dr. Kohl 
Medárd holnap Bécsbe utazik, hogy az udvari 
rendelkezéseket átvegye. Minden valószínűség sze­
rint dr. Gruscha, a bécsi herczegérsek fogja a szer­
tartást végezni. Ez esetben, nagyon természetesen, 
a herczegprimás a magyar püspöki karral együtt 
csak a gyászoló közönség soraiban fog helyet fog­
lalni. Rudolf trónörökös halála alkalmával a te­
metési szertartást a bécsi herczegérsek végezte, 
másnap pedig a nagy rekviemet Simor herczeg­
primás tartotta. Akkor is a gyászoló közönség 
soraiban foglalt helyet a prim ás a püspöki karral 
együtt.

Habsburgok temetője.
Majdnem háromszáz esztendős az a sírbolt a 

bécsi kapuczinusok templomában, a hol Erzsébet 
királyné örök álmát fogja aludni.

Anna császárné, Mátyás császár neje volt az, 
a ki a kapuczinus templom és a császári sírbolt 
alapkövet letette. A templom felépítései azonban 
sem a császárné, sem a császár nem érte meg s 
igy őket egyelőre a volt királyklastromba helyez­
tek el. 1032-ben, a mikor a templom és a sír­
bolt elkészült, áthelyezték őket ide.

De a sírbolt már a XVIII-ik század elején ki­
csinynek bizonyult és i. Lipót császár 1701-ben 
kibővítette, úgy, hogy a templom egész hosszában 
elterjedt. Nemsokára a kibővített sírbolt sem volt 
elegendő. A művészi kivitelű szarkofágok sűrű 
sorokban álltak már egymás mellett, mikor Mária 
Terézia elhatározta, hogy a régi sírbolt mellett, a 
Ilabsbsburg-lotharmgiai ag számára egy másikat 
készíttet. Ugyanakkor a megrongált koporsókat 
újakkal cserélték ki, de fényben mindezeket felül­
múlta az a kettős szarkofág, melyet Mária Terézia 
Moll Balthazar szobrász áltál a maga számára 
készíttetett. Az uj sírbolt első lakói Anna Karo­
lina füiierczegnö és 1. Ferencz egy kis leánya 
voltak. Ekkor egy évtized lefolyása alatt gyors 
egymásutánban nyolezan jöttek, köztük Erzsébet 
Krisztina császárné, VI. Károly felesége is.

II. József császár ép oly egyszerűen akart el- 
temeltetni, a mily egyszerűen élt. Koporsója ezért 
egészen egyszerű és nincs rajta egyéb egy fekete 
keresztnél. Ezt az egyszerű format azóta mindig 
megtartották, kivéve 1. Ferencz császárt, a kit 
egy római szarkofágban temettek cl.

Az utolsó kiiáiyné, a kit ide temettek, Mária 
Pia, V. Ferdinand hitvese volt, a jelen század 
leggyászosabb habsbuigi temetése azonban 1889 
február ötödikén történt, mikor Rudolf trónörököst 
helyezték örök nyugalomra. Rudolf királyfi mint 
113-dik szállt ala ősei sírboltjába, a hol már egy 
kis nővére, Zsófia főherczegnő is pihent, a ki még 
1855-bc-n mint két éves gyermek halt meg. Erzsé­
bet királyné tehát két gyermeke közelében fog 
pihenni. Ő lesz a sírbolt 127-ik lakója, a 120-ik 
koporsó Lipót lőherczeg telemét rejti magában. 
Érdekes, hogy a sírboltban egy olyan is fekszik, 
a ki nem az uralkodó családból származik, hanem 
a kit Mária Terézia puszta kegyeletből lemeitetett 
el ősei sírboltjába. Fuchs Karolina grófnő, Mária 
Terézia nevelőnője ez, kinek számára Mária 
Terézia egy külön boltozatot építtetett. 1801-ben 
azonban erre a helyre Miksa föherczeget temet­
ték el, a grófnő koporsóját pedig átvitték a régi 
sírbolt végére.

Tüntetések az olaszok ellen.
A monarchia városaiban, a hol olaszok is lak­

nak, komoly jellegű zavargások törtek ki. A tömeg 
fellázadt az olasz lakosság ellen és a merénylet 
miatt rajtuk akarta bosszúját Kitölteni.

A zavargásokról a kővetkező távirati j'elentések 
érkeztek:

Fiume, szept. 12.
Alig, hogy hire ment, hogy a gyilkosságot olasz 

anarchista követte el, a szomszédos Busákon kitört a 
horvátoknak az olaszok ellen való régi gyűlölködése. A 
horvát liga tüntetést rendezett. A tüntetők megrohan- 
lákjaz anarchista lőrében álló Barbini és két más 
olasz gyümölcsárus bódéját és szétrombolták, aztán 
a szárnyvasutnál dolgozó olasz munkások ellen (vonul­
tak. A rendőrség és csendőrség együttesen vonult ki a 
tüntetők ellen, szétszórta őket és négy főkolompost 
letartóztatott.

Trieszt, szept. 12.
Tegnap este zajos tüntetés volt az olaszok ellen, mely 

éjfél utánig tartott. A tüntetés egészen váratlanul jött 
és a rendőrség sem tudott róla semmit. Este hét óra 
leié kétszáz ember végighaladt a város főbb utczáin és 
nem állotta utjokat senki, mert mindenki azt hitte, 
hogy ezzel a tömeges felvonulással gyászukat akarják 
kifejezni. Így eljutottak a Giardino Publico-hoz és 
ott azt követelték, hogy a zene hallgasson el. Ez a kí­
vánságuk nem teljesült és ezért kövekkel kezdtek do­
bálni a zenepavilonba, miközben egyre azt kiáltották :

— Vesszen Olaszország! Vesszenek az ola­
szok 1

A muzsikusok ijedten menekültek ki a zenepavilon­
ból. Ekkor a tüntetők berontottak a kévéházba és azt 
teljeseg, elpusztították. E romboló munkájuk köze­
pette számban megnövekedtek és most két csoportra 
oszoltak. Az első csoport a Café Mationale-bs ment 
és a benlevő olaszokat inzultálták. Az olaszok 
székeket dobtak a tüntetőkre. A második csoport a 
Piazza Grande-ra és innen a Corso-ra vonult. Ut- 
kőzban betörte az utczai lámpákat és bezúzta a Pic­
colo szerkesztőségének ablakait. Éjfél után még 
mindig tüntettek. Ekkor megrohanták az Unione épü­
letét. Három támadást intéztek ellene és az egyesület 
tagjai csak nagy nehezen tudták életüket megmenteni. 
Vegve kivonult a rendőrség és szétszórta a tüntetőket. 
Attól tartanak, hogy ma a zavargások még nagyobb 
mértékben ismétlődnek.

Trieszt, szept. 12.
Ma estére rendkívüli ülésre hívták össze a városi ta­

nácsot, hogy állást foglaljon a kihágáéok nyomán tá­
madt helyzettel szemben.

Láibach, szept. 12.
A lapoknak az a híresztelése, mintha itt véres kihá­

gások történtek volna az olaszok ellen s ez alkalommal 
egy század katonaságnak kellett volna közbelépnie, tel­
jesen helytelen. A tüntetőket szétoszlatták, de tettleges- 
ségre nem került a dolog. A kihágások ismétlődésének 
megakadályozására megtették a legszélesebbkörü intéz* 
kedéseket. Az illetékes körök a lakosság megnyugtatá­
sára és felvilágosítására törekednek.

Laibach, szept. 12.
Laibach lakossága tüntet az olasz munkások ellen. 

Ma délelőtt a tüntetés valóságos zendüléssé fajult. Több 
mint ezer német ember űzőbe vett száz olasz munkást 
és véresre verte ezeket. A tüntetők ezután behatoltak a 
vendéglőkbe, a hol olaszok voltak és ezeket is elverték. 
Laibachban az építkezéseknél mintegy ezer olasz ember 
dolgozott. Az olasz munkások egy része ma reggel mun­
kába akart állni, de a németek megtámadták őket. A 
dohánygyár környékén valóságos csata volt. Egy 
zászlóalj katonaság vonult ki és' verte szét a tüntetőket. 
Az olaszok közül sok fölvette a vállalkozóktól fizetését 
és elutazott Laibachból.

Trieszt, szept. 12.
A városi tanács mai rendkívüli ülésén, a melynek 

tárgya az a határozati javaslat volt, a melyet 20 városi 
tanácsos a múlt éjjel történt zavargás alkalmából ter­
jesztett elő, egyhangúlag elhatározták, hogy a belügy­
minisztériumtól oly intézkedés tételét fogják ,kérni, hogy 
a rendőri közegeket lássák el a rend fentartására szük­
séges utasításokkal és távolítsák el azokat a közeget, a 

: kik nem tudnak megfelelni feladataiknak. Raskovics 
községi tanácsos azzal vádolta a rendőrséget, hogy el­
nézéssel volt a rendzavarok irányában.

Dr. báró Conrad helytartósági tanácsos, a kormány 
képviselője, erélyesen visszautasította ezt a vádat és ki­
jelentette, hogy a rendőrség eljárására nézve egy kőz- 
ségtanácsos magában álló Ítélete nem lehet illetékes 
továbbá, hogy a rendőrség nem a községtanácsnak, hanem 
a kormánynak felelős. A kormány tudatában van fele­
lősségének a közr&tl fenlíftása tekintetében és nem 
szorul arra, hogy a községtanács figyelmeztesse köteles­
sége teljesítésére.

A király köszöneté Svájcznak.
Bern, szept. 12.

Ferencz József király ő felsége a következő 
táviratot intézte Ruffy szövetségi elnökhöz:

„Mélyen meghatva a benső részvétnek 
oly melegen kifejezett érzelmeitől, szi­
vem mélyéből mondok köszönetét a 
szövetségtanácsnak és az egész svájezi 
népnek ama súlyos veszteségben való 
részvétért, a mely engem a gondviselés 
kifürkészhetetlen akaratából ért.

Ferencz József.“

Goluchowski köszöneté Svájcznak.
Gróf Kuefstein osztrák-magyar követ, a ki most 

Genfben van, a kővetkező táviratot intézte a szö­
vetségtanácshoz :

,Deucher szüvetségtanácsos ur ő nagy­
méltóságának Bernben.

Gróf Goluhowski megbízott engem, hogy 
a magas svájezi szövetségtanácsnak azért 
a meleg részvétért, a melyet a csá­
szárné és királyné tragikus elhunyta alkalmából 
úgy általam, mint a bécsi svájezi követség ut­
ján kifejezésre juttatóit, egyelőre a miniszter 
ur köszönetét fejezzem ki, azzal a megjegyzés­
sel, hogy ő nagyméltósága ezeket a részvét­
nyilatkozatokat ő felsége tudomására adni el 
nem mulasztja. Gróf Kuefstein.

A külföldi uralkodók részvéte.
A Vatikán.

Róma, szept. 12.
. A pápa, a mikor meghallotta a gyilkosság hírét, 
igy szóit:

— Isten adjon erőt, hogy belenyugodjék a 
változhatatlanba hű fiam, Perencz József, a kit 
rövid idó alatt annyi csapás ért. Kéijük a? 
Istent, hogy a Habsburg-háznak békét és nyu­
galmat adjon, mert ezt megérdemli azokért az

egyház és a pápaérzelmekért, melyekkel az 
iránt viseltetik.
A pápa ezután letérdelt s egy óráig imád­

kozott.
Rampolla bibornok a Vatikánban levő osztrák­

magyar nagykövetségre ment, hogy részvétét kife­
jezze. Ambro cs. és kir. követség! tanácsos vissza­
adta a látogatást Rampolla bibornoknak.

A szomorú esemény hire a legmélyebben meg­
hatotta a pápát, a ki személyesen küldött Ferencz 
József császárhoz táviratot. A pápa megbízta to­
vábbá a bécsi nuncziust, hogy fejezze ki a kor­
mány előtt részvétét.

Róma, szept. 12.
Az Osservalore Romano Ferencz József király­

nak kővetkező választáviratát közli a pápa rész­
véttáviratára :

„Abban a borzasztó szerencsétlenségben, 
mely engem és házamat ért, fenséged szavai, 
a melyek telvék szent felháborodással és ro- 
konszenvvel és a melyeket az a hit tölt el, a 
mely mindig egyedüli bizalmam volt, gyógyító 
irt nyújtottak megtört szivemnek. Fogadja 
szentséges atyám mélyen átérzelt kúszőnetemet 
szavaiért és atyai áldásáért. Kérem, hogy a 
jövőben is emlékezzék meg ilyen kegyes szent 
imáiban szerencsétlen és mélyen szeretett nőm 
nemes leikéről, rólam és családomról.*

Faure Felix.
Paris, szept. 12.

Faure köztársasági elnök az Erzsébet császárné 
meggyilkolásáról szóló hir megérkezte után azon­
nal clkúldőtte főtitkárát az osztrák-magyar nagyt 
követségre, hogy fejezze ki részvétét és távirato- 
küidött Ferencz József császárhoz, a melyben ki- 
tejezi az iszonyatos merénylet okozta felhábo­
rodását.

Az angol királynő.
London, szept. 12.

Tegnap délután a következő udvari jelentést 
adtak ki:

A királynő tegnap este a legnagyobb meg­
döbbenéssel és fájdalommal értesült arról a 
borzasztó gaztettről, a mely Ausztria császárné­
jának életét kioltotta. A királynőt a legmélyebb 
gyász tölti el a császári felség elhunytún, a ki­
vel évek hosszú során át baráti viszonyban 
élt. Ő felsége egyszersmind mély részvéttel 
van eltelve a nejétől megfosztott császár iránt, 
a kit hosszú, jótékony uralkodása alatt annyi 
csapás ért.

A dán király.
Eopenhága, szept. 12.

A király tegnap meglátogatta báró Trautenberg 
osztrák-mag) ar követet, hogy részvétét kifejezze. 
Valdemár herczeg is meglátogatta a követet.

A szultán,
Konstantinápoly, szept. 12.

A szultán délután öt órakor egy főbadsegédet 
küldött az osztrák-magyar nagykövetségre, hogy 
fejezze ki mélyen érzett részvétét és fájdalmas 
felháborodását. Az összes diplomácziai képvisele­
tek lejei ugyanezen czélból személyesen jelentek 
meg a nagykövetségi palotában.

Bulgária.
Genf, szept. 12.

Stancsov pétervári bolgár diplomácziai képvi­
selő a bolgár fejedelem és fejedelemasszony ne­
vében ma délután koszorút helyezett a királyné 
ravatalára.

A montenegrói fejedelem.
Cetinje, szept. 12.

Miklós fejedelem és Milena fejedelemné szemé­
lyesen jelentek meg a császári és királyi képvise­
lőségen, hogy kifejezzék mély részvétüket. Ha­
sonlóképen kondoleáltak a teljes diplomácziai 
kar, valamennyi miniszter és számos főméltóság. 
Miklós fejedelem ő felségének távirati utón kife­
jezte legmélyebb részvétét és 15 napi udvari 
gyászt rendelt el. A metropolita ő felsége lelki 
üdvéért ünnepi requiemet celebrált, a melyen a 
fejedelmi család, Battenberg herczegek, a teljes 
diplomácziai kar, valamennyi miniszter és tiszt­
viselőik, valamint számos gyászoló mély gyászban 
volt jelen.

A diplomácziai kar részvéte.
Bécs, szept. 12.

A bécsi udvarnál akkreditált diplomácziai tes­
tület személyesen fejezte ki részvétét a külügy­
minisztériumban és gróf Goluchowski elvállalta e 
részvétnyilatkozatoknak u felsége ele való terjesz­
tését. Részvétüket fejezték ki továbbá Bülow né­
met külügyi államtitkár, Sturdza román miniszter­
elnök, herczeg Hohenlohe német birodalmi kan- 
czeliár a bécsi német nagykövetség utján, Visconti- 
Venosta márki, Delcassé franczia külügyminiszter 
és Canevaro olasz külügyminiszter, a ki most 
Genfben van.

Bukarest, szept. 11.
Az osztrák-magyar követségen kitűzték a gyászlobo­

gót. Sturdza Demeter miniszterelnök, a ki Siuaiában 
tartózkodott, azonnal Bukarestbe sietett, hogy a követ­
ségnél az egész kormány nevében legmélyebb részvétét 
tolmácsolja. Részvétnyilatkozatuk megtétele végett a 
többi miniszterek is megjelentek a követségnél. A teme­
tés napján a székesegyházban gyászistentiszteletet tar­
tanak.

Prága, szept. 12.
A franczia konzul ma délben a konzulátusi titkár 

kíséretében a helytartóságra hajtatott és gróf Couden- 
hove helytartó előtt kifejezte kormányának részvétét, a 
maga nevében pedig a borzalmas tett fölött felháboro­
dásának és az uralkodó gyásza fölött részvétének adott 
kifejezést.

Bécs, szept. 12.
Szirmadsev bolgár diplomácziai ügyvivő ma délután 

átadta a külügyminiszternek a bolgár kormány rész­
vétét.

A nemzetközi sajtó részvéte.
Amsterdamból Vilma koronázása alkalmából ott 

összegyűlt újságíró-kollegáinktól a következő franczia 
távirat érkezett Bécsbe :

Amsterdam, szept. 11.
«Les jouraalistes de tous pays réunis a Amsterdam 

envoient l'expression de leurs sentiments de profonde 
douleur et de respectueuse affliction devant le deuil 
qui vient de frapper VAutriche-Hongrie dans la per­
sons d’une souveraine aimée et venerée.

D A Waalwijk, 
president du comité pour la reception 

des joumalistes etrangers“.
Magyarul: Az újságírók, a kik itt minden országból 

összegyűltek, a mély fájdalom kifejezését küldik és tisz­
teletteljesen hajolnak meg ama szerencsétlenség előtt, 
mely Aü'Rria-Magyarországot érte egy igazán szeretett 
és tisztelt uralkodónő személyében.

ü. A. W anlwijk 
a külföldi újságírókat fogadó bizottság 

elnöke.

A részvét kiúió&öií.
Berlin város részvéte.

Berlin város volt az első, a ki a részvétét kifejezte. 
Berlin város hatóságától ugyanis a következő távirat 
érkezett ma Budapest székes főváros polgármesteréhez:

«Berlin. Magistrat und Stadtverordnete zu Berlin 
nehmen an dem Schmerze der Hauptstadt Budapest 
über den Verlust deiMfeeliebten Königin den wärmsten 
Anteil.»

(Berlin város elöljárósága és képviselőtestülete a 
legmelegebben résztvesz abban a fájdalomban. a 
melyet Budapest főváros érez a szeretett királyné 
elvesztésén.)

Bőma város részvéte.
Romii, szept. 12.

Róma váréi; polgármestere tegnap a következő részvét- 
táviratot küldte Bécs város polgármesteréhez:

Roma, 11. Settembre 1898.
Le esprimo Vunanimo sentimento di orrom e di 

raccapriccio sollevatosi nella cittadinanza Romana all’ 
annunzio deli' attroce delitto, di cui fu vittima ran­
glista Imperatrice Elisabeta, associandoci al dolore di 
codesta nobile cittá.

Sindaco Ruspoli.y
(A borzalom és rémület érzését fejezem ki ön előtt, 

melyet Róma polgársága annak a kegyetlen gonosztett­
nek hírére érzett, melynek áldozata Erzsébet császárné 
ő felsége lett s mi Is csatlakozunk az ön nemes váro­
sának gyászához. Sindaco Ruspoli.)

Németország.
Berlin, szept. 12.

A «Reichsanzeiger» Írja : A császár a birodalom fe­
jedelmeivel és szabad városaival, valamint az egész né- 
met néppel összeforrva legbensőbb részvétben ama 
mondhatatlan szerencsétlenség felett, a mely Ferencz 
József császárt és királyt és a szövetséges Ausztria- ! 
Magyarország népeit sújtotta. A felséges hitvesért, a 
német vérből származó és országaitól oly hirtelen elra­
gadott nemes fejedelemasszonyért való fájdalmas gyászt 
nyomon kiséri az általános felháborodás a gyáva gyilkos 
ellen, a ki arra vetemedett, hozy Svájcz földjét az 
anarkizmus legátkosabb cselekedetével szents.gtele- 
nltse meg.

„íz udvar négy hétig gyászt fog viselni.
Berlin, szept. 12.

A királyi palotán, a birodalmi kanczellár palotáján és 
más középületeken ma félárboczra eresztették a lobogó­
kat. A megdöbbentő esemény hire a lakosság körében 
a legmélyebb részvétet keltette. A mulatóhelyeken azon­
nal elhallgatott a zene. A Kroll-féle helyiségben a 
zenekar Chopin gyászindulóját és azután az osztrák 
néphimnuszt játszotta, a melyet a közönség néma csend­
ben hallgatott végig. A színházakban az előadásokat a 
felvonás után hosszabb időre meg kellett szakitan:. Az 
osztrák-magyar nagykövetségnél kitett ivekre részvétük 
jeléül sokan feliratkoztak.

Berlin, szept. 12.
Velics osztrák-magyar nagykövetségi tanácsos még 

egyre jkap hivatalos és nem hivatalos személyektől, 
valamint az osztrák-magyar kolónia tagjaitól részvét- 
táviratokat.

Darmstadt, szept. 12.
Erzsébet királyné 5 felsége elhunyta alkalmából két 

heti udvari gyászt rendeltek el.
Posen, szept. 12.

A jogászkongresszus ma tartotta első teljes ölésit 
Glyczeívsky'i tartományelnök üdvözlő beszédében meg­
ható szavakkal fejezte ki a fájdalmat és undort, a me 
Ivet az Erzsébet királyné ellen intézett merénylet 
keltett.

Berlin, szept. 12.
Tegnap délután 3'/; órakor az összes porosz minisz­

tériumok épületein kitűzték a gyász’obogót. A külügyi 
hivatal és a birodalmi gyűlés épületein már délelőtt ó:a 
zászlók lengenek. A királyi palotán, Frigyes császárné 
palotáján és valamennyi berczegi palotán a mai nap 
óta félárboczra eresztve lengnek a lobogók. Reggel V, 
órakor a királyi szolgálati épületek, úgyszintén a ka­
szárnyák is parancsot kaptak, hogy tűzzek ki a gyisz- 
lobogót. A városházán, a tőzsdén, a vásárcsarnokok a 
és a tűzoltók épületein félárboczra eresztettek a 
zászlókat. Számos házon, igy nevezetesen a Friedrichs­
strassen és az Unter den Licdenen félárboczra bocsátva 
leng a német lobogó.

Sok üzlet kirakata gyászdiszitéssei van ékesítve. Az 
osztrák-magyar nagykövetség palotájában megjelentek 
gróf Eulenburg főudvarmester, Plessen tábornok, a 
főhadiszállás parancsnoka és Hahnke. a katonai iroda 
főnöke. Lucanus a polgári kabinetiroda főnöke mar 
vasárnap reggel részvét-látogatást tett a nagykör- ist;■ 
nél. A Hedvig-tempiomban, valószínűleg a temetés nap­
ján gyászistentiszteletet tartanak.

Berlin, szept. 12.
A Berliner Tageblatt gyönyörű czikkbt-n bucs;.:- 

tatja el a királynét. Azt mondja, hogy a szép királyné 
mindenkinek a szivét gyorsan meghódította. «Az igaz. — 
írja — hogy Becsben, a hol nyomasztólag hatolt ra a 
spanyol etikett, soha sem szívesen időzött szívesen, e 
helyett azonban Magyarországban élte le azt a 
néhány boldog évet, melyet a sors neki szánt, 
Magyarországban, a hol az egész nép a magyar tempera­
mentumra jellemző rajongással tisztelte és imádta, uunt 
az ország igazi anyját.

A Berliner B. C. a következő szép sorokat Írja:
A borzasztó eset felett érzett megrendülés mell ! 

mély részvét támad bennünk a sors csapásaitól sild)*.1, 
szerencsétlen Ferencz József király iránt. A világtörténet 
seiffztud felmutatni egy fejedelmet, a kit ilyen sors éri. 
mely az ő szörnyűségében az ókor mondavilágát is te.- 
szárnyalja. Ebben az évszázadban egyetlen egy uralkodó 
fejedelmet lőttek agyon rögtünitélet alapján, s ez 
Miksa, a mexikói császár volt, Ferencz József k:r..y 
öcsese. Egyetlen trónörökös múlt ki tragikus körülmé­
nyek között erőszakos, természetellenes halállal, s ez a: 
egy Ferencz József fia és trónjának örököse volt. Égj 
uralkodó háznak egyetlen herczege vészéit el a messze 
tengeren, s ez habsburgi Salvator János tóherczeg volt- 
Egyetlen királynőt szúrlak le nyílt utczáu s ez az egy 
Erzsébet királyné, Ferencz József neje. Az utolsó ese­
ményig Ferencz József minden csapást csodálatrauzóied 
vallásos megadással viselt el. Kibirja-e ezt az utolsó, 
lesújtó szerecssétlenséget ?

Svájoz.
Genf, szept. 11.

Bcaurivage-fogadubanSzámosán beírták nevüket 
kitett ivekre.

A «Journal de Geneve» gyászkereíben egy m.-s-i 
czikket is közül, a mely kifejezi a megboldogult ur..:- 
kodóné iránt való tiszteletet és rokonszenvet és tneg- 
bélyegzi az iszonyatos bűntettet. Azt hiszszük. mondja a 
nevezett lap, hogy ezt a szégyent nem érdemeltük meg. 
Erre a gyaszesetre nem voltunk elkészülve. A lap 3 
részvét megható kifejezésében emlékezik meg Férem. 
József császár ő felségéről.

Olaszország.
Róma, szept. 1--

Az «ltalie» a genfi gyászos esetről «zólva igy - - ■ 
Sohasem képzelhette volna az ember, hogy emberi lény 
ennyire sülyedhet, de az anarkisták nem is emberes, 
azok mélyebben állanak a vadállatoknál. Ettől a bűn­
tettestől mindenáron meg kell szabadulni, őt törvényen 
kívül állónak kell kijelenteni és a szerint bánni vele.

A «Voce della Verita» magasztalban emlékezik n.cz 
az elhunyt uralkodónő kiváló tulajdonságairól és feili.v.. 
a kormányt, hogy gondolja meg, miféle veszedelmet 
rejt magában az anarkizmus.

A «Tribuna» kívánja, hogy a gyilkos neve örökidók:e 
feledésbe menjen, de mi nem félünk attól — ina a 
— hogy országunk hírnevét e név meggyaiázhatna.
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Az «Observer»! 
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Az «Opinione» az Erzsébet császárné ellen elkövetett 
ciegvetesre méltó merényletről szólva, azt mondja, hogy 
az csztalygyülölet fegyvert adott a kezébe egy őrjöngó- 

A vak, eszelős gyűlölet — úgy látszik — raiud- 
a:ok ellen irányul, a kinek magasabb rangja van. A 
társadalomnak nincs elég ereje e tanok terjesztőivel és 
támogatóival szemben, a mely ,tanok tűrését már nem 
lehet igazolni.

A «Fanfulla» azt mondja, hogy a felelősség részben 
azokra a kormányokra hárul, a iAlyek megengedték az 
anarchista tanok terjesztését. Az emberiséget meg kell 
v,d.ni azok ellen a vadállatok ellen, a kik gyilkolnak.

Anglia.
London, szept. 11.

Az «Observer» közöl egy dublini táviratot, a mely 
a.t mondja, hogy a királyné ö felsége ellen elkövetett 
merénylet hire e városban különösen mély fáldalmat 
keltett, mert ott megőrizték 6 felsége Írországi látoga­
tásának drága emlékét.

London, szept. 12.
Az osztrák-magyar nagykövetség palotáján félárboczra 

eresztették a lobogót és a palotában számtalan látogató 
j ot meg, köztük több nagykövet és más kiváló sze- 
e.e.ivk, hogy részvétükét kifejezzék. Salisbury, a ki 
ews": a kontinensen van, leadatta névjegyét.

London, szept. 12.
A reggeli lapok fölháborodássál Írnak a genti rémes 

i- ;u, - meleg részvéttel emlékeznek meg Ferencz
József királyról.

A Times ezt Írja : Bizonyára az egész világ föl fog 
1 r.eui ezen a borzalmas, gyáva tetten. Egy európai 
1; v j sem részesül nagyobb tiszteletben, mint Ferencz 
j ;-.! 6 fe.sége. Ez az utolsó csapás szive melyéig ha-
Ült az ango. nemzetnek.

A Daily News ezt mondja: Erzsébet királyné a 
) ... is hősi bátorságot tanúsított. Beune nemze-
c.;.úr,k egyik legideálisabb női alakja halt meg.

A Standard így ir : Viktória királynő részvétnyilat- 
V ..lia a brit nemzet érzelmeit fejezi ki. A századvég 
t.,.a re::.telte sím indította meg a sziveket annyira es 
; k- . it oly, n mely fulháborodast, mint ez. A ba- 

1 • .; való gyászunkat meg felülmúlja az élő iránt való
pti-Vt.’tÜDk.

Oroszország.
Pétervdr, szept. 12.

A «Journal de St.-Petersburg» írja : A táviró rémitő 
i.:t hoz arr '1 a gaz merényletről, melynek 6 felsége 

cs. szarué áldozatul esett. Akadt egy őrült em- 
t.;. a k. orvul meggyilkolt egy uralkodónot, a kinek 
L , scli- u»i ge, nem lehetett ellensége, a kinek 
t g I, gmagasztosabb erények mintaképe volt,

:.: .k ,iö 1,-iki tulajdonságait ipindenki tisztelte.
E úcrzaszíó b.-i.tett gondolatán fájdalmasan szorul a 

t,sz-. Erzsebt-t királyné o felsége azzal a remt-ny- 
: L; <»• ijczba, hegy uj erőt gyűjt a küszöbön levő 

„re, a melyekre Ausztria-Magyarország üsz- 
. r- D-itiek lojalitása jeléül ó feisege jubileuma aikal- 
... i -n kvszuivdiek, s a melyek a kegyetlen és 

da,,:.at, ui'-iy az uralkodónő anyai szivét 
t . i.yi.,u:"vs volna. Ausztria-MagyarorsZág fajdalom- 
, ; f ; t: - ki egyesíteni fogjuk imáikat forrón sze-
. . u; nikcéi "ak fohászával. Az orosz nemzet szive 
r - vet». ■ oszt- Ili; azokban az érzelmeiből, a melyek 
i ;,-nc: Ju.-stf v feisege valamennyi hü alattvalóját el*
t ts szívből óhajtja, adjon isten a fenkült uralko-
L.z-s erőt a borzasztó csapás elviselésére.

Spanyolország.
Madrid, szept. 12.

A- «Imperial» Írja, hogy az Erzsébet császárné ellen 
. , . ■ • bűntett annul gyalázatosabb es megvetésre
r . : b. mert a császárné sohasem elegyedett köz­

minden felelősséggel járó beavatkozástól
tartotta magát.
«Liberal» a legnagyobb magasztal ssal szól a csá- 

£ . ts azt n.ondja. hogy életében sok csap-st tűrt,
r: v: - az egész vi.ágon roLoosztovet keltetteki

A «Correspondenzia» azt Írja, hogy a genfi bűntett 
n : -.:.... it h.jdalommal tölt el, úgy borzalmassága,
r : : a f- elölt sz mélyiség miatt, a ki ellen elkövették. 
A fc r:■ i’.vsnek oly személyiség esett áldozatul, a kiben 

t származás szépséggel és a magasztos erény- 
av:i . gvesült.

• ti. lapok mind élénk sajnálatukat fejezik ki a
gaztett felett.

Románia.
Bukarest, szept 12.

Az Erzsébet királyné ellen elkövetett gyilkos merény­
it fájdalmas benyomást és u.ély sajnálatot, valamint 

r*József iránt általános részvétet keltett. Számos 
< • köztük Károly király nevében a főhads-géd,
tevá S'urdza miniszterelnök beírták nevüket az

4-mu.yur követségen kitett ivekbe. A követségi 
t. . ,-i cs a konzulátusokon a lobogókat félárboczra 

a. Tz-mos üz.et gyuszlobogót tűzött ki.

Zára, szept. 12.
A királyné gyászos halálának megrendítő hire fáj-

L-v,kb

A

gyászhír 
galúsaga e

neve örökidókre
tói — irta a la,1

Ausztria gyásza.
“ Bécs, szept. 12.

Az -zes rtománvokből szakadatlanul érkező jelen- 
, S „ :i császárné haláláról szóló hír mely

I t5 „Uossáznak a császári ház és a melyen 
.ránt való részvétét, valamint azt a fel*

; . . ű ;:yal(,t, a melyet a megfoghatatlan 
- : i,.Ausztnu-Magyarcrszág összes vidéki va-

áita.áno# mély gyász uralkodik. A nyilvános 
g < elmaradnak. Mindenütt gyászlobogókat tüz- 

, ; Az ' szes pártok lapjai tolmácsolják a lakosság 
hangulatát és az uralkodó iránt érzett szeretet- 

• - - -,.t gg a megboldogult császárnét mint
.. .... feleség es anya mintaképét magasztalják.
a: -ausztriai tartományi bizottság mai 
u. . fiS-.sén elhatározta, hogy felkéri a helytartót, 

f..]s- - íiuriv:a alkalmából juttassa a trón zsa- 
pz ország leghódolatteljesebb hűsegének, tör- 

..;,en í-jalitásának és mély részvétének kifejezését.
Bécs, szept. 12.

rétele után rögtön összeült a kiállítás 
elhatározta, hogy daczára a vezetőség 
-v ,aneu óhajának, miszerint rögtön zár- 

tv, nem teszik meg, mert tekintetbe vették 6 fel- 
, . r:- k az.n inteuczié.jat, hogy az állami és uralkodó- 

.: e, -mvnvek soha se érintsék a magánérdekeket. 
űv-.cLa azt is'tekintetbe vették, hogy a kiállítás tulaj- 
L : ... a komoly hazafias hódolat meguyilaUozusa, 
i. ::, s:órakczóheiy. Ennélfogva elhatározták, hogy

LV.'-Z leltül mindenfele zenét beszüntetnek, továbbá,
: temetés és a gyászmise napján a kiállítás zárva 

i.. -. Azonkívül a bizottság meleg hangú részvettav-
irau-t intézett d felségéhez.

Bécs, szept. 12.
A ; : n;cs rendkívüli ülésén Lueger polgármester

rr- - . kezeli a királyné ő felsége elhunytárul.
ÓM iva hallgattak meg. Lueger hangsúlyozta,
1 : - : ir annál hihetetlenebb vo.t, mert
márt;.- soha sem törte meg egy embernek szivét sem,

• - minői» csak áldásosán működött; mindenütt, a 
,4k r . ban volt, enyhítette a nyomort. Emléké 
O vaiu és szent lesz. Azzal az óhajtással vegezte 

h.s:-.u't. hegy legyen ez az utolsó _ csapás, a me y a 
s:-r! tett uralkodót érte és adjon neki az Isten erőt a 
,. • á= elviselésére. Isten kegyelme lebegjen a sokat
£7 védett szeretett uralkodó, az uralkodohuz es a haza

A községtanács elhatározta, hogy gyászának méltó 
tű: -;a2.-.st ad, intézkedéseket tesz fájdalmának kifejezesere 
ti ült-1 a pyászszertartások befejeztéig nem tart.

Lu.g r polgármester ma délelőtt a két alpolgármes­
ter és a községtanacs jegyzőinek kisereteben a foudvar- 
mesteri hivatalba hajtatott és Bécs városa neveben fel­
iratozott a kitett kondoleáló Ívre.

\ Prága, szepL 12.
A szabadelvű nemzeti párt végrehajtóhizottsága ma a 

következő táviratot intézte ő felsége kabinetirodájához: 
A szabadelvű nemzeti párt a legmelyebb fajdalom­

tól áthatva, szives részvétét és hü odaadását bátorko­
dik 6 felségének, legkegyelmesebb császárunknak es 
királyunknak kifejezni. Dr. Skarda Venczel, a sza­
badelvű nemzeti párt végrehajtobizottsaganak elnöke^ 
Az itteni izraelita hitközség gyaszgyulest tartott^ 

küldöttséget menesztett gróf Coudenhove helytartóhoz, 
hogy előtte a hitközség

Beszé- 
hogy a 
felséges

részvétét tolmás«oli»-

dalmas megdöbbenést és leírhatatlan felháborodást 
lett országszerte. Egymást érik a távirati tudósítások, aa 
melyek a pótoibaíatlan veszteség okozta fájdalom 
őszinte nyilvánulásairól adnak hirt. Báró Dávid, tábor­
szernagy, Dalmáczia helytartója, a lakosság részvétét 
táviratilag közölte Thun miniszterelnök kei.

Krakó, szept. 12.
A községtanács mai rendkívüli ülésén egyhangúlag, 

elfogadta az elnöknek azt az indítványát, bogy ő felsége 
elhunvta alkalmából legmélyebb fájdalmának adjon 
kifejezést és a temetésen küldütlsógUeg képviseltesse 
magát.

Trieszt, szepL 12.
A városi tanács mai rendkívüli ülésén . Dornpieri 

polgármester beszédet mondott, a melyben a lakosság 
mely részvétének adott kifejezést és bejelentette, hogy a 
varos részvétét már táviratilag tolmácsolta ő felségevéL 
A városi tanács felállással hagyta jóvá ezt az intézke­
dést és megbízta a polgármestert, bogy a temetésen je­
lenjen meg. Azután az ülést a gyász jeléül elnapolták.
A tőzsde ma zárva maradt.

Qörz, szept. 12.
A községtanács ünnepélyes ülésén dr. Venuti pol­

gármester a város meleg érzelmeit tolmácsolj beszédé­
ben emlékezett meg az elhunyt királyasszonyról. Igaz 
hazafiassági a valló szavakkal fejezte ki a király ő fel­
sége iránt való részvétet, mire a községtanács elhatá­
rozta, hogy 6 felségéhez táviratot intéz, a melyben rész­
vétét és hódolatát fejezi ki.

Laibach, szept. 12.
A herczegpüspök a székeskáptalannal és a katliolikus 

papsag egyeb képviselőivel, a tartományi b-zottság tagjai, 
a községi képviselőtestület, a közjegyzői kamara képvi­
selői, a kereskedelmi és iparkamara, az evangélikus 
egyházközség képviselői és valamennyi egyesület küidüU- 
ségei azzal a kezelőmmel járultak a tartományi elöl­
járóság elé, hogy legmélyebb részvétük es legfájdalma­
sabb gyászuk kifejezését juttassa a trón zsámolyához.
A lakosság minden részéből egyre-masra jönnek a rész- 
vettáviratok.

A vidéken.
Maramaros-Sziget, szept. 12. 

Máramaros-Szigetre este 7 órakor érkezett a meg­
döbbentő gyászesetről az értesítés báró Roszner Ervin 
főispánhoz. A főispán hihetetlennek tartván e hirt, kér­
dést intézett a budapesti központi táviróhivalal főnöké­
hez. Időközben hasonló tartalmú táviratok érkeztek a 
kabola-polváni vadászterületen időző Ferencz Salvator 
és József Ágost fóherczegek részére a mármarosszigeti 
erdőigazgalóságlioz, s a budapesti központi táviróhivalal 
főnöke is megerősítette a királyt és a nemzetet mély 
gyászba boritó hir valódiságéit. Báró Roszner Ervin fő­
ispán Tomcsányi Gusztáv erdőigazgatóval azonnal 
kocsira ült, hogy a királyné haláláról a fűherczegeket 
még az éjjel értesítse. Éjfél körül érkeztek Kabola- 
Polyánára, de a fóherczegek nem a községben, hanem 
az erdőségben berendezett vadásztányákon háltak. Az 
egyik vadásztanya 12 kilométernyire, a másik két 
kilométerrel még távolabb fekszik a községtől, s 
csak gyalog lehet megközelíteni. A főispán kímé­
letesen értesítette a fóherezegeket a megdöbbentő 
halálesetről. A fóherczegek lelkét nagyon meg­
hatotta a gyászos értesítés, s a fájdalmas érzésbe aggó­
dás is vegyült a legsúlyosabb megpróbáltatásnak kitel1 
ősz uralkodónkért. Mindkét főhcrczeg még az éjjel' 
órákban útnak indult, lázas sietséggel haladva előre az 
erdei gyalogösvényeken. Kabola-Polyánáról Nsgy-Bocs- 
kóig kocsin tették meg a 11 kmnyi utat. Nagy-Bocskón 
a főispán intézkedéséből küiön vonat várt a főbercze- 
gekre, de az a Mármaros-Szigetről hajnalban induló 
gyorsvonathoz nem csatlakozhatott, mert a fóherczegek 
csak 7 óra után érkezhettek Marmaros-Szigetre s külön 
Vonaton Debreczen s a rákosi kirulyvágányon át foly­
tatták utazásukat Becsbe. A gyász egész Mármarosban 
külsőleg is kifejezést nyer. A főispán e hó 13-ára tör­
vényhatósági bizottsági rendkívüli gyászközgyülést hivott 
össze. Lator Sándor alispán táviratban tudatta a köz­
igazgatási hatóságokkal a királyné halálát.

Vácz, szept. 12.
Vácz város ma rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 

Zádor János polgármester emlékezett meg a nagy 
veszteségről, mely az országot a királyné halálával érte. 
Ezután 17 pontból álló indítványt fogadták el, melynek 
kiemelkedőbb reszel a következők :

A város közönsége legmélyebb fajdalmának s egye­
tem es részvétének kifejezését alkalmas módon, a leg­
magasabb trón zsámolya elé jattatja. — A királyné 
dicső emlékét s a város közönségének báláját közgyűlési 

ókönyvébe iktatva örökíti meg. — A Budapesten 
felállítandó országos szoborra a város száz forintot 
szavaz meg. — A váczi íökáptalannal egy uOO trios 
gyászmise-ulapitványt tesz a város azzal, hogy
örök időkön át szeptember 10-dikén ünnepélyes
gyászmise tartassék az alanitvánv kamataiból s ezen 
misén mindenkor mély gyászba megjelenésre a pol­
gármestert s a tanács tagjait utasítja. A királyné élet­
nagysága arczképét a város a sajat költségén megfes­
teti s a közgyűlési terem főhelyen a király képe mellé 
helyezi. A városban minden ház a mai naptól a teme­
tés elmúltáig gyászlobogózva lesz. A temetés órájában 
az összes templomokban harangozzanak. A város összes 
tisztviselője s minden alkalmazottja a város közönsége 
mély gyászának állandó s külső kifejezéséül a temetés 
tűs "számítandó 30 napon át a 1,alkaron gyászfátyolt 
viseljee. A város a temetésen a polgármester és dr. 
Freysinyer Lir. közjegyző városi díszpolgár által kép­
viselteti magát.

Eperjes, szept* 12.
Eperjesre szombaton az éjjeli órákban jött meg a 

királyné elleni merénylet rettenetes hire. Hajnalban a 
városban a gyászlobogókat mindenütt kitűzték. Hasonló­
kép kitűzték az egész megyében a gyászzászlókat és 
több templomban mindjárt vasárnap délelőtt az isten- 
tisztelet alkalmával külön imában emlékeztek meg a 
királyt, a hazát és a nemzetet ért iszonyú veszteségről.
A varmegye törvényhatósági bizottságát e hó 17 éré 
rendkívüli közgyűlésre hívták össze, a melynek egyetlen 
tárgya a gvászeset lesz. A 14-én tartandó közigazgatási 
bizottsági ülés szintén kizárólag ezzel a tárgygyal fog 
foglalkozni. Eperjes városa szintén rendkívüli közgyűlést 
fog tartani.e t.ó 14 én. A jogakadémiai ifjúság is illést 
tartott, a melyen kimondotta, hogy egy negyed évig a 
bal karon gyász-szalagoivisel, hogy a gyászünnepélyeken 
részt v tsz.

Szombathely, szept. 12.
Az egész város gyászol. Reissig főispán tegnap meg­

látogatta Hidasy püspököt a rekviem tárgyában. A 
varmegye szept. 19 én rendkívüli közgyűlést tort. Ezt 
megelőzőleg gyászistentisztelet tartanak a püspöki szé­
kesegyházban. Szombathely város ugyanakkor közgyü- 
ést tárt Vasvármegye községében gászlobogók lengenek. 

A zenél az egész vármegye területén beszüntették. Mu­
latságok és a bdcsuk nem tartatnak meg. A férfiak 
kalapjaikon gyászfátyolt, a íiatonák és az egyenruhás 
állami, megyei és városi alkalmazottak fekete karszala­
got viselnek. A királyné temetésének naján a vármegye 
összec temlomaiuak harangjai zúgni fognak.A temetésre 
Vas vármegye nagyszámú küldöttséget indít. Az üzle­
tek kirakataiban királynénk szobrai és arutképei lát­
hatók.

Jfagy becskerek, szept. 12. 
Torontói vármegyében a királyné halálhíre legelébb 

Nagybecskereken terjedt el, mindenütt e legmélyebb 
fájdalmat keltve. Amjeszes középületeken, valamint szá­
mos xnagánépületott* gyászlobogó leng. Ma délben 
Torontálmegye közigazgatási bizottsága Rónay Jenó 
főispán elnöklete alatt ülést tartott, melyen egyhangúlag 
elhatározták, hogy a belügyminiszter utján részvétfelira­
tot intéznek a, királyhoz és hat hétig minden hivatalos 

, ügyiratnál fekete pecsft használtassák.

B. Csaba, szept. 12.
Csaba és Gyula utczáin gyászlobogók hirdetik a nép 

nagy veszteségét. Dr. Lukács György főispán * 
törvényhatóságát rendkívüli gyűlésre hívta 
melyen a főispán mélyen megható beszédet mondott.

«itt«« hpllffnttálr n hp57.4det ás töbl

a megye 
össze. A 

A
bizottság tagjai állva "hallgatták a beszédet és többen 

'könyeztek. A megye gyűlése még a temetés előtt rend­
kívüli közgyűlésre jön össze. Groó prépost megkezdte a 
tárgyalást az illetékes férfiakkal a megyén a gyászszer­
tartás részleteire.

Satoralja-üjhely, szept. 13.
A nyilvános és magánépületeken gyászlobogók hirde­

tik a mély gyászt A megyeházán három fekete zászló 
leng és fekete drapériák teszik komorrá az épületet.

hó 15-én rendkívüli közgyűlést tart,

Eger, szept 12.
Kállay főispán a rendkívüli megyei gyűlést 17,-éreJ. 

hivta össze. Holnap a főszékesegyházban rekviem Rsz*f ^ 
melyen SamOKsa József érsek pontifikái. S am áss a ersek 
már is elrendelte, hogy esténkint az összes harangok 
szóljanak s egész egyházmegyéjében gyászistentiszteletet 
tartsanak e héten.

Erzsébet királyné mint turista.
Az alábbi sorokat, a melyek a királyné turista-

Zemplénvármegye 
a melyen kifejezést fog adni mély gyászának es részvé­
tének. Bécsbe a temetésre száz tagból álló várme­
gyei küldöttség megy Molnár István főispán veze­
tése alatt. ,

Fiume, szept. 12.
Királynék gyászhire tegnapelőtt este mindenütt mély 

megdöbbenést keltett és csoportokba verődve tárgyalták 
a hihetetlen hirt. Tegnap reggel a kikötőkben hor­
gonyzó hajók félárboczra eresztették lobogóikat. A kor­
mányzói palotán s az Összes középületeken kitűzték a 
gyászlobogót. A városi tanács tegnap délelőtt Villen- 
csies podesta elnöklete alatt ülést tartott és Banffy 
miniszterelnökküz részvéttáviratot küldött, hogy azt a 
trón zsámolyához juttassa.
csabai tornaversenyt csöndesen, majdnem részvétlenség 
nélkül tartották meg, minden vigalom elmaradt.

Várpalota, szept. 11.
A királyné halálának hire, mely tegnap reggel érke­

zett ide, megdöbbentő hatást gyakorolt. A köz- és 
magánépületeken gyászlobogók hirdetik a nagy szomo 
ruságot.

Székesfehérvár, szép. 12.
A lesújtó hir tegnapelőtt este 9 órakor ért váro­

sunkba, de nem akarták elhinni. Csak akkor adtak 
hitelt neki, mikor a tizanketted fél órakoy a fővárosból 
érkező vonat utasai azt megerősítették. A gyászlobogó­
kat nyomban kitűzték. Tegnap délben a város összes 
tornyaiban megkondultak a harangok. ^

Magyar óvár, szept. 12.
Az egész vármegye, Magyar óvár és Moson városok 

gyászlobogók kitűzése által adtak kiűzést a királyunkat 
ért nagy csapás iránti fájdalmuknak. A rajongva sze­
retett királynénkért azáltal is kifejezést adott az egész 
lakosság, hogy minden mulatságot beszüntettek. A fáj­
dalom nagyasszonyunk ily gyászos elhunyta miatt 
általános.

Szeged, szept. 12.
Egész Szeged gyászdiszben van. Holnap délután a 

város rendkívüli közgyűlést tart, melyen kifejezi részvé­
tet. A hatóság, iskolák, bíróság, egyesületek gyászünne­
pélyekre készülnek. Wlassics rendelete következtében 
az iljusag egy hónapig gyászfátyolt visel. A szegedi nők 
ma délutjn tartott nagy gyülekezetükben elhatároztak, 
hogy két hétig gyászruhát viselnek.

Esztergom, szept. 12.
Esztergom képviselő testületé ma gyászközgyülést tar­

tott, melyen Fuldváry István főügyész mondott emlck- 
beszédet." A királyhoz részvét táviratot intéztek. A te­
metésen a város küldöttségileg képviselteti magát. A 
gyűlés után gyászisteni tisztelet volt, a melyen nagy 
számú közönség vett reszt. Az üzletek zárva vannak, a 
házakon gyászlobogók lengenek.

Nyitva, szept. 12.
A királyné halála alkalmából gyásziobogók lengenek 

a házakon városszerte. A főispán szerdán rendkívüli

Apróságok.

közgyűlést hívott össze. A főszolgabírókat táviratilag ér­
tesítették a megdöbbentő esetről.

Zombor, szept. 12.
A királyné meggyilkoltatásának hire leírhatatlan elke­

seredést szült. A "középületeken fekete lobogók, a kira­
katokban Erzsébet királyné gyászfátyollal bevont arcz- 
képe, reggel, delben este harangok zúgása hirdeti az 
országos gyászt.

Bajdu Szoboszlo, szept. 1 
A királyné halála óriás megdöbbenést okozott varo­

sunkban. A templomokon, iskolákon, köz- és magán- 
épületeken gyászlobogók hirdetik a nagy veszteséget. 
Kovács Gyula polgármester mára közgyűlést hívott 
össze, melyen megindító szavakban emlékezeti meg a 
királynéról. A közgyűlés tagja -állva hallgatták végig 
a beszédet.

Kolozsvár, szept. 12 
Az Emke szünet utáni első rendes ülése ma délután 

kizárólag a gyászesettel foglalkozott. Az ülésterem le- 
kete ppsztóvat volt bevonva. Gróf Bélái elnök azt in- 
ditv myozta, hogy az Emke részvétét jegyzőkönyvik-! 
örökítse inrg és a királyhoz részvétleliratot intézzen ; az 
Emke iskolaiban és óvodáiban gyászünnepélyek rendel­
tessenek és a temetésen küldöttségileg részt vegyen. Az 
inditányvkat egyhangúlag elfogadták.

Temesvár, szept. 12.
A város törvényhatósági bizottsága holnap délelőtt 

11 órakor, a megye közönsége pedig szerdán délelőtt 
11 órakor tart rendkívüli közgyűlést. Az iskolai ifjúság 
részére külön gyászmisék lesznek a temetés napján, 
szombaton, a város összes templomaiban.

Szatmár, szept. 12. 
Szatmárra vasárnap reggel hozta meg a hírt a táv 

Író a királyné meggyilkolásáról, mely hivatalosan csak 
délután lett megerősítve. Az egesz varos fel van gyász­
lobogózva, az üzletek kirakataiban gyászba foglalva áll 
a királyné arczkt-pe. Nők és férfiak gyászruhát öltöttek 
s zokogva beszéllek a megrendítő eset felül. Szatmar 
város törvényhatósága mai rendes közgyűlésén gróf 

.Euyonnay Béla főispán emlékezett meg a megren- 
iditő fájdalomról, mely országunkat királynénk halála 
"akal érte. A közgyűlés elhatározta, hogy ö felségéhez 

részvétiratot intéz s azután elnapolta magát. Kedden h 
^székesegyházban Meszlény Gyula püspök gyúszrmsét

kirándulásait tárgyalják, egy gyakorlott turistától 
kaptuk, a kinek alkalma volt a királynét részint 
közvetlenül turista-passzióiban megfigyelni, részint 
a királyné vezetőitől erre vonatkozó rendkívül 
érdekes adatokat gyüjtéhi.

«Köztudomású dolog, hegy az oly tragikus körül­
mények közt elhalt királynénk a legfáradhatatlanabb 
turisták közé tartozott. Oly utakra vállalkozott és 
oly bámulatos kitartást tanúsított, hogy egyik-másik útja 
szinte hihetetlennek látszik. Az elmúlt év őszén hosszabb 
ideig Meránban voltam. Ott alkalmam volt huzamosabb 
időn át láthatni a királynét és emberekkel érintkeztem, 
a kik a felséges assionyt egyik-másik útjára elkísérték. 
Följegyzéseimet, a melyeket vezetőitől hallottam, már a 
legközelebbi napokban közzéfogom tenni. Ezúttal csak 
innsbrucki kirándulásáról akarok megemlékezni, a melyet 
a királyné körülbelül tiz évvel ezelőtt tett. Vezetője ez 
alkalommal egy Rireuberger nevű tiroli paraszt volt, 
a ki a kirándulást még tavaly ilyenképen mondotta el 
nekem:

Egy szép tavaszi reggel az Etsch folyó kiáradt. A 
bősz folyó iszonyú károkat okozott Meránban. Magával 
sodort mindent s elpusztította vetéseinket. A délutáni 
órákban kimentem a falúdhoz, hogy szemtanúja legyek 
az iszonvu rombolásnak. Gondolatokba meiü.lem, a 
mikor egy asszony! kiig érinti vállárnál.

— Grüss* Gott — szólított meg és kérdezősködött, 
mi járatban vagyok itt ?

— Talán a maga földjeit is elöntötte az Etsch ?
A hölgy társaságában egy tiszt és egy másik csinosan 

öltözött asszony volt. Mikor azt válaszoltam, hogy csak 
a pusztítást nézem, a hölgyek lubjdonképeni foglalko­
zásom ítán kérdezősködtek. Azt feleltem, hogy turista- 

ezető vagyok, de bizony még eddig a korai időjárás 
miatt nem akadt ember, a ki gyönyörű hegyi utainkat 
meg akarná látogatni.

Az egyik karcsúbb hölgy kérdezte, mennyi idő alatt 
lehetne innen a Sprcnzergebieten át Innsbruckba el­
jutni é-s vájjon én ismerem e az utat ? Mikor a höl­
gyeket meggyőztem, hogy nem egyszer teltem meg az 
utat és számításom szerint 14 óra alatt megtehető, a 
következő nap reggeli öt órára a trautmannsdoi-fi nas­
tily elé idéztek. Eleinte haboztam elmenni, mert féltem, 
hogy a hölgyek nekem csak az osztrák német turista- 
egyesület állal kijelölt taksát fogják megfizetni, ez pedig 
üy hosszú útra határozottan kevés, de bíztam a jó sors­
ban s az asszonyok jószívűségében, hogy valami külö­
nös honoráriummal fogják fáradtságomat megfizetni. 
Azonnal bajtársak és öszvérek után néztem. Nékem fogal­
mam sem volt, hogy az előbb említett kastélyban a királyné 
lakik. A következő napon a kijelölt időben megjelentem 
négy bajtársammal és 3 öszvérrel a kastély előtt. A 
kapuk rövid várakozás után megnyíltak és egy borotvált 
rezu szolga jelentette, hogy a Hölgyek az útra készen 

vannak. Az öszvérekre felraktuk az eledelt és utravalót 
következő pillanatban megjelent a már előbb 

ismert két hölgy zöld rövid ruhában, fejükön stíriai va­
dászkalappal.

A társaság megindult Innsbruck felé.
A Passer-foiyó mellett első sorban Sandhof felé 

vettük utunkat. Elhaladtunk Hofer András szülőháza 
mellett, eleinte sik ulon, mig egy órai menet után 
vörösre festett táblához értünk, a mely táblától kezdve 
déli két óráig alianddan meredek hegyi utakon ha­
ladtunk.

A leg fesztelenebből társalogtunk ; a hölgyek gyakran 
villáimat veregették és ha valamelyik szebb pontra 
figyelmüket felhívtam, nem győzték eléggé magasztalni 
jártasságomat. Én persze kiváncsi voltam, kiket van 
szerencsém vezetni, mire az egyik hölgy megjegyezte, 
hozy Münchenből jönnek és még aznap este Innsbruck­
ból Münchenbe visszautaznak.

Az első pihenőt délelőtt tiz óra tájt az úgynevezett 
második <SchutzLülte»-nél tartottuk. A hölgyek tejet 
ittak ; mi pedig az öszvér hátáról leszedtük az egyik ta­
risznyát és gazdag reggelit ültünk.

A hölgyek oly előzékenyek voltak, hogy szivarról is 
gondoskodtak; de én pipámra gyújtottam, azaz csak 
gyújtani akartam, mert dohányomat otthon felejtettem. 
Erre oly mulatságos jelenet jászódott le, a mely örökké 
emlékezetemben marad. A hölgyek összevagdultat- 
ták az összes szivarokat és így jutottam én és 
bí!jtá,rsaim pipadohányiioz.

Egy órai pihenés után hozzáláttunk utunk folytatásá­
hoz. Szakadatlanul délutáni két óráig haladtunk, mi,

A mikor Károly Lajos főberczeg puezumtiv trón- 
„rötiSs meghalt, a királyné meglátogatta a főherczeg 
özvegyét s szófián fájdalommal ölelte át a főherczegnőt. 
Nem beszélt, csak ,nézte a ravatalt és Mária Terézia 

-ISnerczegnő sápadt arczait. Ékszerre megszólalt a ki­
rályné s a legmélyebb megindulás hangján ezeket 
mondta :

— Te királyné lettél volna, én királyné vagyok. De 
nézz rám s mondd meg: kettőnk közül melyik a bol­
dogtalanabb.

A királyné a legmélyebb meghatottsággal beszélt két 
nagyon szerencsétlen asszonyról. Sarolta mexikói csá­
szárnéról és Eugenia excsászárnéről.

Rövid idővel Miksa császár halála után 1867-ben 
történt, a mikor Eugenia császárnéval először találko­
zott. A nevezett hónap 18-án Napoleon Salzburgba 
érkezett nejével. Ferencz József király és Erzsébet ki­
rályné egy nappal előbb érkeztek. Már Salzburgban a 
pályaudvarban föllünt a különbség Eugenia és király­
nénk közölt. A két fejedelmi hölgy sokat volt együtt, 
mialatt az uralkodók konferáltak. A két nő sorsa közt 
sok a hasonlatosság: mindketten reményteljes korban 
vesztették el fiaikat; a fiatal Louis Napoleon a zulu- 
kafferek lándzsái alatt esett el, mig szülei trónjukat 
vesztették. A két boldogtalan asszony gyakran emléke­
zett meg a salzburgi napokról.

A szombati rettenetes hir emlékezetbe hozza a rue 
Goujunban 1897 május 4-ikén történt borzalmas tűz­
vészt, a mely a királyné nővérének : az alenconi her- 
czegnőnek életébe került. A tragikus véget ért herczegnő 
földi maradványait a tűzvész után csak több órai ke­
resés után lehetett föltalálni s csak úgy lehetett a sze­
mélyazonosságát megállapítani, hogy egy fogorvos, a 
fogazat minőségéből vont kétségtelen következtetést 
arra, hogy a herczegnő holttestéről van szó. Eleintén 
csak a jegygyűrűt találták meg. D’Andlau kisasszony, a 
ki abban az elárusító csarnokban volt, a melyet a her­
czegnő vezetett s szerencsésen megmenekült, a követke­
zőket beszéli. A tűzvész kitörésekor Így szólt a herczeg- 
nönek :

— Meneküljünk herczegnő 1
A herczegnő, a kinek legfőbb gondja volt a fiatal 

lányokat biztonságban tudni, nagy nyugalommal Így 
felelt:

— Siessen csak előre; velem ne törődjék. En majd 
utoljára megyek.

Ez a tragédia örökre és kitörölhetetlenül vésődött be 
a királyné leikébe s legtragikusabb nyomokat hagyott 
hátra Lenne.

Önkéntelenül fölelevenednek ama balesetek emlékei, 
a melyek a királynéval ismételve történtek kirándulásai 
alkalmából. Még abban az időben történt, a miköP még 
a legkitűnőbben tudott lovagolni. Mürzstegből, a hol 
gyakran időzött, Mária-Czelíbe akart lovagolni. Az egyik 
vízesésnél csak rozzant fahíd vezetett a patakon át. A 
kicsiny hid a ló súlya alatt beszakadt, a ló hátsó lá­
baival alásülyedt s a királyné helyzete igen kritikus 
volt. Két munkás, a mely a magaslaton dolgozott, oda 

etett s megszabadította a králynét veszedelmes hely­
zetéből. Leánya, Valéria fóherczegnő ez alkalomból 
emléktáblát alapított a helyen, a mely ma is látható. 
Az utat gyorsan kijavították.

Eay más alkalommal is halálos veszedelem fenyegette 
királynét. 1875-ben történt. A királyné Sassetot ten­

geri főidőben időzött a franczia parton. Szeptember 
11-én a királyné lova elesett; a királyné lebukott s né- 
ány bőrhorzsoláson kívül kisebb agyrázkódást is 
zeuvedett. Ez a baleset is további következmények nél­

kül maradt. Rövid betegség után a királyné ismét fel­
gyógyult.

Kínos esemény történt, mikor a királyné üdülés vé­
gett Petit-Dallesben, Francziaországban üdült. Liechten­
stein herczeg kisérte a királynét egy lovagláson. Több 
ittas parasztemberrel találkoztak, a kik nem üsmerték a 
királynét és kövekkel megdobáltaLiechtenstein her­
czeg üldözőbe vette a csőcseléket s a parasztok gyorsan 
megugrottak.

Mily barátságos lelkületű volt a királyné, arról az 
alaiiln" kis epizód is tanúságot tesz. Gödöllőn egy sejou- 
ron királyné feiol-.asónője Ferenczy Ida, a ki egy napi 
szabadságot kapott, mert a királyné látogatáson volt 
Karolyi grófnőnél, a ki Hieronymi akkori miniszter 
nejei is megiiivla. Ugyanazon a napon Andrassy 
Katinka grófnő is megjelent. A három hölgy jókedvűen 
étkezett. Hat óra fele Hieronymi né haza indult, mig 
Andrássy grófnő megvárta a királyné visszatértét. Né­
huny napra ra a királyné meglátogatott egy budapesti 
jótékony intézetet s a mikor a hölgyek közül Hieronymi- 
net is bemutattuk neki, mosolyogva kezét nyújtott neki 
és Így szólt:

— Igazán őrülök, hogy önt itt találom. Hallottam, 
hogy idunál volt a napokban s őszintén sajnálom, hogy 
ön, a mikor visszatértem, mar nem volt ott.

mond a királyné lelkiüdvéért, melyen az összes hatosa- 1 g onzer legmagasabb pontját elértük. Az idő oly gyér
öuL- a nun. kath. tanintézetek növendékei is részt [ , , i fohérsau telt, hogy ha nem tuuturn >oma, hogy a i^nergok a rom. Kain. lamniezeieK növendékei 
vesznek.

Foguras, szept. 12.
A királyné meggyilkolásáról ideérkezett rémhír leírha­

tatlan izgatottságba es gyászba ejtette városunkat. A fő­
ispán rendkívüli vármegyei közgyűlést hivott össze, hogy 
a vármegye Közönségének legbeusőbb részvétét 
latteljes teliratbau nyilváníthassa.

Veszprém, szept. 12.
Fenyvessy főispán e hó 16-ikára rendkívüli megyei 

közgyűlést hivott össze, a mely kizárólag a nemzeti 
gyászszal foglalkozik. A vármegye tisztviselőit s a tör­
vényhatósági bizottság tagjait a főispán fölhívta 30 napi 
gyász viselésére. Az egész polgárság elhatározta a gyász 
viselését. A legtöbb testület koszorút küld. Veszprém 
városa e napokban szintén redkivüli közgyűlést tart. Az 
összes felekezetek gyászistentiszteletet rendeznek.

Nyíregyháza, szept. 12.
A városi tanács ma ülést tartott. Elhatároztak,^ hogy 

rendkívüli közgyűlést hívnak össze*. A király előtt fel­
iratúiig fejezik "ki részvétüket és a ravatalra koszorút 
kulüenek.

Sárospatak, szept. 12.
Erzsébet királyné halaiénak hire az egész varos la­

kosságút megrendítette. Valamennyi köz- és maganépü- 
leien gyuszlobogó hirdeti óriási veszteségünket. A vuros 
képviselőtestülete holnap rendkívüli közgyűlést tart.

Nagyvárad, szept. 12.
Nagyvárad városa és Bihar vármegye törvényhatósági 

bizottságai a királyné elhunyta alkalmából rendkívüli 
közgyűléseket tartanak. Schlauch Lórincz bibornok 
külön körlevélben értesítette egyházmegyéje papságát 
a megrendítő eseményről. A lakosság megdöbbenése 
leírhatatlan. Számos magánépületen fekete zászló lebeg. 
A színház zárva. Zene vagy mulatság sehol sincs. Az 
üzletek kirakataiban Erzsébet királyné arczképe lát­
ható, fekete fátyollal borítva. A közönség nagy része
gyászruhában jár. , , ,a

Zágráb, szept. 12.
A községtanács ma délelőtt Mosinszky polgármes­

ter elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott, a melyen 
csaknem az összes községtanácsosok fekete ruhában je­
lentek meg. A polgármester felhatalmazást kért arra, 
hogy a községtanács részvétét táviratilag fejezhesse ki. 
A községtanács állva hallgatta meg a beszédet és az 
utolsó szavakra «szlava* kiáltásokba tört ki.

A horvát országos kormány egyelőre országos 
gyászt rendelt‘ el. ''A hadtestgyakorlatokat beszün­
tették.

Schutzhaus a legmagasabb pont, nem láttam volna, 
hogy már e helyre értünk.

A kilátás, mely innen az ember elé tárul, leirhatat 
lan. Előttem ez í.em volt uj, de a hölgyek nem győzték 
eléggé magasztalni. Valami idegen nyelven beszéltek 
nem értettem meg, mit mondanak, de észrevettem, ho: 
nem győznek eléggé gyönyörködni. A Passer-völgy, 
égbenvuló ormok mint az Ortler, a schennai domb 
mauzóleumával, a Naif völgye kies vidékével, a merani 
fürdőhelyet környező várromok felejthetetlen benyomást 
keltettek a társaságban. Minduntalan kérdésekkel os­
tromoltak, nekem pedig örömömre telt, hogy kimerítő 
választ tudtam adni mindenről. A szolga aduig 
az öszvérekről leszedte a táskákat. Valóságos tábori 
konyhát rögtönöztek. Az egyik hölgy ismét tejet ivott, 
azután pedig tojást hússal evett. Mi pedig a lehető leg­
jobb étvágygyal elfogyasztottuk ebédünket, a mely körül­
belül másfél órán át tartott

Négy órakor ismét felkerekedtünk. Ekkor már völgy­
nek vezetett az ut, a mi természetesen könnyebb is. A 
hölgyek előbb hegyi botjaikra, azután pedig reánk támasz­
kodva haladtak. Hét óra tájt a legutolsó »Schutzhütto»- 
hoz érkeztünk. Rövid pihenés után sik utón egye­
nesen Innsbruck felé haladtunk, a hol esti 10 
órakor megérkeztünk. A város teljesen ki volt világítva, 
holott más alkalommal már mély sötétség terül el. Ko­
csikba ültünk, az öszvéreket pedig egyik bajtársamnál 
hagytuk.

Egyenesen a pályaudvar felé hajlottunk, a hol gazdag 
vacsora várt bennünket. Egy órai idézés után az állo- 
másfónök jelentette, hogy a királyné számára a külön­
vonat Meran felé berobog ott.

Eleinte nem tudtam magamhoz térni, de a társaság 
oly jóízűen mulatott, hogy erőt vettem magamon és 
megbarátkoztam a gondolattal, hogy egy királynénak is 
voltam egyszer tnrista-vezetője. Még az nap éjjel vo­
nattal Bozéhon és Sigmundskronen át Meránba vissza­
érkeztünk.

Budapest, szeptember 12.
Az 1899-il: évi költségvetés. A képvisel - 

ház pénzügyi bizottsága e hó 15-ére kitűzött ülé­
séi, melyen az lS9G-ik évi költségvetés tárgyalá­
sát kellett volna megkezdeni, a jövő hétig el­
halasztotta. ________

Katholikns autonómia. A katholikus autonómiai
kongresszus hetes albizottságának ma kellett volna ta­
nácskozásra egybegyülnie. Gróf Szapáry Gyuia bizott­
sági elnök azonban arról értesítette a tagokat, hogy a 
nemzeti gyászeset miatt az ülést csak később fogják 
megtartani.

Beszámoló. Bauer Antal, az ugodi kerület ország- 
gyűlési képviselője e hó 18-án délután tartja beszámo-ó 
beszédét Ugodon.

VIDÉK.
* A felső-baranyai reform egyházmegye köz-

gvülóse. Pécsről táviratozza tudósítónk: Szilágyi 
Dezső, a képviselőház elnöke, ma délben Pécsre érke­
zett, a honnét folytattaa útját Vokányba, onnan pedig 
kocsin Harkányba, a hol holnap és holnapután elnökös 
a felső-baranyai ev. ref. egyházmegye közgyűlésén, mely 
a ref. lelkészek javadalmazása tárgyában i3 
határozni fog.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 12.

— Személyi hit ek. A szásemeiningeni örökös 
herczegnő és Feodora szászmeiriingeni herczegnő 
tegnap Bécsből Boroszlóba utaztak. — Báró 
Thoroczkay Viktor, Hódmezővásárhely főispánja 
Budapestre érkezett.

— A Dreyfus-ügy. A Dreyfus-úgy revíziója 
még ma sem került dűlőre. Két momentum mind 
a mellett fölmerült a mai napon, a mely érdekes 
és jellemző. Az egyik az, hogy Picquari-t nem 
bocsátják szabadon, a másik az, hogy Faty de 
Clam-ol a szolgálat alól fölmentették. Az erre 
vonatkozó távirataink a kővetkezőképpen hang­
zanak. A íenyitő rendőrbiróság nem adott helyet 
Piequart ama kérelmének, hogy ideiglenesen sza­
badlábra helyezzék. A ma délután tartott minisz­
tertanácsban Faure köztársasági elnök Zurhnden 
hadügyminiszter indítványára elrendelte du Faty 
de Clam alezredesnek a nemtényleges állományba 
való áthelyezését, a szolgálat alól való felmentés­
sel. Ez a fegyelmi eljárás annak a szolgálatnak a 
következménye, a melyet a vezérkar du Paty de 
Ólamnak az Esterházy-ügyben tanúsított maga­
tartása ügyében ejtett meg. Sarnen igazságügy- 
miniszter kijelentette, hogy még időre van szük­
sége, hogy a hadügyminiszter által neki átadott 
iratok átvizsgálásét beíejezhesse. A miniszterta­
nács legközelebbi ülését szombatra tűzte ti.



6 JCAJr XHi±J2iXtxX-iö,

— Kitüntetés. A király, a személye körüli minisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízóit miniszterelnök 
előterjesztése folytán Kindl József, a pécsi kölcsön- 
segélyző egylet vezérigazgatójának, a közügyek terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

— Budapest yyásxpampája. Az a mély 
fájdalom, a melylyel királynénkat gyászolják, a 
főváros utczáin mind nagyobb és nagyobb gyász­
pompában nyilatkozik meg. Mindjárt az este, a 
mikor a tragikus liir Budapestre érkezett, nem 
csak a középületekre, de egyes magánházakra is 
kitűzték a gyászlobcgókat. Azóta folyton sűrűb­
ben és sűrűbben jelennek meg az ablakokon, 
erkélyeken és háztetőkön a fekete zászlók. De ez 
úgy látszik, mind csak kezdete annak a roppant 
nagyarányú gyászpompának, a melyre a főváros 
lakossága" készül. A kirakatok előtt lázas 
sietséggel dolgoznak s már most számtalan 
kirakat egész feketére van bevonva s kö­
zében fekete gyászkereszt alatt ott látható 
s királyné arczkébe. Egyes magánépületeken 
is serényen dolgoznak s már láthatók is egész 
erkélyek, a melyek végig fekete drapériákkal di- 
szitvék, mint annak idejében a trónörökös halá­
lakor. A gyász jelvényei lassankint mind előke­
rülnek s már most is nyomasztó hangulatot 
árasztanak. Egyes utczák ablakaiból a gyászlobo­
gók valóságos erdeje mered a járókelő elé. A 
nemtett kaszinó óriási gvászmanifesztáczióra ké­
szül. Az egész roppant épületet a tetőtől le a kö­
vezetig fekete lepellel borítják be. A középülete­
ken hasonló módon készülődnek a gyászra s 
ezzel arányban nő a gyász mindenfelé a főváros­
ban a királynéért, a ki a magyarok iránt mindig 
a legnagyobb szimpátiával viseltetett s a melyet 
a magyarok teljes szívvel viszonoztak.

— A királyváró Lőcse gyásza. A lőcseiek öröm- 
teljes várakozása hirtelen gyászra fordult. Készültek, dol­
goztak, megállapították a fogadtatás részleteit és mozgó­
sítottak mindent, a mi csak mozgósítható volt, hogy 
minél impozáusabb legyen a lelkesedés manifesztácziója. 
De a mélyen megrázó tragikus esemény, a mely az 
egész országot megrendítette, lehetetlenné tett mindent. 
A város — mint levelezőnk Írja — iobogódiszben várta 
a királyt. Óriási volt a határtalan nagy örömnek és a 
nagy gyásznak hirtelen ellentéte. A mikor a szomorú 
hír a királyváró varosba ért, azonnal eltűnt az ünnepi 
disz és csakhamar gyásziobogók jelentek meg minde­
nütt. A kirakatokban a királyné arczképe gyászfátyoltól 
*3rülvéve látható. Még tegnap reggel nagy számban sereg­
lettek Lőcséée az egész megyéből az ünneplők, de már 
délután rövid pihenő után ismét visszatérlek, hogy övéik­
nek megvigyék a tragikus hirt.

— A budapesti kereskedelmi akadémiában a
pótló és javító érettségi vizsgálat.ilt írásbeli dolgoza­
tait e hó 14. 15 es IC. napjain fogják végezni, a szó­
beli vizsgalatot pedig ugyané hó 19-én tartják meg. Az 
érdekelt tanulók az igazgatóságnál idejekorán jelent­
kezzenek.

— Horváth Boldizsár beteg sége. Horvátit Bol­
dizsár állapotában tartós a javulás s az orvosok ismét 
reménykednek, hogy az agg áilamíérfiu fölgyógyul.

— Elmaradt minisztert kihallgatás. Dr. Jf lassies
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter e héten nem 
tart kihallgatást.

— Uj egyetemi tanár. A budapesti egyetem hit- 
tudományi karán az uj iskolai évben kezdi meg elő­
adásait dr. Székely István, a kit nemrég neveztek ki 
egyetemi tanárnak. Az uj tanár eddig a nagyváradi 
papnevelő-intézetben működött, melynek elöljárósága a 
minap búcsúiakomat rendezett a távozó kartárs tisz­
teletére.

— Elpusztult község. Óriási tűzvész pusztította el
— mint nekünk Írják — e hó 9-ikén Kis-Poruba, liptó- 
megyei község legnagyobb részét. Hatvan ház esett a 
lángoknak martalékul. A tűzvész annyival érzékenyeb­
ben sújtja a község lakosait, mert két ház kivételével, 
egy ház sem voit biztosítva. A tűznek emberélet is 
esett áldozatul. Egy Gabaj Szlankó Zsuzsanna 
nevű 60 éves beteges és tehetetlen nő odaégett. Két 
gyermeknek pedig nyoma veszett és nincs kizárva, hogy 
talán ez_k is a lángoknak estek áldozatul. A tűz egy 
pipázó ember gondatlanságából ered.

— Vonstkislk lás. Mára virradó éjjel az Egerből 
Piisenbe menő 82. számú tehervonat egy része elsza­
kadt. Mies-Kladrau állomás bejáratánál az elszakadt 
kocsik az előtte menő kocsikba ütköztek, a minek kö­
vetkeztében három waggon kisiklott. Schachel vonat­
vezető, Feiferlik kezelő es Kuthau kalauz könnyeden 
megsérültek. Mas baleset nem történt. Az összeütközés 
miatt az Egerből Becsbe menő 2-es számú gyorsvonat­
nak, melynek reggel 7 óra 26 perczkor kellett volna 
Bécsbe érkeznie, körülbelül két óra hosszat kellett a vo­
nal helyreállítására várakoznia. A vizsgálatot megindí­
tották.

— Gyilkos vő. Szörnyű jelenet játszódott le tegnap
— mint nekünk táviratozzak — Fehérvár-Zsámoly ut«*zá. 
ján. Somogyi Pál földműves az anyósát: özvegy 
Bognár Ferencznét nyílt utczán két lövéssel meggyil­
kolta. Előbb mellbe, azután közelről fejbe lőtte, úgy 
hogy a szegény asszony nyomban meghalt. A gyilkost, 
a ki tettét abbeli féltében követte el, hogy mert felesége 
meghalt, anyósa eladja földjeit és két unokájának mit 
sem ad. A meggyilkolt asszony általános becsülésnek 
örvendett a faluban jóságáért.

Rövid hirek. Kemenes-Szt.-Péter község 
határában a szombathelyi püspökség tulajdonát 
■evő fiatal erdő négy holdnyi területe leégett. A 
tüzet kukoricza-sütő gyerekek vigyázatlansága 
okozta. — Seitneezüúutján PtUrinecz Janos volt 
íüzoltó-egyleti szolga iurdés közben a vízbe íult.

Óriási tűzvész a fővárosban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Régóta volt a fővárosban olyan dimenzióiban 
rettenetes tűzvész, mint az, a melyről ma éjfél 
után értesítették a központi tüzörséget. A tűz a 
nyugoti pályaudvar roppant telepének 23-ik 
számú raktárában tört ki. A legveszedelmesebb 
hely volt ez a telepen, mert a raktárban nagy­
mennyiségű petroleum, benzin és zsiradék volt 
felhalmozva.

A környék lakosait csakhamar eget-földet meg­
rázó robbanás zaja riasztotta fel. A szom­
széd korcsmákból és lakóházakból rémülten fu­
tottak ki az emberek s ijedten menekültek 
a veszedelmes helyről. Égnek csapkodó lán­
gok világították meg az éjszaka sötétségét 
A felrobbant anyag csakhamar lángba bo­
rította az égész raktárt és kifolyva égő, rohanó 
lavina gyanánt futott végig az ulczákou, a me­
lyek egész hosszában borzalmas lángokban égtek. 
A rémület leírhatatlan volt. A lángok pirosra fes­
tették az eget és a földet egyaránt. Folyton to­
vább éS tovább haladt a futó lavina az utczán, a 
mely rohanva pusztított el mindent, a mi útjába 
akadt. Zavar, iszonyat, páni félelem fogta el az 
embereket, a kiket a véletlen arra vezetett, vagy 
a kik közelben laktak.

A roppant tűzvész keletkezése .és lefolyása a 
kővetkező volt:

Ma éjjel 5 perczczel %1 előtt kigyuladt a nyugoti 
pályaudvar úgynevezett «idegen lerakodó helye*, a 
hol azokat a gyúlékony anyagokat helyezik el, melyek a 
különböző ezégek számára érkeznek. A tűz épen a leg­
veszélyesebb helyen ütött ki, a hol petróleum, benzin és 
zsiradékkal telt hordók óriási mennyiségben állanak. A 
helyiség, melyben a tiiz támadt, a 22-\í raktár, a 
Gutmann testvérek ezég telepe. Ez az aréna-uttól 
400 lépésnyire fekszik, szemben a zsidó kórházzal.

A zsiradékkal telt hordók óriási robajjal robbantak fel 
egymás után, úgy, hogy a közeli korcsmákból és kávé­
házakból az emberek megrémülve rohantak ki az 
utczára, a hol csak egyetlen óriás lácgoszlop áll a 
szemük előtt.

Egyik robbanás a másikat követte, mert a hordók 
Sorra robbantak.

A veszedelmes tűzről az első hirt a tüzőrségnek az 
aréna-uti rendőr telefonozta be, de sajnos ezúttal a 
tüzőrség — érthetetlen okból — rendkívül késett, úgy 
hogy még egy félóra múlva sem volt ott a tűzoltóság, 
a mikor már egész tüztenger hömpölygőit az aréna-ut 
és a zsidó-kórház közt.

Időközben az égő petróleum mind tovább és tovább 
folyt, rémület es gyorsasággal terjesztve a telepen a 
tüzet.

Az égő petróleum elöntötte az aréna-utat is, rémüle­
tet keltve az arra járó-kelő emberekben.

A veszedelem színhelyéhez legküzeleb a Zeller Lápot 
háza esik s ebből a lakók ijedten menekültek s sietve 
hordták biztosabb helyre a holmijukat.

Az égő petroleum elfolyott egészen a Podmaniczky- 
és ScoóoZcs-utczák közt levő alagutig, itt behömpö­
lyögött az alagútba z itt is tovább égett, felgyújtva 
a vasúti hidat is, mely teljesen leégett 
A vasúti sínek üssze-vissza görbültek.

A tűzoltóság csak fél kettő tájban érkezett meg, a 
mikor a 23-ik ezred kirendeltsége már ott volt, a mely 
a közelben lakók megmentésére sietett.

A tűzoltóság homokot hint az útra, hogy a tűz tova­
terjedését meggátolja s óriási erőfeszítéseket tesz, de 
hasztalan. ,i raktárak megmentésérőt már alig 
lehet szó, a veszedelem annyira elharapózott.

Főleg arra iparkodnak, hogy a tűz a zsidó kórházra 
át ne terjedjen, de ez is nagy nehézségekkel jár, mert 
a hömpölygő tüztengerben a tűzoltóság csak egy oldal­
ról képes a dühöngő elemet megtámadni.

A tűz pc-rczről-perczre tovább terjed s mindinkább 
fenyegeti a veszedelem az Arena-ut és a pályaudvar 
közt elterülő összes raktárakat és óriás szénkészletet. 
Éjfél után %3 órakor a tűz még teljes erővel dühöng 
s még mindig kiszámíthatatlan, hol és mikor fogják 
tovaterjedésének útját állani.

Az óriás hőségben több tűzoltó rosszul lett és az 
Árcna-uton egy asszony lett rosszul. A mentők a hely­
színén vannak s több apró sérülésnél nyújtották az első 
segedelmet.

A városból ezrivel özünlik a nép a nem mindennapi 
relteniő látványossághoz.

•
Lapunk zártakor — 3 óra előtt — a tűz lokalizásá- 

tói értesite nek.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban szombatig, e hó 17-ig

bezárólag nem lesz előadás. Vasárnap, e hó 18-an 
Shakspere Hamlet-')e kerül színre.

— Am. kir. operaházban e hó 15-ére hirdetett 
megnyitás Erzsébet királyné elhunyta miatt ) e hó 
lS-ára, vasárnapra halasztatott el. Megnyitó előadásul 
Tannhüusert tűzték ki bérletfolyamban.

SPORT.
— Az alagl versenyek. Az urlovas szövetkezet 

szeptember 11-iki versenyeit tudvalevőleg teljesen törölte, 
miután az intézőségnek a versenyszabályok 34. §-a sze. 
rint napról-napra, de csakis hét napon belül van joga 
futamokat elhalasztani. Az országos gyász miatt azon. 
ban a versenyeket már 18-án (ez a 7. nap) megtartani 
korainak minősítették; hanem a helyett ha az idő ked­
vezni fog. a novemberi két napot egygyel megtoldják.

— A bécsi szeptemberi meeting. Az osztrák 
jockevclub a megrendítő gyászeset hatása alatt kiirt 
versenyeinek megtartását azonnal elhalasztotta. A miként 
most értesülünk, a választmány az elhalasztott meetingre 
vonatkozólag a következőképen határozott: A verseny- 
szabályok 34. §-ának első kikezdésében gyökerező jognál 
fogva a szeptember 11-iki versenynap megállapított s 
elkészített programmját teljes egészében fentartja s 
szeptember 18. napjára tűzi ki. Hasonlóképen a szept. 
13-ikára kiirt futamok is mind érvényben maradnak 
s 20-ín kerülnek lefutásra. A szept. 15., 18. és 20-iki 
versenynapok helyett csak két nap lesz, és pedig 22. 
és 24-én; hét futam tehát töröltetik, köztük való­
színűleg öt az eredetileg 20-ára tervezett programmból, 
a melyből előreláthatólag csak a záró handicap és 
az államdij marad meg. A jubileumi dijat 
a szept. 24-én megtartandó versenynap sorrendjébe 
veszik föl.

— A magyar lovaregylet legközelebb választ­
mányi ülést tart, melynek egyetlen tárgya lesz, hogy 
Magyarország rettenetes véget ért áldott lelkű királynéja 
iránt gyászának miként adjon kifejezést s mily formában 
juttassa el mély fájdalma s részvétének megnyilvánu­
lását a trón zsámolyához.

— A bécsi versenyekre kBtött fogadások. A
bécsi versenyeknek elhalasztása sok mindenféle kombi­
nációra adott alkalmat a már előre megkötött fogadá­
sokat illetőleg. Többen azon véleménynek adtak kife­
jezést, hogy ezek hivatalból meg fognak semmisittetni. 
Ez a felfogás azonban téves. A fogadási szabályokban 
egyáltalaban nincs intézkedés, hogy a halasztás 
egyszersmind a fogadások megsemmisítését is maga után 
vonja. Tény ugyan, hogy az esélyek tekintetében a ha­
lasztás döntő fontosságú befolyást gyakorolhat, sót igen 
valószínű, hogy a nagyobb futamoknak közelsége foly­
tán az istállótulajdonosok az előre lefogadott lovakat 
csak egyik versenybe küldhetik s küldik ki, noha az 
eredetileg megállapított napok fennmaradása esetében a 
kötelezett ló talán mindkét versenyben eminens kilátá­
sokkal indulhatott volna, mindez azonban a fogadás 
megsemmisítését nem eredményezheti, ha abba mindkét 
fél kölcsönösen meg nem egyezik. A választott bíróság 
ugyanis feltétlenül köteles a fogadási szabályok 9, §-át, 
nemkülönben a halasztásra vonatkozó 17. §-t respek­
tálni, mely így szól :

«Ha valamely verseny több mint hét nappal előbb 
vagy később tartatik meg, mint a fogadás megkötésekor 
kitűzve volt, vagy ha feltételeiben a legcsekélyebb vál­
toztatás is történik, a fogadások semmisek».

A jelen esetben pedig a halasztás nem terjed túl a 
hét napon.

— Az urlovasok szövetkezetének a napokban
megtartandó választmányi ülését a királyné elhunyta 
alkalmából a hódolatteljes kegyelet lerovásának szénié, 
lik. Határozatilag megállapítják, hogy az Urlovasok szö­
vetkezete gyásza és fájdalmának miként adjon a nagy 
halott iránt méltó kifejezést s hogyan rójjja le alattvalói 
részvétét az uralkodó előtt

— A magyarországi Kárpát-egyesület a múlt
hónapban ünnepelte fennállásának huszonötödik évfor­
dulóját Ez alkalommal kiadta az egyesület huszonöt- 
éves történetét, mely dr. Posewitz Tivadar szerkesztése 
alatt 11 Ívnyi terjedelemmel e napokban jelent meg. A 
tanulságos történetből következő érdekes adatokat emel 
jük ki: Az egyesületnek huszonöt év alatt mintegy 
210.000 frt bevétele volt Ebből fordított építkezésekre 
82,000 irtot, kulturális czélokra 63.000 frlot. Létesítette 
a poprádi múzeumot, mely 16000-nél több tárgyat foglal 
magában s melynek értékét 40.000 frlra becsülik. Az 
ország különböző vidékein 24 kisebb nagyobb menedék- 
házat épített, feltárta mintegy 10.000 frt költséggel az 
aggteleki barlangot. Számos ut, lovagló- s gyalogösvény 
építésével hozzá férhelővé tette a magas Tátrát és más 
hegyvidékeket. A Tátra-körut kiépítésével lehetővé vált 
a gyöngysorként egymáshoz fűződő Tátratelepek keletke­
zése, melyeknek turistaforgalma nagy arányokban növe­
kedett, úgy hogy mig az egyesület keletkezésekor alig 
egy néhány száz ember látogatta a Magas-Tátrát, ma 
már 25—30.000-re rug a vendégek és turisták száma. 
Az egyesületnek kulturális téren való működését tanú­
sítja évkönyvének XXXVI. kötete, melyek gyönyörű 
hegyvidékünket a külföld előtt is ismertté tették, a 
bibliotheka carpathica, számos kalauz és útikönyv, 
fényképfestmény, sík- és domborművű térképek, vala­
mint tudományos kutatásai. Az egyesület több mint 200 
külföldi egyesülettel és tudományos társulattal folytat 
csereviszonyt, miáltal könyvtára idővel igen keresetté fog 
válni. Résztvetl több külföldi turistikai — és az 
1885-diki és 1896-iki országos kiállításokon, hol kitünte­
tést nyert. Derék munkát végzett az egyesület az első 
negyedszázadban. Méltó arra, hogy hazai közönségünk 
nagyobb mértékben és szélesebb körökben támogassa 
hazafias működését!

— Nemzetközi aithletlkat és országos kerékpár­
viadalt rendez a Magyar úszó-egyesület athletikai osz­
tálya október 23-án délután 2 órakor a csömöri- és 
Stefánia-ut sarkán levő (millennáris) versenypályán a 
következő sorrenddel: 1. 100 yardos síkfutás. 1.
nagy ezüstérem és tdij. 2. és 3. ezüstérem. A tdij két­
szeri győzelem után megy a győztes birtokába. II. 1000 
m. kerékpárverseny. (Országos zárt). 1. nagy ezüst-, 
2. és 3. ezüstérem. III. Magyarország gátfutás 
bajnoksága ’/, a. mfd. (402'/, m.) 10 db 75 cm. 
magas gáttal. 1. «Magyarország gátfutó bajnoka % a. 
a. midőn 1898. évben» czim és nagy aranyérem baj­
noki szalagon, 2. nagy ezüst-, 3. ezüstérem. IV. Távol­
ugrás (földről). 1. nagy ezüst-, 2. és 3. ezüstérem. V. 
Diszkoszdobás. (2 kg. gör. diszk. 2*/, négyszögméteres 
koczkából). 1. arany-, 2. nagy ezüst-, 3. ezüstérem. VI. 
Magyarország 100 m. síkfutás bajnoksága. 1. 
«Magyarország sikfuló bajnoka 1000 m. 1898. évben» 
czim és nagy aranyérem bajnoki szalagon.» 2. nagy 
ezüst-, 3. ezüstérem, VII. Kerékpár hcp. 2000 m. 
(Országos zárt). 1. nagy ezüst-, 2. és 3. ezüstérem. 
Vili. 220 yardos hcp. síkfutás. 1. nagy ezüst-, 2. 
és 3. ezüstérem. IX. 3 a. mfd. síkfutás. (4827 m.) 
1. nagy ezüstérem és tdij, 2. nagy ezüst- és 3. ezüst­
érem. X. 25 km. kerékpárfőverseny. vezetőkkel. 
(Országos nyílt). 1. arany-, 2. nagy ezüst-, 3. és 4. ezüst­
érem.

— A békés-csabai torna-egylet tiz éves fenn­
állását jubiláris torna-, athletikai és kerékpérversenynyel 
ünnepelte meg. A verseny igen érdekes lefolyású volt, 
mivel a fővárosi sportegyleteken kivül a vidék is (Pécs, 
Arad, H. M.-Vásárhely stb.) képviselve volt. A részletes 
eredméoyek a következők: Reggel G ó. I. Országúti’ 
kerékpárverseny (60 km.) 1. Krempels József (MAC.) 
2 ó. 4 p. 43 mp. Novak Lajos (H. M.-Vásárhely) egy 
kerékpárhoszszal, 3. Kiss György (OKSz.) D. u. 3 ó. 
1. Kerékpárverseny (2000 m.) 1. Krempels József 
(MAC.) 2. ifi. Novak Lajos (H. M. V.) 3. Kiss György 
(OKSz.) II. Szertornázás (nyújtó , korlát- és lovon.)
1. Donner Kornél (B. Cs. TE.) 2. Kohn Ármin (Pécsi 
TE.) 111. 100 yardos síkfutás. 1. Malcsiner Gyula 
(MTK.) 2. Strausz Gyula (Ó-Budai TE.) 3. Goby Dezső 
(H. M. V.) IV. Kerékpárverseny 5000 m. 1. ifi. 
Kovák Lajos, 2. Krempels József (MAC.) 3. Bán­
hegyi Béla. V. Rúdugrás magasba. 1. Sasse 
Károly (MAC.) és Koruay Árpád (OTE.) holt­
versenyben, 2-85 m.-t ugorva, 2. Bangó Sámuel 
(HMV). VI. Sulydobás távolba. 1. Réthy Pál 
(MAC), 2. Gaál Dániel, 3. Strausz Gyula 
(OTE). VII. Távolugrás. 1. Strausz Gyula (OTE) 
5'78 m., 2. Sasse Karoly (MAC) 5 07 m., 3. Vasvári 
Andor (ASE) 5 35 m. Vili. Kerékpárverseny. 10.000 
m. 1. Krempels József (MAC), 2. Kiss György, 3. Ifi. 
Novak Lajos. A vezető dijat is Krempels nyerte meg. 
IX. Diszkoszvetcs. 1. Pokaniándy Gábor (HMV) 
2936 m., 2. P.elhy Pál (MAC) 29 m., 3. Gaál Dániel 
(HMV) 25-80 m. X. 1 angol mértföldes síkfutás. 
(1009 m.) 1. Malcsiner Gyula (MTK) 4 p. 575/10 mp.,
2. Újvári Cseh Ödön (MUE) 4 p. 59 mp., a többi ki­
állt. XI. Súlyemelés. 1. Udry Zoltán, ki a 32 kgros 
súlyt 21-szer tolta ki, 2. Horváth István (BTC) 20 to­
lással. XII. Handicap-sikfutás. 1. Jf eimess László 
(MAC) 18 m., 2. Sasse Károly 10 m. (MAC), 3. Vas­
vári Sándor (Sz. Sp. E.) 17 m. előnynyel. A verseny 
utánra tervezett tánczmulatság az országos gyász miatt 
elmaradt.

— Külföldi versenypályákról. Két nevezetes ver­
seny sorsa dőlt el szept, 9. és 10-én Angliában, Don­
caster gyepén 9-en futották le a The Prince of 
Wales Nursery Plate-1 (250.000 kor. 2é. hcp. 1600 
m.) 1. Mr. H. J. King Carlin (48 kg.) 2. Queen 
Fairy (55% kg.) 3. Veroscope (48% kg.) Futott 19 ló. 
Fog.: 1 : 10. — The Doncaster Cup (15.000 kor. 
3200 m.) 1. J. Miller Pinfold (3é. 51'A.) 2. Drima 
Forget (6é. 59%). 3. Viliiére (6é. 59•/,). Fog. : 7 : 2. 
A másik nagy futam Kempton Parkban folyt le 10-én. 
The Great Sale Plate (25.000 kor. hcp. 1600 m.) 1. 
M. C. A. Brown Ronghside (5é. 53 kg.) 2. Grasp 
(2é. 52 V2). 3. Sapling (6é. 47l/,). Futott 11 ló. — 
The Waterloo Selling Nursery handicap (12.500 
kor. 2é. 1000 m.) Mr. P. Lorillard ILlogie (51 % kg.) 
2. Lady Bounce (46%). 3. Star of Hope (45%). Fu­
tott 16 ló. — Francziaországban 9-én volt a Prix 
Le-Sancy (10.000 frc. 3é. 2600 m.) 1. Gróf Berteux 
Gourgouren (52). 2. Gardefeu. 3. Callimaque.

— Német lovak nálunk. A Szt. László-dijban a 
német tenyésztés képviselői közül egyedül Stőr maradt 
állva, mig Liebhaber és Gaslfreund törültellek. A nagyra- 
tártott Chamant-ivadék még nem futott, mivel azonban 
a hoppegarteni szeptemberi meetmgen több rendbeli 
kötelezettséggel bír, valószínűleg futni fog s így kombi­
iul czióba vehető, vájjon van-e kilátása a 42.000 koronát 
október 12-én megnyerhetni ? — Goldregen az Ausztriá­
déban 60 kg.-ot log vinni. E szerint baden-badeni le­
győzője, a Prince ol Wales-stakes hőse Gomba teljes 
15 fonttal előnyösebben áll. Különben Gombán kivül 
Goldregen még ott találja majd Bogdány és Debu- 
tante-ot is. Nem valószínű tehát, hogy a 100.000 ko­
rona Németországba vándoroljon.

— A* uj derbyfavortt. Ronny, a gróf Esterházy 
emlékversenyben aratott győzelme után az 1899. évi 
derby favoritjává lett. Ez idő szerint ugyanis a nagy 
tenyészverseny odsskinálatai a következők : 10 : 1 Ronny 
és Galifard (!), 12 : 1 Szabász és Barnato 11., 16 : 1 
Tímár és Adoma. Különben a Master Kildare ivadék a 
derbyn kivül rrég egy egész sereg klasszikus versenyben 
vehet részt. Az idén ugyanis futhat: A Szent-László-dij, 
a Henckel-emlékverseny és a 100.000 kor. Ausztriá­
déban. A jövő évben három derbyt is megnyerhet, 
úgymint az osztrák, a krakói és a német derbyt. 
Ezeken kivül kötelezve van a Trial Stakes, a nemzett 
liazafi-dij, az alagi-dij, nemkülönben a királyné-díj, a 
Sh-Leger és az Ausztria-dijra. Érdekes megemlíteni, 
hogy Ronny vételára 6000 korona volt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— As országos törvénytár tikkasztója. Pettkó 

László miniszteri titkár s az Országos Törvénytár volt 
szerkesztője előtt, a kit a budapesti büntető törvényszék 
sikkasztás és közokiraíhamisitás [miatt négy évi (egy­
házra ítélt, a kir. Ítélőtábla pedig hat évi (egyházzal 
sújtott, ma délelőtt hirdette ki Fekete Gyula törvény­
széki bíró a másodbiróság ítéletét, a mely ellen úgy 
Genthon kir. falügyész, mint a védő Eötvös Károly 
képviseletében dr. Németh Béla főletoezést jelen­
tett be.

— As öseseeskBvők. Kinos feltűnést keltett néhány 
hónappal ezelőtt az a hir, hogy három elvetemült em­
ber királyunk ellen merényletet tervezett. Az összeeakü 
vők terve azonban még idejekorán napfényre került s 
a törvényszék a btkv. 130. §-ába ütköző felségsértés el­
követésére létrejött szövetség büntette miatt vád alá he­
lyezte Muzsik József, Hartmann Lajos és Kovács 
Gyula napszámosokat, Yárkonyi István, a hires föld­
osztó irányában azonban ez ügyben a további eljárást 
megszüntette. A három vádlott a törvényszéknek vád 
alá helyező végzése ellen a kir. táblához felebbezett, a 
mely azonban helybenhagyta a törvényszék határozatát. 
Ebben azután a vádlottak megnyugodtak.

A törvényszék ma tűzte ki a szenzácziós tárgyalás 
határidejét. A tárgyalás e hó 29-én lesz a nagy esküdt­
szék! teremben Zsitvay Leó büntető törvényszéki elnök 
vezetése alatt. A vádhatóságot Fittler Bálint főügyész­
helyettes fogja képviselni. A védelmet dr. Visontai 
Soma, dr. Halász Frigyes és dr. Weisz Ödön lát­
ják el. ________

GYÁSZROVAT.
Benadekfalvt Kleeely Tibor magy. kir. kúriai 

bíró e hó 11-én 51 éves korában, hosszas szenvedés, 
utá meghalt Budapesten. A gyászima holnap, kedden 
délután 3 órakor lesz a Damjanich-uteza 10. számú 
gyászházban, honnan azután az elhunytat Szalmáéra 
szállítják a családi sírboltba.

Özv. domályoii Hoitsy Sándorné úrnő haláláról 
a család a következő gyászjelentést adta ki:

«Hoitsy Géza és neje szül. Heyduk Ilona, Hoitsy 
Sándor és neje szül. Botka Xaverina, Hoitsy László és 
neje szül. gróf Forgáeh Alexandrine, mint a boldogult- 
nak fiai, illetőleg menyei. Nánássy Dezső és fiai Dezső, 
György, Nándor és István mint veje, illetőleg unokái, 
Csernyus Andor és özv. Madách Kárelyné szül. Csernyus 
Emma mint testvérei, mélyen megszomorodott szivvel 
jelentik, hogy a feledhetetlen legjobb anyjuk, anyósuk, 
nagyanyjuk, illetve testvérük özv. domályosí Hoitsy 
Sándorné, szül. Keőkeszi Csernyus Ida, áldásdus éle­
tének 61-ik évében, súlyos szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtaios felvétele után folyó hő 11-én esti 6 órakor 
jobblétre «■ zenderült. A megboldogult földi maradványai 
e hó 13-án, délután 3 órakor fognak Pilisen a gyász­
házban a rom. kath. egyház szertartása szerint beszen- 

, teltetni és a pilisi sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Az engesztelő szent mise e hó 14-én, délelőtt 10 
órakor fog Irsán az egek urának bemutattatok»

1,962.591 frt 68 krral 

1,625.253 frt 00% krral

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» Államháztartást kimutatás. A pénzügyminisz­

ter* ma teszi küzzé az 1898-ik év U. negyedének állam- 
háztartási kimutatását. E kimutatás szerint az állami
bevételek és kiadások a kővetkezőképen alakultak:

Bevétel Kiadás
1 negyed. . . 114,134.705 frt 143,666.904 frl. 
í negyed. . . 117,614.475 » 113,474.324 »

Összesen: 231,749.180 Irt 257,141.225 frt.
E szerint az első félév deficzitje 25,392.045 frt. A 

múlt év első felével összehasonlítva, az eredmény az 
idén 5,822.137 írttal kedvezőtlenebb. Ez azonban tisz­
tán az első negyed rovására esik, mert a második 
negyed kezelési eredményei nem csak hogy nem 
rosszabbak, hanem kedvezőbbek a tavalyinál. Az év 
második negyedében ugyanis: 
a bevételek összege . . . 
nagyobb, a kiadások összege

pedig .................................
kisebb, mint az 1897. év ha­

sonló időszakában volt és 
igy az 1898. év 11. negye­
dének mérlege .... 3,587.844 frt 68'/2 krral 

kedvezőbb, mint voit az 1897. év 1L negyedének 
mérlege.

Az 1898. év II. negyedének bevételi eredményei ked­
vezőbbek főképen: a tiszai és szegedi kölcsön évi járu­
lékainak fedezésénél 1,136.968 írttal, az agio nyere­
ménynél a batárvám fölöslegeiből 106.139 írttal, a do­
hányjövedéknél 237.262 frttal, a fémkohászatnál 540.071 
írttal, a pénzverdénél 2,939.781 frttal, az állami előle­
geknél 1,161.238 frttal, a különféle átmeneti bevételek, 
nél 851.345 frttal és a posta és távírdánál 581.140 
frttal. A lényegesebb visszamaradások a kővetkezők:

Az egyenes adóknál 710.469 frt visszamaradás annak 
tulajdonítandó, hogy a kedvezőtlen gazdasági viszonyok 
és a múlt évi elemi csapások folytán engedélyezett fize­
tési halasztások legnagyobb része csak az aratás befe­
jeztével, vagyis ez évi augusztus hó végével járt le, a 
minek következtében a behajtás a II. negyedben szüne­
telt s a bevétel is visszamaradt. A fogyasztási és ital­
adóknál 749.467 frt 75% visszamaradás főleg a szesz­
termelési és ásványolajadónál jelentkezik; előbbinél a 
visszaesés a mezőgazdasági szeszfőzdék üzemének a mull 
évi rossz termés következtében történt leszállításából, 
utóbbinál pedig a kivitelnél a folyton emelkedő verseny 
által előidézett csökkenéséből származik. A vasmüveknél

Lautenschläger, a «Frankfurter Bank» igazgatója, 
ma délelőtt meghalt Frankfurtban.

A közönség köréből
Egyéves önkéntesek

legjobban ée legolcsóbban
szerezhetik be fölszereléseiket az előnyösen isméit

SLUM és TÁRSA
ő cs. és kir. Fensége József fóherczeg udvari szállítói és 

Szerb királyi udvari szállító czégnél.
Budapest, IV., Süttő-utcza 2. sz.
84371 Szervita-tér sarkán.

ingyen és bérmentve kapnak oly ár- 
jegyzetet. mely a* egyéves tinkéatesi ev 
einyeresere vonatkozó magyar és német
szövegű védtörvényozi«koket, uta­

sításokat és folyamodvány mintákat tartalmazza. Miu-ien- 
neiaü felviUgoeitus a legnagyobb kedzjéggel adatik.

ROYAL-SZÁLLODA, BUDAPEST
bérbe ad a teli hónapokra kis és nagy elkülönített lakosztá­
lyokat. Mérsékelt arak. Villantó«? világítás. Központi fűtés. Tele­

fon minden szobában. Két ezemélyfűlvonó.

tojóimat elismert éltetem. - Hitli’a Botolt Károly tenverseiyez

Egyévi önkéntesek
legelegánsabban és legolcsóbban fölszereltetnek

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. és kir. udv. egyenruha-szállító czégnél

Budapesten, Károly-laktanya.

PANNÓNIA szálloda
Budapesten, Kerepesi-ut 7.

Van szerencsém mélyen tisztelt vendégeim, barátaim és 
ismerőseimnek, továbbá a nagyérdemű közönségnek becses 
tudomására hozni, hogy folyó évi május hó 1-től a 
szállodámban levő

étterem és kávéház
vezetését is saját kezelésem alá vettem. A lefolyt idő 
alatt az összes helyiségeket átalakíttattam s az újabb kor 
igényei szerint a legnagyobb kényelemnek is megfej elől eg 
rendeztem be. Immár lakodalmak, társasebédek, vacsorák 
és egyéb ünnepélyek megtartására nagyobb és kisebb, 
teljesen elkülönített és a legizlésesebben berendezett 
helyiségek állanak rendelkezésre.

Valamint eddigelé főtörökvésem oda irányult, hogy 
igen tisztelt vendégeimet minden tekintetben tökéletesen 
kielégítsem, úgy továbbra is mindent fogok elkövetni, 
hogy bármely kívánságnak tőlem lehetőleg eleget tehesse*.

Fentiekből kifolyólag bátorkodom helyiségeimet becses 
figyelmébe ajánlani s minél gyakoribb látogatását kérve 
maradtam.

Budapesten, 1898. évi szeptember hóban.
Kiváló tisztelettel

CiliflCU FBI6VBS,
34473 a Panönia-száÜoda tulajdonosa.

rVyilatkozat.
Nemrég kezeinkben került egy nyomatott szerződéstervezet, 

mely budapesti villamos világítási magánberendezések léte­
sítésére vonatkozik és melyben czegtink is a Nemst-féle izzó­
lámpával kapcsolatosan megnevezve lett.

Tekintette! arra, hogy ezen szerződéstervezetben, melyben 
bizonyos Balázs Sándor nevű ur mint vállalkozó szerepel, 
alulirt ezég neve is említve van, esetleges félreértések ki­
kerülése végett kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy a 
kérdéses nyomtatvány nem a mi czégünktől indult ki, sőt, 
hogy annak tartalmáról tudomásunk sem volt, s hogy ennél­
fogva az ott említett transactióval sem közvetve, sem 
közvetlenül összeköttetésben nem állunk.

Budapesten, 1b98. szeptember 5-én.
GANZ ÉS TÁRSA vasöntő és gépgyár részv.-társ.
Gulden s. 1:. pp Cserháty s. 1:.

IV,ylJLsfcAko zat.
Kapcsolatban a fenti nyilatkozattal kijelentük, hogy a 

Balázs Sándor ur által tervezett ügyletekkel az azok esetleges 
kiviteléhez megkivántató áramszolgáltatás tekintetében semmi 
közösséget nem vallunk és Balázs Sándor úrral semmiféle 
összeköttetésben nem állnnk.

K. m. f. t.
Magyar villamossági részvénytársulat

Matlekovits s. k. pp Hajdú s. k.
(Utánnyomás nem dijaztik.) 34480

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, szept. 12. LStfS.45. Busa szep­

temberre 68‘/2, májusra 65% tjfeczemberre 67%. 
lengeti deczemberre 34’/,. ' fi 

Chikágó, szept. 12. Busa deczemberre 61%, 
Tengeri deczenjberre 30.

kitüntetett 305.262 forint 02 krajezár eltérés egyrészt 
a vas árának hanyatlásából, másrészt pedig az egyet 
évnegyedek kezelési hullámzásából ered. A keres­
kedelemügyi minisztériumnál 749.486 forint eltérés 
főleg onnan ered, hogy mig az előző években a vas- 
kapuszabályozási költségek fedezésére engedélyezett elő­
legek a tárcza kezelésében szerepeltek, addig a folyó 
évben a szükséglet már közvetlenül a felvett kölcsönből 
fedeztetett. A m. kir. államvasutaknál kimutatott 
772.264 frt elmaradás a múlt évi kedvezőtlen termés 
által előidézett kiviteli forgalomhanyatlásnak a követ­
kezménye. Az államvasuti gépgyár és a diósgyőri vés­
és aczélgyárná! mutatkozó 274.681 frt 89 kr vissza­
maradás abban leli magyarázatát, hogy a beérkezett 
megrendelések egy része ebben az évnegyedben még 
lebonyolítható nem volt s igy az ezek után elérendő 
haszon ezúttal kifejezésre nem juthatott.

A kiadásoknál a lényegesebb eltérések a követke­
zők : Az államadósságok összes nemeinél az eredmény 
4,753.920 frt 97 krral kedvezőbb, mint az előző év ha­
sonló időszakában, mely kedvezőbb eredmény 3%%-os 
pénztári jegyek kibocsátásából ered. A dohányjövedéknél 
kitüntetett 1,074.401 frt 55% kr nagyobb kiadás uj 
dohánygyárak felállítása folytán az üzemi kiadások emel­
kedéséből, fűképen azonban külföldi dohánynak nagyobb 
mennyiségben történt beszerzéséből ered. A pénzverdé­
nél 6,172.380 frt 79 kr nagyobb kiadás csak átmeneti, 
a mennyiben nagyobb aranymennyiségnek pénzités vé­
gett történt átvétele folytán állott elő a megfelelő bevé­
tellel teljesen ellensulyoztatni fog. A kereskedelemügyi 
minisztériumnál a 217.720 frt 70 kr nagyobb kiadást a 
trencséni Vághid, az esztergomi primatialis hid és 
a komáromi kis Dunahid építési költségei, továbbá 
az állami ipariskolai építkezések és végre a sarluska- 
üzbégh-lipdtvár-galgóczi vasútvonalnak elsőrangú vasút­
vonallá történt átalakítása idézték elő. A posta és táv­
írdánál mutatkozó 1,092.361 frt 50% kr nagyobb ki­
adás részben a budapesti távbeszélő-hálózat bérleteinek 
megszüntetéséről szóló 1897. évi XVI. t.-czikknek folyo­
mánya, részben abban találja magyarázatát, hogy nagyobb 
összegű már korábban előirt kiadások csak ebben a 
negyedben nyertek kiegyenlítést. A földmivelésügvi m.- 
niszterium 284.994 frt 80 kr nagyobb kiadása a vízi- 
munkálatok közül felmerült nagyobb szükségletből, 
továbbá az engedélyezett vetőmag kölcsönökből és végre 
a földtani intézet építési költségeiből származik.

í A vasúti tisztkópző-tanfolyam hallgatóinak 
létszáma. A kereskedelemügyi miniszter egyszázhar- 
minézban állapította meg a vasúti tisztképző-tanfolyam 
nyilvános rendes hallgatóinak létszámát az 1898—99. 
tanévre. A magántanulás intézményét ezúttal még ion­
tartotta a miniszter, de a magántanulók létszámát negy­
venre korlátozta. Ebből a számból huszonüt a magyar 
kir. államvasutak igazgatóságára, a déli és a kassa- 
oderbergi vasutakra egvenklnt öt-öt, a többi magánvas- 
ntakra pedig összesen őt magántanuló esik. A két pár­
huzamos osztályt ezúttal is fentartotta a miniszter, 
egyben felhívta a tanfolyam felügyelő bizottságát, hogy 
a létszámot az előképzettség, valamint testi alkalmatos­
ság szempontjából kiváló jelentkezőkből állítsa egybe.

í A magyar délkeleti vasat kiépítése. A ma­
gyar délkeleti vasút utolsó részének — a lúgos-maros- 
illyei vasútvonalnak építését befejezték. A kereskedelem­
ügyi miniszter ennek a vonalnak mütanrendöri bejárását 
elrendelte és megkezdésének időpontjául ez évi szep­
tember hó 15-ik napjának reggeli fél kilencz óráját, 
összejövetel! helyül pedig a lugosi állomás felvételi épü­
letét tűzte ki.

í UJ szerződés a keleti expressvonatok tár­
gyában. A Páris-Konstantinápoly és Páris-Bukarest, 
illetve Gjurgevo-Konstanza között közlekedő keleti 
expressvonatok forgalmában részes egyes vasutak fel­
szólították a nemzetközi hálókocsi-társaságot, hogy az 
említett vonatokkal járó régibb szerkezetű kocsikat cse­
rélje fel uj szerkezetű kocsikkal. A társulat hajlandó is 
erre, de azt kérte, hogy tekintettel az uj kocsik beszer­
zésével járó tetemes beruházási költségekre, vegyék re­
vízió alá a jelenleg érvényben álló szerződéseket és 
azokat tizenöt évi tartamra úgy újítsák meg, hogy azo­
kat tizennégy éven belül fel ne mondhassák. A részes 
vasutak ehhez a kikötéshez mindnyájan hozzájárultak és 
az ügyvivő elzász-lolharingiai vasutigazgatóság a részes 
vasutaktól bekivánt javaslatok figyelembe vételével, az 
őst ende-konstantinápolyi expressvonatra nézve fennálló 
szerződs mintájára megszerkesztette a tervezetet és an­
nak vtglegleges szövegét megállapította. A kereskede­
lemügyi miniszter a szerződés tervezetét, a mely 
szerint a szerződés az egyoldalú felmondási 
jog elejtése mellett 1913. évi szeptember hó végéig 
köttetik, helybenhagyta és a m. kir. államvasutak igaz­
gatóságát felhatalmazta a szerződés megkötésére.

I A sepsl-eientgyörgy-földvárl vasútvonal ta­
nulmányozása. A kereskedelemügyi miniszter rende­
leté folytán a m. kir. államvasutak igazgatósága mű­
szaki szempontból lanulmányoztatja a sepsi-szentgyörgy- 
földvári vasútvonalat. A miniszter egyben utasította 
Brassó és Háromszék vármegyék közönségét, hogy a m. 
kir. államvasutak nyomjelző közegeit a szükséges ható­
sági támogatásban részesítsék.

Sorozókötelesek 

* Mérsékelt 
Becs közt. A mJ
vett értesítése szeri 
ten át szóló igent 
vonalú és III. oszd 
nak ki a kővetkezl 
35 kr, H. oszt. 12f 
Szolgálaton kivül
1. oszt. 12 frt, II.1 
szere III. oszt. 2 
vényesek, s azokk 
Budapesten tetszéi

gazdasí
* Időjárás.

lése 1898. szepted 
lag igen meleg idf

kereskí

** A pénzplal
zete a lefolyt héti 
határozottan konsj 
a kamattételek 
helyzetére első so 
adó, mely e hétéi 
piaczon newyork ifi 
elhelyezésre, a nj 
szilárdításához, 
nyílt piaczon föl 
még nem vontak I 
végén megkönnff 
esedékes pénz, mel 
kedett, később isii 
váltók kamatúba! 
csökkent. A Ctybj 
előre még nem 
tói Amerikába r.l 
vonni. — Parié 
változatlanul kecj 
— Berlinben 
gasztja a pénzűd 
san 3% 
birodalmi Lar.k 
tavaly ilyenkor, 
fogja a pénzű;-yj 
lombardiról 
meszelésen nagy 
most, a mikor 
ezért kénytelen?! 
hetó korlátozása 
ten szintén szí In 
az elsőrendű v, 
lék, tényleg azol 
tés. — Budap I 
lehet 4 szazaiéi 
melyeknek hiteiI 
valamivel magsl 
tegóriak kárnál 
5% százalék ki 

** Az értéi 
a tőzsde ma 
g.inforgalomhan 
tanúsított s jelel 
csekély vaili 
hitelrészvúny 
39! .50—392-ig J 
210.75—249.! 
352.30-ig. Ve 
355.80-3 
magyar jelző!« 
áilamvasut 

'• Villásról 
leg három nag| 
a hárpm vállal 
lukra felhasznál 
kezö ezég és aj 
ulak építését él 
A tervezők aztl 
hizatát a villád 
nyebben ki lei 
jűvedeimezőségj
másik vállalat J 
nak bevezetni , 
készülőben íévj 
végrehajtani, 
üzemben faj 
a Siemens és | 
kivül svájezi I

** Fizetq 
Verein a köv 
Woczarek 
mond kercsked 
Szeben, Dckd 
és König bejei 
kézmüáru kérj 
kedő Becs, Ka 
pest, Dicksteij 
Ferencz ka!: 
C«aszlau.

KÜI
Berlin, szd

irata.) A tőzsj 
felett érzett g] 

argentinjai ha 
árfolyamokra.! 
csak magyar I 
Bankrészvény! 
Jegyeznek : 
manóit 201.71 
202.10, drezd] 
nemzeti bank] 
osztrák déli 
Svájezi vasút] 
északkeleti va 
ponti vasút 
133 87, közéd 
desek. North] 
92.70, török 
járadék 40.1 
210.50, dorti 
kirchcm 190J 
Trust 71.50,1 

részvények 
részvények l!

Berlin, 
101.60, oszt 
áilamvasut 1
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— Kitüntetés. A király, a személye körüli minisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök 
előterjesztése folytán Kindl József, a pécsi kölesön­
segélyző egylet vezérigazgatójának, a közügyek terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

— Budapest tjyássponipája. Az a mély 
fájdalom, a melyiyei királynénkat gyászolják, a 
főváros utczúin mind nagyobb és nagyobb gyász­
pompában nyilatkozik meg. Mindjárt az este, a 
mikor a tragikus hír Budapestre érkezett, nem 
csak a középületekre, de egyes magánházakra is 
kitűzték a gyászlobcgókat. Azóta folyton sűrűb­
ben és sűrűbben jelennek meg az ablakokon, 
erkélyeken és háztetőkön a fekete zászlók. De ez 
úgy látszik, mind csak kezdete annak a roppant 
nagyarányú gyászpompának, a melyre a főváros 
lakossága készül. A kirakatok elölt lázas 
sietséggel dolgoznak s már most számtalan 
kirakat egész feketére van bevonva s kö­
zében fekete gyászkereszt alatt ott látható 
s királyné arczkébe. Egyes magánépületeken 
is serényen dolgoznak s már láthatók is egész 
erkélyek, a melyek végig fekete drapériákkal di- 
szitvék, mint annak idejében a trónörökös halá­
lakor. A gyász jelvényei lassankint mind előke­
rülnek s már most is nyomasztó hangulatot 
árasztanak. Egyes utczák ablakaiból a gyászlobo­
gok valóságos erdeje mered a járókelő elé. A 
nemzeti kaszinó óriást gyúszmanitesztáczióra ké­
szül. Az egész roppant épületet a tetőtől le a kö­
vezetig fekete lepellel borítják be. A középülete­
ken hasonló módon készülődnek a gyászra s 
ezzel arányban nő a gyász mindenfelé a főváros­
ban a királynéért, a ki a magyarok iránt mindig 
a legnagyobb szimpátiává! viseltetett s a melyet 
a magyarok teljes szívvel viszonoztak.

— A királyváró Lőcse gyásza. A lőcseiek öröm- 
teljes várakozása hirtelen gyászra fordult. Készültek, dol­
goztak, megállapítottak a fogadtatás részleteit és mozgó­
sítottak mindent, a mi csak mozgósítható volt, hogy 
minél impozánsaké legyen a lelkesedés raanifesztácziója. 
De a mélyen megrázó tragikus esemény, a mely az 
egész országot megrendítette, lehetetlenné tett mindent. 
A város — mint levelezőnk Írja — lobogódiszben várta 
a királyt. Óriási volt a határtalan nagy örömnek és a 
nagy gyásznak hirtelen ellentéte. A mikor a szomorú 
hir a királyváró varosba ért, azonnal eltűnt az ünnepi 
disz és csakhamar gyászlobogók jelentek meg minde­
nütt. A kirakatokban a királyné arczképe gyúszfatyoltól 
*örülveve látható. Még tegnap reggel nagy számban sereg­
iettek Lőcséée az egész megyéből az ünneplők, de már 
délután rövid pihenő után ismét visszatértek, hogy övéik­
nek megvigyék a tragikus hirt,

— A budapesti kereskedelmi akadémiában a 
pótló és javító érettségi vizsgálatok írásbeli dolgoza­
tait e hó 14, lő és 16. napjain fogják végezni, a szó­
beli vizsgálatot pedig ugyané hó 19-én - tartják meg. Az 
érdekéit tanulók az igazgatóságnál idejekorán jelent­
kezzenek.

— Horváth Boldizsár beteg stge. Horváth Bol­
dizsár állapotában tartus a javulás s az orvosok ismét 
reménykednek, hogy az agg államférfin fülgyógyul.

— Elmaradt miniszteri kihallgatás. Dr. Tf lassies
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter e héten nem 
tart kihallgatást.

— Uj egyetemi tanár. A budapesti egyetem hit- 
tudományi karán az uj iskolai évben kezdi meg elő­
adásait dr. Székely István, a kit nemrég neveztek ki 
egyetemi tanárnak. Az uj tanár eddig a nagyváradi 
papnevelő-intézetben működött, melynek elöljárósága a 
minap nucsulakomat rendezett a távozó kartárs tisz­
teletére.

— Elpusztult község, óriási tűzvész pusztította el
— mint nekünk írják — e hó 9-ikén Kis-Poruba, íiptú- 
megvei község legnagyobb részét. Hatvan ház esett a 
lángoknak martalékul. A tűzvész annyival érzékenyeb­
ben sújtja a község lakosait, mert két ház kivételével, 
egy ház sem volt biztosítva. A tűznek emberélet is 
esett áldozatul. Egy Gabaj Szlankó Zsuzsanna 
nevű 60 éves beteges és tehetetlen nő odaégett. Két 
gyermeknek pedig nyoma veszett és n.ncs kizárva, hogy 
talán ezek is a lángoknak estek áldozatul. A tűz egy 
pipázó ember gondatlanságából ered.

— Vonstklslk Iái. Mára virradó éjjel az Egerből 
Piisenbe menő 82. számú tehervonat egy része elsza­
kadt. Mies-Kladrau állomás bejáratánál az elszakadt 
kocsik az előtte menő kocsikba ütköztek, a minek kö­
vetkeztében bárom waggon kisiklott. Schachel vonat­
vezető, Feiferlik kezelő és Kivthau kalauz könnyedén 
megsérültek. Más baleset nem történt. Az összeütközés 
miatt az Egerből Becsbe menő 2-es számú gyorsvonat­
nak, melynek reggel 7 óra 25 perczkor kellett volna 
Bécsbe érkeznie, körülbelül két óra hosszat kellett a vo­
nal helyreállítására várakoznia. A vizsgálatot megindí­
tották.

— Gyilkos vő. Szörnyű jelenet játszódott le tegnap
— mint nekünk táviratozzak — Fehérvár-Zsámoly utfzá. 
ján. Somogyi Pál földműves az anyósát: özvegy 
Bognár Ferencznét nyílt utczán két lövéssel meggyil­
kolta. Előbb mellbe, azután közelről fejbe lőtte, úgy 
hogy a szegény asszony nyomban meghalt. A gyilkost, 
a ki tettét abbeli féltében követte el, hogy mert felesége 
meghalt, anyósa eladja földjeit és két unokájának mit 
sem ad. A meggyilkolt asszony általános becsülésnek 
örvendett a faluban jóságáért.

Rövid hírek. Ke menes-Szt.-Péter község 
határában a szombathelyi püspökség tulajdonát 
'evő fiatal erdő négy holdnyi területe leégett. A 
tüzet kukoricza-sü:ó gyerekek vigyázatlansága 
okozta. — Sehneesbúnyán Vdrintcz Janos volt 
tüzoltó-egvleti szolga iürdés közben a \iz.be fűit.

Óriási tűzvész a fővárosban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Régóta volt a fővárosban olyan dimenzióiban 
rettenetes tűzvész, mint az, a melyről ma éjfél 
után értesítették a központi tüzőrséget. A tűz a 
nyugoíi pályaudvar roppant telepének 23-ik 
számú raktárában tört ki. A legveszedelmesebb 
hely volt ez a telepen, mert a raktárban nagy­
mennyiségű petroleum, benzin és zsiradék volt 
íelhalmozva.

A környék lakosait csakhamar eget-földet meg 
rázó robbanás zaja riasztotta fel. A szom­
széd korcsmákból és lakóházakból rémülten fu­
tottak ki az emberek s ijedten menekültek 
a veszedelmes helyről. Égnek csapkodó lán­
gok világították meg az éjszaka sötétségét 
A felrobbant anyag csakhamar lángba bo­
rította az égész raktárt és kifolyva égő, rohanó 
lavina gyanánt futott végig az ulczákou, a me­
lyek egész hosszában borzalmas lángokban égtek. 
A rémület leírhatatlan volt. A lángok pirosra fes­
tették az eget és a földet egyaránt. Folyton to­
vább éS tovább haladt a futó lavina az utczán, a 
mely rohanva pusztított el mindent a mi útjába 
akadt. Zavar, iszonyat, páni félelem fogta el az 
embereket, a kiket a véletlen arra vezetett, vagy 
a kik közelben laktak.

A roppant tűzvész keletkezése .és lefolyása a 
kővetkező volt:

Ma éjjel 5 perczczel */t\ előtt kigyutadt a nyűgöt! 
pályaudvar úgynevezett hidegen lerakodó helyes, a 
hol azokat a gyúlékony anyagokat helyezik el, melyek a 
különböző ezégek számára érkeznek. A tűz épen a leg­
veszélyesebb helyen ütött ki, a hol petróleum, benzin és 
zsiradékkal telt hordók óriási mennyiségben állanak. A 
helyiség, melyben a tíiz támadt, a 22-ik raktár, a 
Gutmann testvérek ezég telepe. Ez az aréna-ultól 
400 lépésnyire fekszik, szemben a zsidó kórházzal.

A zsiradékkal telt hordók óriási robajjal robbantak fel 
egymás után, úgy, hogy a közeli korcsmákból és kávé­
házakból az emberek megrémülve rohantak ki az 
utczára, a hol csak egyetlen óriás lángoszlop áll a 
szemük előtt.

Egyik robb anás a másikat követte, mert a hordók 
Sorra robbantak.

A veszedelmes tűzről az első hirt a tüzőrségnek az 
aréna-uti rendőr telefonozta be, de sajnos ezúttal a 
tüzérség — érthetetlen okból — rendkívül késett, úgy 
hogy még egy félóra múlva sem volt ott a tűzoltóság, 
a mikor már egész tüztenger hömpölygőit az aréna-ut 
és a zsidó-kórház közt.

Időközben az égő petróleum mind tovább és tovább 
folyt, rémületes gyorsasággal terjesztve a telepen a 
tüzet.

Az égő petróleum elöntötte az aréna-utat is, rémüle­
tet keltve az arra járó-kelő emberekben.

A veszedelem színhelyéhez legközeleb a Zeller Lipót 
háza esik s ebből a lakók ijedten menekültek s sietve 
hordták biztosabb helyre a holmijukat.

Az égő petroleum elfolyott egészen a Podmaniczky- 
és ScoboZcs-utczák közt levő alagutig, itt behömpö­
lyögött az alagútba s itt is tovább égett, felgyújtva 
a vasúti hidat is, mely teljesen leégett 
A vasúti sinek össze-vissza görbültek.

A tűzoltóság csak fél kettő tájban érkezett meg, a 
mikor a 23-ik ezred kirendeltsége már ott volt, a mely 
a közelben lakók megmentésére sietett.

A tűzoltóság homokot hint az útra, hogy a tűz tova­
terjedését meggátolja s óriási erőfeszítéseket tesz, de 
hasztalan, .i raktárak megmentésérőt már alig 
lehet szó, a veszedelem annyira elharapózott.

Főleg arra iparkodnak, hogy a tűz a zsidó kórházra 
át ne terjedjen, de ez is nagy nehézségekkel jár, mert 
a hömpölygő tüztengerben a tűzoltóság csak egy oldal­
ról képes a dühöngő elemet megtámadni.

A tűz perczről-perczre tovább terjed s mindinkább 
fenyegeti a veszedelem az Arena-ut és a pályaudvar 
közt elterülő összes raktárakat és óriás szénkészletet. 
Éjfél után V<3 órakor a tűz még teljes erővel dühöng 
s még mindig kiszámíthatatlan, hol és mikor fogják 
tovaterjedésének útját állani.

Az óriás hőségben több tűzoltó rosszul lett és az 
Arena-uton egy asszony lett rosszul. A mentők a hely­
színén vannak s több apró sérülésnél nyujtutták az első 
segedelmet.

A városból ezrivel özunlik a nép a nem mindennapi 
rettenlő látványossághoz.

Lapunk zártakor — 3 óra előtt 
ró! értesite nek.

a tűz lokalizási-

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban szombatig, e hó 17-ig

bezárólag nem lesz előadás. Vasárnap, e hó 18-án 
Shakspere Hamlet-je kerül színre.

— Am. kir. operaházban e hó 15-ére hirdetett 
megnyitás Erzsébet királyné elhunyta miatt *e hó 
1 S*ára, vasárnapra halasztatott el. Megnyitó előadásul 
Tannhüusert tűzték ki bérietfolyamban.

SPORT.
— Az alagl versenyek. Az urlovas szövetkezet 

szeptember 11-ilti versenyeit tudvalevőleg teljesen törölte, 
miután az intézőségnek a versenyszabályok 34. §-a sze. 
rint napról-napra, de csakis bét napon belül van joga 
futamokat elhalasztani. Az országos gyász miatt azon. 
ban a versenyeket már 18-án (ez a 7. nap) megtartani 
korainak minősítették; hanem a helyett ha az idő ked­
vezni fog. a novemberi két napot egygyel megtoldják.

— A bécsi szeptemberi meeting. Az osztrák 
jockevclub a megrendítő gyászeset hatása alatt kiirt 
versenyeinek megtartását azonnal elhalasztotta. A miként 
most értesülünk, a választmány az elhalasztott meetingre 
vonatkozólag a következőképen határozott: A verseny- 
szabályok 34. §-ának első kikezdésében gyökerező jognál 
fogva a szeptember 11-iki versenynap megállapított 3 
elkészített programmját teljes egészében fentartja s 
szeptember 18. napjára tűzi ki. Haeonlóképen a szept. 
13-ikára kiirt futamok is mind érvényben maradnak 
s 20-án kerülnek lefutásra. A szept. 15., 18. és 20-iki 
versenynapok helyett csak két nap lesz, és pedig 22. 
és 21yén; hét futam tehát töröltetik, köztük való­
színűleg öt az eredetileg 20-ára tervezett programmból, 
a melyből előreláthatólag csak a záró handicap és 
az államdij marad meg. A jubileumi dijat 
a szept. 24-én megtartandó versenynap sorrendjébe 
veszik föl.

— A magyar lovaregylet legközelebb választ­
mányi ülést tart, melynek egyetlen tárgya lesz, hogy 
Magyarország rettenetes véget ért áldott lelkű királynéja 
iránt gyászának miként adjon kifejezést s mily formában 
juttassa el mély fájdalma s részvétének megnyilvánu­
lását a trón zsámolyához.

— A bécsi versenyekre kötött fogadások. A
bécsi versenyeknek elhalasztása sok mindenféle kombi- 
náczióra adott alkalmat a már előre megkötött fogadá­
sokat illetőleg. Többen azon véleménynek adtak kife­
jezést, hogy ezek hivatalból meg fognak semmisiltetni. 
Ez a felfogás azonban téves. A fogadási szabályokban 
egyáltalában nincs intézkedés, hogy a halasztás 
egyszersmind a fogadások megsemmisítését is maga után 
vonja. Tény ugyan, hogy az esélyek tekintetében a ha­
lasztás döntő fontosságú befolyást gyakorolhat, sőt igen 
valószínű, hogy a nagyobb futamoknak közelsége foly­
tán az istái lotulajdonosok az előre lefogadott lovakat 
csak egyik versenybe küldhetik s küldik ki, noha az 
eredetileg megállapított napok fennmaradása esetében a 
kötelezett ló talán mindkét versenyben eminens kilátá­
sokkal indulhatott volna, mindez azonban a fogadás 
megsemmisítését nem eredményezheti, ha abba mindkét 
fél kölcsönösen meg nem egyezik. A választott bíróság 
ugyanis feltétlenül köteles a fogadási szabályok 9. §-át, 
nemkülönben a halasztásra vonatkozó 17. §-t respek­
tálni, mely így szól :

«Ha valamely verseny több mint hét nappal előbb 
vagy később tartatik meg, mint a fogadás megkötésekor 
kitűzve volt, vagy ha feltételeiben a legcsekélyebb vál­
toztatás is történik, a fogadások semmisek».

A jelen esetben pedig a halasztás nem terjed túl a 
hét napon.

— Az nrlovasok szövetkezetének a napokban
megtartandó választmányi ülését a királyné elhunyta 
alkalmából a hódolatteljes kegyelet lerovásának szente­
lik. Határozatikig megállapítják, hogy az Urlovasok szö­
vetkezete gyásza és fájdalmának miként adjon a nagy 
halott iránt méltó kifejezést s hogyan rójja le alattvalói 
részvétét az uralkodó előtt

— A magyarországi Kárpát-egyesület a múlt 
hónapban ünnepelte fennállásának huszonötödik évfor­
dulóját Ez alkalommal kiadta az egyesület huszonöt- 
éves történetét, mely dr. Posewitz Tivadar szerkesztése 
alatt 11 ívnyi terjedelemmel e napokban jelent meg. A 
tanulságos történetből következő érdekes adatokat emel 
jük ki: Az egyesületnek huszonöt év alatt mintegy 
210.000 írt bevétele volt Ebből fordított építkezésekre 
82.000 irtot, kulturális czélokra 63.000 irtot. Létesítette 
a poprádi múzeumot, mely 16000-nél több tárgyat foglal 
magában s melynek értékét 40.000 írtra becsülik. Az 
ország különböző vidékein 24 kisebb nagyobb menedék- 
házat épített, feltárta mintegy 10.000 frt költséggel az 
aggteleki barlangot. Számos ut, lovagló- s gyalogösvény 
építésével hozzá terhelővé tette a magas Tátrát és más 
hegyvidékeket A Tátra-körut kiépítésével lehetővé vált 
a gyöngysorként egymáshoz fűződő Tátratelepek keletke­
zése, melyeknek turistaforgalma nagy arányokban növe­
kedett, úgy hogy mig az egyesület keletkezésekor alig 
egy néhány száz ember látogatta a Magas-Tátrat, ma 
már 25—30.000-re rug a vendégek és turisták száma. 
Az egyesületnek kulturális téren való működését tanú­
sítja évkönyvének XXXVI. kötete, melyek gyönyörű 
hegyvidékünket a külföld előtt is ismertté tették, a 
bibliotbeka carpatbica, számos kalauz és útikönyv, 
fényképfestmény, sík- és domborművű térképek, vala­
mint tudományos kutatásai. Az egyesület több mint 200 
külföldi egyesülettel és tudományos társulattal folytat 
csereviszonyt, miáltal könyvtára idővel igen keresetté fog 
válni. Résztvetl több külföldi turistikai — és az 
1885-diki és 1896-iki országos kiállításokon, hol kitünte­
tést nyert. Derék munkát végzett az egyesület az első 
negyedszázadban. Méltó arra, hogy hazai közönségünk 
nagyobb mértékben és szélesebb körökben támogassa 
hazafias működését!

— Nemzetközi athletlkal és országos kerékpár- 
viadalt rendez a Magyar uszó-egyesület atliletikai osz­
tálya október 23-án délután 2 órakor a csömöri- és 
Slefánia-ut sarkán levő (millennáris) versenypályán a 
következő sorrenddel : 1. 10n yardos síkfutás. 1.
nagy ezüstérem és tdij. 2. és o. ezüstérem. A tdij két­
szeri győzelem után m: -y a győztes birtokába. II. 1000 
m. kerékpárverseny. (Országos zárt). 1. nagy ezüst-, 
2. és 3. ezüstérem. III. Magyarország gátfutás 
bajnoksága '/« a- mfd. (402'/« m.) 10 db 75 cm. 
magas gáttal. 1. «Magyarország gátfutó bajnoka '/4 a. 
a. midőn 1898. évben» czim és nagy aranyérem baj­
noki szalagon, 2. nagy ezüst-, 3. ezüstérem. IV. Távol- 
ugrás (földről). 1. nagy ezüst-, 2. és 3. ezüstérem. V. 
Diszkoszdobás. (2 kg. gör. diszk. 2'/j négyszögméteres 
koczkából). 1. arany-, 2. nagy ezüst-, 3. ezüstérem. VI. 
Magyarország 100 m. síkfutás bajnoksága. 1. 
«Magyarország sikfutó bajnoka 1000 m. 1898. évben» 
czim és nagy aranyérem bajnoki szalagon.» 2. nagy 
ezüst-, 3. ezüstérem, VII. Kerékpár hcp. 2000 m. 
(Országos zárt). 1. nagy ezüst-, 2. és 3. ezüstérem. 
Vili. 220 yardos hcp. síkfutás. 1. nagy ezüst-, 2. 
és 3. ezüstérem. IX. 3 a. mfd. síkfutás. (4827 m.) 
1. nagy ezüstérem és tdij, 2. nagy ezüst- és 3. ezüst­
érem. X. 25 km. kerékpárföverseny, vezetőkkel. 
(Országos nyílt). 1. arany-, 2. nagy ezüst-, 3. és 4. ezüst­
érem.

— A békée-ciabal torna egylet tiz éves fenn­
állását jubiláris torna-, athletlkal és kerékpérversenynyel 
ünnepelte meg. A verseny igen érdekes lefolyású volt, 
mivel a fővárosi sportegyleteken kívül a vidék is (Pécs, 
Arad, H. M.-Vásárhely stb.) képviselve volt. A részletes 
eredmények a következők: Reggel 0 á. I. Országúti 
kerékpárverseny (60 km.) 1. Krempels József (MAC.) 
2 ó. 4 p. 43 mp. Novak Lajos (H. M.-Vásárhely) egy 
kerékpárhoszszal, 3. Kiss György (OKSz.) D. u. 3 ó. 
I. Kerékpárverseny (2000 m.) 1. Krempels József 
(MAC.) 2. ifi. Novak Lajos (H. M. V.) 3. Kiss György 
(OKSz.) 11. Szertornázás (nyújtó. korlát- és lovon.)
1. Donner Kornél (B. Cs. TE.) 2. Kohn Ármin (Pécsi 
TE.) 111. 100 yardos síkfutás. 1. Malcsiner Gyula 
(MTK.) 2. Slrausz Gyula (Ó-Budai TE.) 3. Goby Dezső 
(H. M. V.) IV. Kerékpárverseny 5000 m. 1. ifj. 
Kovák Lajos, 2. Krempels József (MAC.) 3. Bán­
hegyi Béla. V. Rúdugrás magasba. 1. Sasse 
Károly (MAC.) és Koruay Árpád (OTE.) holt­
versenyben, 2-83 m.-t ugorva, 2. Bangó Sámuel 
(HMV). VI. Sulydobás távolba. 1. Réthy Pál 
(MAC), 2. Gaál Dániel, 3. Strausz Gyula 
(OTE). VII. Távolugrás. 1. Strausz Gyula (OTE) 
5‘7S in., 2. Sasse Károly (MAC) 5'67 m., 3. Vasvári 
Andor (ASE) 5'35 m. Vili. Kerékpárverseny. 10.000 
m. 1. Krempels József (MAC), 2. Kiss György, 3. Ifj. 
Novák Lajos. A vezető dijat is Krempels nyerte meg. 
IX. Diszkoszvetcs. 1. Pokamándy Gábor (HMV) 
29-36 m„ 2. Réthy Pál (MAC) 29 m., 3. Gaál Dániel 
(HMV) 25-80 m. X. 1 angol mért földes síkfutás. 
(1609 m.) 1. Malcsiner Gyula (MTK) 4 p. 57-yl0 mp.,
2. Újvári Cseh Ödön (MUE) 4 p. 39 mp., a többi ki­
állt. XI. Súlyemelés. 1. Üdry Zoltán, ki a 32 kgros 
súlyt 21-szer tolta ki, 2. Horváth István (BTC) 20 to­
lással. XII. Handicap-sikfutás. 1. li'eimess László 
(MAC) 18 m., 2. Sasse Károly 10 m. (MAC), 3. Vas­
vári Sándor (Sz. Sp. E.) 17 m. előnynyel. A verseny 
utánra tervezett tinczmulatság az országos gyász miatt 
elmaradt.

— Külföldi versenypályákról. Két nevezetes ver­
seny sorsa dőlt el szept, 9. és 10-én Angliában. Don­
caster gyepén 9-en futották le a The Prince of 
Wales Kursery Plate-1 (250.000 kor. 2é. hcp. 1600 
m.) 1. Mr. H. J. King Carlin (48 kg.) 2. Queen 
Fairy (55'/4 kg.) 3. Veroscope (48'/2 kg.) Futott 19 lő. 
Fog.: 1 : 10. — The Doncaster Cup (15.000 kor. 
3200 m.) 1. J. Miller Pinfold (3é. 51*/v) 2. Drima 
Forget (6é. 59 V2). 3. Villiers (6é. 59 V,). Fog. : 7 : 2. 
A másik nagy futam Kempton Parkban folyt le 10-én. 
The Great Sale Plate (25.000 kor. hcp. 1600 m.) 1. 
M. C. A. Brown Ronghside (5é. 53 kg.) 2. Grasp 
(2é. 52 V2). 3. Sapling (6é. 47l/4). Futott 11 ló. — 
The Waterloo Selling Aursery handicap (12.500 
kor. 2é. 1000 m.) Mr. P. Lorillard Jllogie (511/4 kg.) 
2. Lady Bounce (463/4). 3. Star of Hope (451/«). Fu­
tott lÖ ló. — Francziaországban 9-én volt a Prix 
Le-Sancy (10.000 frc. 3é. 2600 m.) 1. Gróf Berteux 
Gourgouren (52). 2. Gardefeu. 3. Callimaque.

— Német lovak nálunk. A Szt. László-dijban a 
német tenyésztés képviselői közül egyedül Stör maradt 
állva, mig Liebhaber és Gastfreund törültettek. A nagyra- 
tartott Chamant-ivadék még nem futott, mivel azonban 
a hoppegarteni szeptemberi meetingen több rendbeli 
kötelezettséggel bír, valószínűleg futni fog s Így kombi­
mi czióba vehető, vájjon van-e kilátása a 42.000 koronát 
október 12-én megnyerhetni ?— Goldregen az Ausztria- 
díjban 60 kg.-ot fog vinni. E szerint baden-badeni le­
győzője, a Prince oi Wales stakes hőse Gomba teljes 
15 fonttal előnyösebben áll. Különben Gombán kívül 
Goldregen még ott találja majd Bogdány és Debu- 
tante-ot is. Nem valószínű tehát, hogy a 100.000 ko­
rona Németországba vándoroljon.

— Az nj derbyfavorlt. Ronny, a gróf Esterházy 
emlékversenyben aratott győzelme után az 1899. évi 
derby favoritjává lett. Ez idő szerint ugyanis a nagy 
tenyészverseny odsskinálatai a következők : 10 : 1 Ronny 
és Galifard (!), 12 : 1 Szabász és Barnato 11., 16 : 1 
Tímár és Adoma. Különben a Master Kildare ivadék a 
derbyn kívül rrég egy egész sereg klasszikus versenyben 
vehet részt Az idén ugyanis futhat: A Szent-László-dlj, 
a Henckel-emlékverseny és a 100.000 kor. Ausztria- 
díjban. A jövő évben három derbyt is megnyerhet, 
úgymint az osztrák, a krakói és a német derbyt. 
Ezeken kívül kötelezve van a Trial Stakes, a nemzett 
liazafi-dij, az alagi-dij, nemkülönben a királyné-dij, a 
St.-Leger és az Ausztriadijra. Érdekes megemlíteni, 
hogy Ronny vételára 6000 korona volt.

_ Az összeesküvők. Kinos feltűnést keltett néhány 
hónappal ezelőtt az a hir, hogy három elvetemült em­
ber királyunk ellen merényletet tervezett. Az ösazeeskü 
vők terve azonban még idejekorán napfényre került s 
a törvényszék a btkv. 130. §-ába ütköző felségsértés el­
követésére létrejött szövetség büntette miatt vád alá he­
lyezte Muzsik József, Hartmann Lajos és Kovács 
Gyula napszámosokat, Yárkonyi István, a hires föld­
osztó irányában azonban ez ügyben a további eljárást 
megszüntette. A három vádlott a törvényszéknek vád 
alá helyező végzése ellen a kir. táblához felebbezett, a 
mely azonban helybenhagyta a törvényszék határozatát. 
Ebben azután a vádlottak megnyugodtak.

A törvényszék ma tűzte ki a szenzácziós tárgyalás 
határidejét. A tárgyalás e hó 29-én lesz a nagy esküdt­
szék! teremben Zsitvay Leó büntető törvényszéki elnök 
vezetése alatt. A vádhatóságot Fittler Bálint főügyész- 
helyettes fogja képviselni. A védelmet dr. Yisontai 
Soma, dr. Halász Frigyes és dr. Weisz Ödön lát­
ják el. ________

GYÁSZROVAT.
Benedekfalvl Kiezely Tibor magy. kir. kúriai

bíró e hó 11-én 51 éves korában, hosszas szenvedés, 
utá meghalt Budapesten. A gyászima holnap, kedden 
délután 3 órakor lesz a Damjanich-uteza 10. számú 
gyászházban, honnan azután az elhunytat Szatmárra 
szállítják a családi sírboltba.

Özv. domályoai Hoitsy Sándornó úrnő haláláról 
a család a következő gyászjelentést adta ki:

«Hoitsy Géza és neje szül. Heyduk Ilona, Hoitsy 
Sándor és neje szül. Botka Xaverina, Hoitsy László és 
neje szül. gróf Forgách Alexandrine, mint a boldogult- 
nak fiai, illetőleg menyei. Nánássy Dezső és fiai Dezső, 
György, Nándor és István mint veje, illetőleg unokái, 
Csernyus Andor és özv. Madách Kárelyné szül. Csernyus 
Emma mint testvérei, mélyen megszomorodott szívvel 
jelentik, hogy a feledhetetlen legjobb anyjuk, anyósuk, 
nagyanyjuk, illetve testvérük özv. domályosi Hoitsy 
Sándor né, szül. KeŐkeszi Csernyus Ida, áldásdus éle­
tének 61-ik évében, súlyos szenvedés és a halotti szent­
ségek áj latos felvétele után folyó hó 11-én esti 6 órakor 
jobblétre szenderült. A megboldogult földi maradványai 
e hó 13-án, délután 3 órakor fognak Pilisen a gyász­
házban a róm. kath. egyház szertartása szerint beszen- 

. teltetni és a pilisi sirkertben örök nyugalomra helyez­
hetni. Az engesztelő szent mise e hó 14-én, délelőtt 10 
órakor fog Irsán az egek urának bemutattatok»

Lautenschläger, a «Frankfurter Bank» igazgatója, 
ma délelőtt meghalt Frankfurtban.

A közönség köréből,
Egyéves önkéntesek

legjobban óe legolcsóbban
szerezhetik be fölszereléseiket az előnyösen isméit

BLUM: és TÁRSA
ő cs. és kir. Fensége József főherczeg udvari szállítói és 

Szerb királyi udvari szállító czégnél.
Budapest, IV., Süttő-utcza 2. sz.
54371 Szervita-tér sarkán.

ngyen és bérmentve kapn-k oly ár­
jegyzéket. mely az egyéves önkéntest .év 
elnyerésére vonatkozó magyar és német

I II ■■ I.——1 I IIi—■ szövegű védtörvényozisíkokét, uta­
sításokat és folyamodvány mintákat tartalmazza. Minden­
nemű felvilágosítás a legnagyobb készséggel adatik.
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ROYAL-SZÁLLODA, BUDAPEST
bérbo ad a teli hónapokra kis és nary elkülönített lakosztá­
lyokat. Mérsékelt arak. V,llamo= világítás. Központi fűtés. Tele­

fon minden szobában. Két ezernélyfűlvonó.

taioüSiat elismert euerem. — Hsüíb Bal ozb Károly taizverseiyez

Egyévi önkéntesek
legelegánsabban és legolcsóbban fölszereltetnek

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. és kir. udv. egyenruha-szállító czégnél

Budapesten, Mároly-laktanya.

PANNÓNIA szálloda
Budapesten, Kerepesi-ut 7.

Van szerencsém mélyen tisztelt vendégeim, barátaim és 
ismerőseimnek, továbbá a nagyérdemű közönségnek becses 
tudomására hozni, hogy folyó évi május hó 1-től a 
szállodámban levő

étterem és kávéház
vezetését is saját kezelésem alá vettem. A lefolyt idő 
alatt az összes helyiségeket átalakíttattam s az újabb kor 
igényei szerint a legnagyobb kényelemnek is megfej előleg 
rendeztem be. Immár lakodalmak, társasebédek, vacsorák 
és egyéb ünnepélyek megtartására nagyobb és kisebb, 
teljesen elkülönített és a legizlésesebben berendezett 
helyiségek állanak rendelkezésre.

Valamint eddigelé főtörökvésem oda irányult, hogy 
igen tisztelt vendégeimet minden tekintetben tökéletesen 
kielégítsem, úgy továbbra is mindent fogok elkövetni, 
hogy bármely kívánságnak tőlem lehetőleg eleget tehesse*.

Fentiekből kifolyólag bátorkodom helyiségeimet becses 
figyelmébe ajánlani s minél gyakoribb látogatását kérve 
maradtam.

Budapesten, 1898. évi szeptember hóban.
Kiváló tisztelettel

eHLCreat frigyes,
34473 a Panónia-száUoda tulajdonosa.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Ac országos törvénytár tikkasztója. Pettká 

László miniszteri titkár s az Országos Törvénytár volt 
szerkesztője előtt, a kit a budapesti bünteti törvényszék 
sikkasztás és közokirathamisitás [miatt négy évi tégy- 
bízta ítélt, a kir. ítélőtábla pedig hat évi fegyházzal 
sújtott, ma délelőtt hirdette ki Fekete Gyula törvény­
széki bíró a másodbiróság Ítéletét, a mely ellen úgy 
Qenthon kir. (alOgvész, mint a védő Eötvös Károly 
képviseletében dr. Mmeth Béla íölebbezést jelen­
tett be.

IVyílatlKoar»*.
Nemrég kezeinkoen került egy nyomatott szerződéstervezet, 

mely budapesti villamos világítási magánberendezések léte­
sítésére vonatkozik és melyben ezégtink is a Nernst-féle izzó­
lámpával kapcsolatosan megnevezve lett.

Tekintettel arra, hogy ezen szerződéstervezetben, melyben 
bizonyos Balázs Sándor nevű ur mint vállalkozó szerepel, 
alulirt ezég neve is említve van, esetleges félreértések ki­
kerülése végett kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy a 
kérdéses nyomtatvány nem a mi ezégünktöl indult ki, sőt, 
hogy annak tartalmáról tudomásunk sem volt, s hogy ennél­
fogva az ott említett transactióval sem közvetve, sem 
közvetlenül összeköttetésben nem állunk.

Budapesten, lfi98. szeptember 5-én.
GANZ ÉS TÁRSA vasöntö és gépgyár részv.-társ.
Gulden s. Íz. pp Csevháty s. le.

IVyUatkozat«
Kapcsolatban a fenti nyilatkozattal kijelentül;, hogy a 

Balázs Sándor ur által tervezett ügyletekkel az azok esetleges 
kiviteléhez megkíván tató áramszolgáltatás tekintetében semmi 
közösséget nem vallunk és Balázs Sándor úrral semmiféle 
összeköttetésben nem állnnk.

K. m. f. t.
Magyar villamossági részvénytársulat

Matlekovits s. k. pp Hujdti $. k.
(Utánnyomás nem dijaztik.) 34480

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, szept. 12. iMt3.45. Buta szep­

temberre 68*/2, májusra 65% déczemberre 67*/4. 
Tengeri deczemberre 34’/v y 

Chikágó, szept. 12. Búin deczemberre 61%, 
Tengeri deczemberre 30.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Államháztartás! kimutatás. A pénzügymimsz- 

tér* ma teszt közzé az 1898-ik év U. negyeiének állam- 
háztartási kimutatását. E kimutatás szerint az állami 
bevételek és kiadások a következőképen alakultak:

Bevétel Kiadás
114,134.705 frt 143,666.904 frt. 

; 117.614.475 » 113,474.324 »1. negyed.
I. negyed. __________________ ____

Összesen; 23049.180 11 257,1*1.225 frt.
E szerint az első félév deficziije 25,392.04o frt. A 

múlt év első felével összehasonlítva, az eredmény az 
•dén 5,822.137 írttal kedvezőtlenebb. Ez azonban tisz­
tán az első negyed rovására esik, mert a második 
negyed kezelési eredményei nem csak hogy nem 
rosszabbak, hanem kedvezőbbek a tavalyinál. Az év 
második negyedében ugyanis:
a bevételek összege . - • 1,962.591 frt 68 krral
nagyobb, a kiadások összege

pcdjg................................. 1,625.253 frt 00>/2 krral
kisebb, mint az 1897. év ha­

sonló időszakában volt és 
Így az 1898. év 11. negye­
dének mérlege .... 3,587.844 frt 687a krral 

kedvezőbb, mint volt az 1897. év 11. negyedének 
mérlege.

Az 1898. év 11. negyedének bevételi eredményei ked- 
vezőbbek főképen: a tiszai és szegedi kölcsön évi járu­
lékainak fedezésénél 1,136.968 írttal, az agio nyere­
ménynél a batárvám fölöslegeiből 106.139 írttal, a do­
hányjövedéknél 237.262 frttal, a fémkohászatnál 540.071 
írttal, a pénzverdénél 2,939.781 frttal, az állami előle­
geknél 1,161.238 frttal, a különféle átmeneti bevételek, 
nél 851.345 frttal és a posta és távírdánál 581.140 
frttal. A lényegesebb visszamaradások a következők :

Az egyenes adóknál 710.469 frt visszamaradás annak 
tulajdonítandó, hogy a kedvezőtlen gazdasági viszonyok 
és a múlt évi elemi csapások folytán engedélvezeU fize­
tési halasztások legnagyobb része csak az aratás befe­
jeztével, vagyis ez évi augusztus hó végével járt le, a 
minek következtében a behajtás a 11. negyedben szüne­
telt s a bevétel is visszamaradt. A fogyasztási és ital­
adóknál 749.467 frt 75'/2 visszamaradás főleg a szesz­
termelési és ásványolajadónál jelentkezik; előbbinél a 
visszaesés a mezőgazdasági szeszfőzdék üzemének a múlt 
évi rossz termés következtében történt leszállításából, 
utóbbinál pedig a kivitelnél a folyton emelkedő verseny 
által előidézett csökkenéséből származik. A vasmüveknél 
kitüntetett 305.262 forint 02 krajezár eltérés egyrészt 
a vas árának hanyatlásából, másrészt pedig az egyes 
évnegyedek kezelési hullámzásából ered. A keres­
kedelemügyi minisztériumnál 749.486 forint eltérés 
főleg onnan ered, hogy mig az előző években a vas­
kapuszabályozási költségek fedezésére engedélyezett elő­
legek a tárcza kezelésében szerepeltek, addig a folyó 
évben a szükséglet már közvetlenül a felvett kölcsönből 
fedeztetett. A m. kir. államvasutaknál kimutatott 
772.264 frt elmaradás a múlt évi kedvezőtlen termes 
által előidézett kiviteli forgalomhanyatlásnak a követ­
kezménye. Az államvasuti gépgyár és a diósgyőri vas- 
és aczélgyárnál mutatkozó 274.681 frt 89 kr vissza­
maradás abban leli magyarázatát, hogy a beérkezett 
megrendelések egy része ebben az évnegyedben még 
lebonyolítható nem volt s Így az ezek után elérendő 
haszon ezúttal kifejezésre nem juthatott.

A kiadásoknál a lényegesebb eltérések a követke­
zők : Az államadósságok összes nemeinél az eredmény 
4,753.920 fii 97 krral kedvezőbb, mint az előző év ha­
sonló időszakában, mely kedvezőbb eredmény 3'/2%-os 
pénztári jegyek kibocsátásából ered. A dohányjüvedéknéí 
kitüntetett 1,074.401 frt 55'/2 kr nagyobb kiadás uj 
dohánygyárak felállítása folytán az üzemi kiadások emel­
kedéséből, főképen azonban külföldi dohánynak nagyobb 
mennyiségben történt beszerzéséből ered. A pénzverdé­
nél 6,172.380 frt 79 kr nagyobb kiadás csak átmeneti, 
a mennyiben nagyobb aranymennyiségnek pénzités vé­
gett történt átvétele folytán állott elő s megfelelő bevé­
tellel teljesen ellensulyoztatni fog. A kereskedelem ügy 
minisztériumnál a 217.720 frt 70 kr nagyobb kiadást a 
trencséni Vághid, az esztergomi primalialis bid és 
a komáromi kis Dunahid építési költségei, továbbá 
az állami ipariskolai építkezések és végre a sarluska- 
üzbégh-lipőtvár-galgóczi vasútvonalnak elsőrangú vasút­
vonallá történt átalakítása idézték elő. A posta és táv­
írdánál mutatkozó 1,092.361 frt 50% kr nagyobb ki­
adás részben a budapesti távbeszélő-hálózat bérleteinek 
megszüntetéséről szóló 1897. évi XVI. t.-czikknek folyo­
mánya, részben abban találja magyarázatát, hogy nagyobb 
összegű már korábban előirt kiadások csak ebben a 
negyedben nyertek kiegyenlítést. A földmivelésügvi mi­
nisztérium 984.994 frt 80 kr nagyobb kiadása a vízi- 
munkálatok közül felmerült nagyobb szükségletből, 
továbbá az engedélyezett vetőmag kölcsönökből és végre 
a földtani intézet építési költségeiből származik.

I A vasúti tlsxtkópző-tanfolyam hallgatóinak 
létszáma. A kereskedelemügyi miniszter egyszázba:-- 
mindzban állapította meg a vasúti tisztképző-tanfolyam 
nyilvános rendes hallgatóinak létszámát az 1898—99. 
tanévre. A magántanulás intézményét ezúttal még fon- 
tartotta a miniszter, de a magántanulók létszámát negy­
venre korlátozta. Ebből a számból huszonöt a magyar 
kir. államvasutak igazgatóságára, a déli és a kassa- 
oderbergi vasutakra egyenkint öt-öt, a többi magánvas- 
utakra pedig összesen őt magántanuló esik. A két pár­
huzamos osztályt ezúttal is fentartotta a miniszter, 
egyben felhívta a tanfolyam felügyelő bizottságát, hogy 
a létszámot az előképzettség, valamint testi alkalmatos­
ság szempontjából kiváló jelentkezőkből állítsa egybe.

í A magyar délkeleti vasat kiépítése. Á ma­
gyar délkeleti vasút utolsó részének — a lugos-maros- 
illyei vasútvonalnak építését befejezték. A kereskedelem­
ügyi miniszter ennek a vonalnak mütanrendöri bejárásit 
elrendelte és megkezdésének időpontjául ez évi szep­
tember hó 15-ik napjának reggeli fél kilencz óráját, 
összejöveteii helyül pedig a lugosi állomás felvételi épü­
letét tűzte ki.

It TJJ szerződés a keleti expressvonatok tár­
gyában. A Páris-Konstantinápoly és Páris-Bukarest, 
illetve Gjurgevo-Konstanza között közlekedő keleti 
expressvonatok forgalmában részes egyes vasutak fel­
szólították a nemzetközi hálókocsi-társaságot, hogy az 
említett vonatokkal járó régibb szerkezetű kocsikat cse­
rélje fel uj szerkezetű kocsikkal. A társulat hajlandó is 
erre, de azt kérte, hogy tekintettel az uj kocsik beszer- 
zésével járó tetemes beruházási költségekre, vegyék re­
vízió alá a jelenleg érvényben álló szerződéseket és 
azokat tizenöt évi tariamra úgy újítsák meg, hogy azo­
kat tizennégy éven belül fel ne mondhassák. A részes 
vasutak ehhez a kikötéshez mindnyájan hozzájárultak és 
az ügyvivő elzász-lolharingiai vasutigazgatóság a részes 
vasutaktól bekivánt javaslatok figyelembe vételével, az 
őst ende-konstantinápolyi expressvonatra nézve fennálló 
szerződs mintájára megszerkesztette a tervezetet és an­
nak véglegleges szövegét megállapította. A kereskede­
lemügyi miniszter a szerződés tervezetét, a mely 
szerint. a szerződés az egyoldalú felmondási 
jog elejtése mellett 1913. évi szeptember hó végéig 
köttetik, helybenhagyta és a m. kir. államvasutak igaz­
gatósagát felhatalmazta a szerződés megkötésére.

* ^ sepal-esentgyörgy-fbldvárt vasútvonal ta- 
nulmá.nyozása. A kereskedelemügyi miniszter rende- 
lete folytán a m. kir. államvasutak igazgatósága mű­
szaki szempontból tanulmányoztatja a sepsi-szentgyörgy- 
roldvárt vasútvonalat. A miniszter egyben utasította 
Brassó és Háromszék vármegyék közönségét, hogy a m.

államvasutak nyomjelző közegeit a szükséges ható­
sági támogatásban részesítsék.
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81» EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 13.
j Mérsékelt áru közvetlen Jegyek Fiume éa

Becs közt. A m. kir. államvasutak igazgatóságának 
vctí értesítése szerint Fiume és Bécs között Budapes­
ten át szóló igen mérsék-.it áru I. és 1L oszt. gyors­
vonat és 111. oszt. szomdvvonatu közvetlen jegyek adat- 
„;,i ki a következő árakon, úgymint I. oszt. 18 forint 
35 kr, II. oszt. 12 Irt 20 kr, IÍ1. oszt. 5 frt 90' kr. 
S elg hton kiviii utazó katonák és gyermekek részére 
1, eset. 12 frt, H. oszt. 7 frt 50 kr és gyermekek ré­
szire 111. oszt. 2 frt 95 kr. A menetjegyek S napig ér­
vényesek, s azokkal az utazás ezen időtartamon belül 
Budapesten tetszés szerinti időre megszakítható.

gazdasági közlemények.
* Időjárás. Az országos meteorológiai intézet jelen­

tése leVS. szeptember 12-én: A derült, száraz s arány­
lag igen meleg idő egyre tart.

frt 68'/, krral i v:\Lvre első sorban a newyorki sterlingárfolyam irány-
. negyedének $. \ me!v e héten ujóbg csökkent. Ezenkívül a londoni 

p -ezon newyorki váltókat nagyobb összegekben kínáltak
tdményei ked- e . ésre, a mi szinten hozzájárult a pénzpiaca meg-
esőn évi járu- «• -.busához. Az aranykereslet Amerika számára a

agio nvere- j... piacion folyton tart, az angoi banktól azonban
6 írttal, a dó- r :. m vontak el aranyat Newyork számára. A hét
hatnál 540.071 v n ir.c.künnyebbült a pénzpiacz helyzete és naponta

állami előle- , 5 -■ nz, melynek kamatlába már l’/4 százalékra emel­
neti bevételek. ted:1.'. .ézöt-b Ismét 1' 3/t százalékra cselt, 3 hónapos
iánál 531.140 v, ■- kamatlába pedig l5j százalékról 1*/, százalékra

kereskedelem és tőzsde.

»* A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpiacz hely­
zete a lefolyt héten keveset változott ugyan, de azért 
határozottan konstatálható, hogy a pénz szükebb lett és 
a kamattételek emelkedők. Londonban a pénzpiacz

U t.:. A Ctyben különben az a vélemény, hogy egy­
re r. g nem kell tartani attól, hogy az angol bank- 
Amerikába nagyobb mennyiségű aranyat fognak el- 

— Parisban a pénzpiacz helyzete még mindig 
. kedvező. A magánkamatláb l3/, százalék.

1 sriinben a pénzpiacz helyzete mir napok óta ag- 
; a pér.zücvi köröket. A magánkamitiáb íokezato- 

.. százalékról 3% százalékra emelkedett. A német 
: Lar.k hír szerint elhalarozta, hogy valamint 

> iivenkor, az idén is nagy mértékben korlátozni 
a pénzügyi v’.tók leszámítolását, az iparértékek 

Lard.roz s-t pedig teljesen mellőzi. Ez az eljárás tér- 
- s-:n rr.zyon k-.ilemetlen a bankokra, különösen 

a mikor az alapítási tevékenység olyan élénk és 
k-.r.v:cl.:. k tő.sdei ügyfeleiket ecgagementjaik le­

tz rl.itcz isára szór,tani. Becsben, valamint Budapes- 
-. j a sz.lárdabb a pénzpiacz helyzete. — Pécsben 

rendű v..i'.ók kamat;.,ha csak névleg 3*, száza- 
lénvlvg azonban e tétel mellett a’ig fordult elő kö- 

: — Buda resten a maiomváltókat csak a banknál 
4 ez. ralikkal elhelyezni, mig azok a malmok, 
,u.k hitele a banknál már kimerült, kénytelenek 

magasabb kamatlábat fizetni. A többi váltúka- 
^k kamatlába lejutat és beosztás sz rint í1/^—

, százalék kc-züít ingadozik.
• * Az értéktőzsdéről. A nagy nemzeti gyász miatt 

ma nuiutik és Becsben ;s zárva vo,L A na*
.: z .lomban a spekuiáezió nagyfokú tartózkodást 

• t s jelentek leien üzlet mellett az árfolyamok 
. u-uson mentek keresztül. Köttettek-. Osztrák 

■ í erény 355.40—356.20-ig, magyar hitelbank 
'0—392-ig. magvar jelzalugiiiteibauk U. kibocs. 

bt0.2ü, :g, osztrák magyar aílamvasut 351.50 
„ ..v ;g. Végül maradtak: Osztrák hitelreszvéoy 

" -355.90-ig, ma.-yar hitelbank 391.75 392-ig,
p-lzáloghitelbank 248.75 -249-ig, osztrák-magyar 

.. mvasut dol.iO o->— íg-
•• Villamos alapítások Becsben. Becsben jelen 

barom nagyobb iparvállalat van készülőben. Mind 
: .rpm vállalat czélja a villamos erőt közlekedési ezé- 

t.-a ielh asznál ni. Az egyik vállalat tervezői, egy éph­
ez, g es a Schukert-feie rúzvenytársaság kis vas- 

,i : itt s-'-t és üzemben tartását] tűztek ki feladatul, 
rvezőa azt hiszik, hogy a helyiérdekű vasutak há- 
:a voiamos üzem felhasználásával soksal köny- 

.... n ki lehet terjeszteni es egyúttal e vasutaknak 
... - gét is biztosabb alapra lehet fektetni. A 

. v vulialat tervezői villamos omnibuszokat akar- 
ezetni Bécsben es Budapesten. A harmadik 

levő vállalat azt a nagyszabású tervet akarja 
villamos erőt nagy vasutak 

akarja alkalmazni. E tervezetben 
mens es Haiske czegen és egy bécsi hitelintézeten 

sv. -czi és német tőkepénzesek vesznek részt.
** Fizetésképtelenségek. A becsi Crcditoren- 

:: a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
V. . - ,rek Ede wgvesárukereskedő Becs, Kusy Zsig- 
: -:.. ke: -rsk.-dö Prága, SaUa Fvrencz kereskedő.Yoflry- 
Bzeben, D.-kner David kereskedő Érsekújvár, Mittler 
e- König bejegyzett kereskedőezég Becs, Kószler Márkus 
k-. Uru k reskvdő Lemberg, H-.-rmann Karoly keres- 
k . C- cs. Krausz Dezső és társa kereskedőezég Buda- 
/ üickstein Zsigmond kereskedő 
i r z-.-z kalapos Wmterberg,
C-asziau.

Frankfurt, szept. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 301.37, osztrák-magyar államvasut 298.25. 
osztrák déli vasút 677«- Csendes.

Hamburg, szept. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvénv 301.25. üzleltelen.

Hamburg, szept. 12. (Zárlat.) Magyar aranyiáradek 
101.90, osztrák aranyjáradék 102.20, osztrák ezüstjá­
radék SG.-, osztrák bitelrészvény 301.25, osztrák- 
magyar államvasut 746.—, osztrák déli vasút 160, , 
olasz járadék 92.50. Szilárdabb.

Parts, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde egyiptomi hírek miatt lanyha volt. 
Spanyol járadék gyenge. Török járadékok alacsonyak. 
C 26 70, D 22.95. A zárlat változatlan volt. — Je­
gyeznek: 3%-os franczia járadék 103.12, törlesztető 
járadék 101.82, 37,%-os járadék 105.90, Banque
de France 3550, Crédit Fonck-r 697.-, Szuezrész- 
vények 3670.—, egyiptomi kölcsön 105.25, spanyol 
külső járadék 41.57, magyar avanyjáradék 102.10, 
olasz járadék 92.52, orosz 103.35, uj 3%-os orosz köl­
csön 96 60, portugál 3%-os kölcsön 23.05, ottomáu 
bank 549, osztrák déli vasút 174.

$ ára 40 percekor zárodnak • 3%-os franczia 
járadék 103.12, 3>/.//„ járadék 105.90, törlesztető já­
radék 101.12, magyar aranyjáradék 102.10, osztrák 
aranyjáradék 103.50; olasz járadék 92.82, osztrak- 
magyar államvasut 754, osztrák földhitelrészvény 1225, 
török dohány-részvény 283. Banque de Paris 952.—.

Javult. . „, , ,
London, szept. 15. (-Megnyitás). 23/40/„-os angol consol

Hl"/.«.
London, szept. 12. (Zárlat). Magyar _ aranyjáradék 

1003/., osztrák déli vasút. 63/v ezüst 2o'/16, 2J/4 ,,-os 
angol consolok 109‘3,.6, uj spanyol |áradek 41 
olasz járadék 9 Pú. 46/„-os rúpia 627, 
Pacific-vasut 90s/«. Magánkamatláb 113/16%- Renyhe. 

Külföldi ert«ktör«d*
«rin.vamot ax.iliftS helvl azokTinyok nennt kewaneben. nwl 6 vagy 

ültimoraertendflk, . .termi meUek.il uanUa .. Vernél,
.lietÖ^t uilmiora értendő. A teepenr-artolyamok k-ial. a.r°®„,'>iiraf 
az uivti ra U-val vanruak voeiyelölve. Xagiltol értetődik, hogy a fenti al

míu.).."i.d.aoi, »Öijkmll me, • aiiroec.ori boíipeeti Pral10e<ff'.°, 
éé némiluba .-dCt. * J-ISá -rt«!« . b«í.p««U -»-d..
pryetetnek. Al^m.l«. Mlulya-u : 1M »»■«• ”*• = =•• " 16 
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IX Iter soroksari-uteza 16. szám. Dr. Yig Viktor 451 frtr»
becs ingón, szeptember 13. VIII. kér. József-körut 64. 
szám. Sima Henrik 1409 frtra becs. ingós. szeptember 
13 Vll kér Aggteleti-utcza 7. szám. Kovács Sándor Manó 
386 frtra becs. ingós. szeptember 15. VH. kér. dob-utrza 87. 
szám. Egcrviíry tiéza 11.976 frtra becs. ingós. október 12. 
V kér Vigadó-épület Dr. Gvthi Soma 455 frtra becs. 
ingós. "szeptember 13. Vll. kér. Miksa-ntcza 11. szám. 
Neutra Mór 468 frtra becs. ingós. szeptember 22. >11. kér. 
nefaleits-utcza 17. szám. fm Ignáczné 950 frtra becs. 
ingó«, szeptember 16. VI. Levag-uteza 13. szám.

Árverések a vidéke*. Keiler Sándor 2062 frtra becs. 
ingós. szeptember 20. Jármi. (Mstészalka.) Kross István 
48.6U0 frtra becs. IngaÜ. október 11. Nagy-haroly. Berger 
József 412 frtra becs. ingatl. szeptember 29. Haraszti. 
Torol: Zsigmond 6136 frtra becs. ingós. szeptember 28. 
Bercgszú. (Temesvár.) Korgách József 11.111 frtra becs 
ingós szeptember 27. Bánréve. (Tornailya.) Stelkocics László 
6583 írtra becs. ingus. szeptember 22. Alsó-Hanguuy. 
(Rimaszécs.) Kati Mária 2256 frtra becs. ingái, szeptember 
19 Zalkod. (Nyíregyháza.) Statutory József 311 frtra becs 
ingós. október 8. Bia. (Pestvidék.) Szikszói Karolina 9448 
Írtra becs. ingatl. november 3. Nagy-Körös. Kovács Júlia 
3136 frtra becs. Ingatl. október 17. Peczel. (Gödöllő.) 
Hellev János 9084 frtra becs. ingatl. október 12. Tasnad. 
Hammer Pinkász 20.041 frtra becs. ingós. szeptember 30. 
Alsó-Korompa. (Nagyszombat.)

Csödmeenyitée. A dévai kir. törvényszék részéről Irst2 
Ignáez bráái lakos, vegyeskereskedő ellen. Csödbiztosul 
dr Bíró Kálmán törvényszéki albiró, tűmeggondnokiü dr. 
Baumgarten János brádi ügyvéd, helyetteséül dr. Hethy 
Gyula dévai, ügyvéd neveztettek ki. Bejelentési határidő 
szeptember 30. — A mitroviczai kir. törvényszék részéről 
Jmánovics Krrsetlolacz János szerémi-karloviczi kereskedő 
ellen. Csődbiztosul dr. Csupovics kir. törvényszéki scgedbiro 
(albiró) a karloviczi (szerémi-karloviczi) kir. járásbíróságnál, 
csőd'.őmeggondnokká Jovics János, helyetteséül dr kra- 
szejovics karlóczai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő szeptember 26.

Szerkesztői üzenetek»

bíró,

frt 55 tt

Szeptember 12.
KDlönbdzet Al

Buda- i utejjn sarUt- 
peati . haz gépért

egyenleg,oWtr. erUkbe^

pAüeas
OsztrAk-ma^ynr ídLamrasut M
Osztrák ckii vasút — — — — — 
Magyar 4* ,-03 araa>járaúvk L
Ueztnűt aracyjaradek— — —• —

BERLIN.
Oretrák 4 1*,-« psnirjlra-tyk —K 

4 S* e-r>e ezüatjáradák — — é 
*•' ,-ow araayjaradt'k ^ —K

Magyar 4° ,-os aranyjaradek — — K 
4e ,-oa koronajara-lék — —u 

E!hav«*>igyi vasút — — — ^
Osztrák hitwLrusxveny — — — —* 
Osztrak-magyar al lám vasul — — v
Osztrák del: vasul ... — — — •—"
•Karcly-L.;iofl vasút “
Laaea-oierbergi va»dt — — — —k 
•Orosz bankjegy - - — — — 
Váltó btsC^l 1 aCZXA. — — — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-8e,-of« papirjlra-iék _ -.K 

. 4 X‘,-oe eztisVAradék — K
„ 4* ,-us aranyjaru lék — —K

Magyar 4e ,-os aranjnűradek — — U 
„ 4* ,-os kurotLVjaraddk — —U

Osztrák tiitvlrvervcnv— — — — U 
Osztrák-magyar bank ... — — —a 
Osztrák-ruagyar ailimvaaut _ — U 
•K*roly-Uúos *»»ut - ---- — 0
Osztrák dali vasút — — — — “ 
Váltó becsi piacira— — ■— — — 
Cniunbaiik — — — — — —
V .iiamo»a«g‘ részvény — — — —D 
Alpesi bányaUtsaaag — — — X
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Berlin, szept. 12. Szesz 54 20.
Stettin, szept. 12. Szesz 52.80.
Köln, szept. 12. Olaj 56.—.
Paris, szept. 12. Búza, liszt szilárd, olaj, szesz renyhe. 

Idő : viharos. j
Ktlfóldl arotózadék sári at A.

SzamiLasi árlelyam asmet ptaczokra 100 marta vista — S8 Irt 85 kr 
100 íze veta.—47 frt 55 tt.

Szeptember 12.
Különbözet aa 

Bud* utolsó zárlat- 
box kepset

egyenleg o«tz. srtMbsa

nak b' 
készülőben
végrehajtani, hogy a 
üzemben tartására

ki

Bécs. Hadoniczky 
Neswarba \incze órás

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
. A tüzslé ma teljesen az Erzsébet királyné halála 

f.Ltí érzett gyász hatása alatt állt. Ezenkívül chilei,
: rzeatiniai hadikészülődések is nyomást gyakoroltak az 
a: bivamokra. Osztrák és magyar értékek jól tartottak, 
c: .«"magyar arany járadék csökkent 0-60 százalékkal. 
L.nzrvszvényík csökkenők, bányaértékek emelkedtek. - 
J---;íznek: Osztrák hitelrészvény 229.90, Disconto-Com- 
: : l 201.70, darmstadti bank 153 87. Deutsche Bank 
z „10, drezdai bank 161.10, Handelsgesellschaft 167.20, 
r űzeti Lank 146.62, osztrak-magyar államvasut 149./u, 
osztrák déii vasút 32.70, varsó-bécsi
SVL,__ __________e

északkeleti vasút 106.50, union
vasút 147.75. Olasz vasutak:

PARIS.
Besa folyó bóra— — • — —• —

— októberre .......... - — — —
— november—dfczeiaoerre — —
— novetjLbortól 4 hóra — — —

Liszt íciyo hóra— — — — — —

— november—deczemberr# — —
— novembertől 4 hóra — — —

Olaj folyó hera — - — — —
— októberre— — — — —
_ november—deczcmLerr# — *
— * el*'> bora _ — — — —

Bxeas fotyo hóra — — — — —
— okviberre—. — — — — —
— 4 eltf'j hóra — — — — —
_ májúétól 4 bóra — — — —

bobosilA
Bora bulyben uj — — — — —
Barr» bora helyben uj — — — 
Beta helyheo — — — — — —
Zab helyben — — — — — — 
lLepcce heivben — — — —• —
Brenz szoptemberre— —
Bxeaz <70-m) «oeptemberre —. — —
TenrerttlOO kiloiüunt)-------— —
Olaj - - - — - -

Napirend 1898. szeptember 13.
lf*,t*T! Kedd, slept 13. Róni. kalh. Amat pk. —

vasút 394.25. —
Svújczi vasutak gy-ngék. Gottbard-vasut 142.25, svájczi 

Vat.-i v.«ni 106.50. uniou-vasut 77.25, svájczi koz-

pon
meridional vasul

133 87, középtengeri vasút 97.50. Német vasutak csen- 
dvsek. Northern 77.20, Canada 84.40. Olasz járadék 
92.70, török sorsjegy 112.75, mexikói 99.30. Spanyol 
j.radék 40.75. Bányaértékek szilárdak. Laura-kohó 
2! 1.50, dortmundi 99.62, bochumi 224.o0, gelsen- 
L rehen, 190.90, harpeni 178.25, Hibernia 195.=0, 
Trust 71.50, Northern-Pacific 77.20, északnémet Lloyd- 
részvények 112.50, hamburg amerikai csomaghajozasi

i-szvények 123.70. .
Berlin, szept. 12. (Utótőzsde.) Magyar «agyjáradék 

101.60, osztrák hitelrészvény 223.— ” ‘
államvasut 149.70, osztrák déli vasút

osztrák-magyar 
32.70. Gyenge.

FroL Amat. — Górög-orosZ: (szept. 1.) Jók. — 
Zsidó: Elül 26. — Nap kél: 5 óra 19 p., nyugszik o 
óra 59 pereikor. Hold kél: 2 óra 26 pereikor éjjel, 
nyugszik: 4 óra 17 peleikor délután.

A horvst ml*tester fogad reggel 8 órától 10-lg.
A földmlveleei miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A nemseti másén se : régisegtára nyitva d. ^ e. 9-tól 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

A nemseti museum népre)sí osetély* nyitva 9—1-ig.
A „Hodoló dissfelvonulás" Eisenliut Ferenci óriási kör­

képe látható Városliget, Andrassy-ut végén, reggel 9-tól 
este 7 óráié. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Ipermttvéeeeti miseim és az iparművészeti tarsalat 
állandójiazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkmt 9—1-ig.

As 1848—4B-iki ssebedsegimresl emlsk gyijtemen, 
és Kossnth museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt

Deák-mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3
órától 5-ig. ...

M gasdeeági mmaeum Városbget Szechenyi-sziget,
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Héftön egész napon zárva 
van. A mnzeum látogatása mindig ingyenes.

eifcgyax kereskedelmi «aussom. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délotán 4-S-ig. Az igaz- 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-at 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-gl 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. n. 3—6-ig.

A. A. Csáktornya. Legközelebb fel fogjuk használni. 
Goezpod. Ilyen formában nem használható. Az isko.a- 

székeknek legkisebb baja, ha tagjai sorában ügyvéd 
orvos, kereskedő van.

O. A. Paris. Közleményét nem használhattuk.
M. Gy. Fehértemplom. A közigazgatási bíróság ítélete 

felteüenűl helyes. Olvassa el figyelmesen a volt határőrvidék 
területen érvényben levő iskolai szabályrendelet / ‘ —;84- 
és 23—30—43. gjj-ait. Az Ítélet ellen semmitéle jog­
orvoslatnak nincs helye, s igy a döntésbe bele kell nyu- 
godniok. . ., ,,

Z. S. Az ötvények fizikai tulajdonságai és az a.íoio 
elemek mennyisége" és minősege nagyon bonyolult össze 
függésben állanak. Ha erről a tárgyról bővebb ismereteket 
akar szerezni, annak legegyszerűbb módja valamelyik che- 
miai technológiában megnézni az ötvények tárgyalásánál 
idézett munkákat s azok közül egyet kiválasztani, a melyik 
czim szerint a legalkalmasabb. E nagy tudományhoz való 
bevezetésül kívánsága szerint álljanak itt a következők. Az 
ötvények fizikai tulajdonságai, a milyen például a színe, a 
szilárdsága, fajsúlyú, olvadáspontja, villamos és hővezető 
képessége függnek a kevert anyagok mennyiségétől es 
minőségétől. Például, ha rezet és zinket keverünk egyforma 
mennyiségben, sárga réz lesz a keverék, ha a zink, tö 
mint 'a réz. az öt vány fehér, törékenyebb, mint a sárga réz, 
a villamosságot kevésbbé vezeti, szóval fizikai tulajdonságai 
módosulnak. A tudományban ezt úgy szokás kifejezni, 
hogy az ötvények tulajdonságai, az alkotó részek függvényei 
s mivel a függvények tárgyalása a matbematikába tartozik, 
az ötvények mathematiiai tárgyalása lehetséges. Tényleg 
Deshayes, Ritter, Zech, Rejtő egyetemi tanárok nagy ön 
sokat foglalkoznak ezzel .1 kérdéssel és tanulmányaikban 
már bőven találhatók matbematikni függvények, melyek az 
Ötvények alkotói és az ötvények fizikai tulajdonságai közt 
adnak' összefüggést. Még nem emelkedett fel annyira a kí­
sérletek száma, hogy általános áttekintést lehetne ny®nu 
az ötvények törvényeiről, de a vállvetett szorgalommal dol­
gozó tudósok végre is kikeresik azt a természet-törvényt,
3 melynek alapján előre kiköthetjük, hogy mekkora szilárd­
ságú. szinü, sulvu, olvadáspontu ötvényre van szükségünk s 
a megadott képletekbe behelyettesítve e számadatokat, a 
képlet megadja, hogy hány kiló vasat, rezet, zinket vagy 
bármi más femet keU kevernünk, hogy a szükséges ötvényt 
kapjuk. Az ötvények elméletének mai állása sejteni engedi, 
hogy az a természettörvény nemsokára meg lesz képletalak­
ban. a mikor azután a vas, aczél. réz és zink nem fognak 
többé magukban szerepelni, csupán őtfeaye kben, mert agy 
sokkal gazdaságosabbak, a téren különösen ajánlatos Rejtő 
Sándor magvar nyelvű mechanikai technológiája, a 
melyben az ötvények tana a legnagyobb tudományossággal 
van kifejtve. , .

Somogy Ha elvégezte a megtelelő féléveket, a rendes 
vizsgadíj lefizetése mellett bármikor vizsgázhat, uJra 
iratkoznia nem szükséges. Úgy lesz azonban, hogy az illető­
nek hiányzik egy féléve — azért akar beiratkozni.

Jegyző. Muhol. Pár nap múlva szakszerű 
magánlevélben. -

X • y. A miniszterek fogadásáról szóló értesítés benne 
van mindennap lapunk napirend-rovatában. Tessék 'étfig 
nézni egy hétre visszamenőleg s megtalálja a keresettet. 
Most azonban a beállott országos gyász miatt változás lesz 
ebben is, s azért bem ajánljuk, hogy jó szerencsére fel­
utazzék. A jövő hétig várjon mindenesetre, addig pedig ki 
sérje figyelemmel az említett rovatot.

V. J. Honvéd „mencs-háe“. Nem sajtóhibából, de 
készakarva jelent meg ez a szó szombati számunk szer­
kesztői üzenetei közt. Hogy önnek föltűnt s nem tetszett, 
azon nem csodálkozunk, mert ismételten tapasztaltuk, hogy 
a hibás képzésű, sőt a botrányosan rossz szók is a leg­
szenvedélyesebb pártfogókra találnak — fájdalom épen a 
müveit emberek közt. A dolog magyarázata az. hogy önök' 

'kik nvelvtudományqyal nem foglalkoznak, gyanútlanul fo­
gadjak el az elterjedt rossz szavakat, és azokat a 
nyelvkincsük tárházába főivé ve, a saját magukénak tekintik.

1 K: aztán e szavak ellen szót emel, az olyat támad, a mi 
I az önöké és közvetve az önök nyelvősmeretüket is bírálja. 

Innen aztán az a nagy felháborodás, mit a nyelvjavitó 
maga ellen zudit. Itt van ez a szerencsétlen menhaz szó is. 
mehre lb71-ben a honvéd rokkantak házát elkereszteltek, 
Azelőtt e szó nem volt, akkor csinálta valaki sebtiben és 
otrombán, az összes nyelvtörvények gunyjává. Am ha rossz 
fe-íBz a szó, keletkezésének 27 óve óta úgy megszoktak, 
hogy most már bajos lesz kiirtani, mert mint ide ön is, 
a rossz kedvéért a helyes képzésű szót gúnyolja és kárhoz­
tatja a mentshúeat. Arra a kérdésre, hogy ezt honnan 
vettük? értesítjük, hogy a nép nyelvébőL Mentsvár, „tíz en 
ments-váram* e szót széliében használták a kurucz-vilag- 
ban, Veszprémmegyében pedig mai napig virágzik egy falu, 
melynek Mentshely a neve. Ezeket is Menvárra és menhelyre 
változtassuk ?
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Reirb S.. Boroszló. - Msndl É„ Nyiregyhi». - Lroros 1^
Winkler S„ Sieged. - Br. Tuch, 1 “. üetreruo.
Hoo?g X.'.’DomZlu. -TrűbiU Th. H lean,a, K-l^oda- A,;'

I Fogaras. - U.pnik U Szüzek. - Hull« H iMrloh..

Carl C. H„ Manchen. Heebt M., Brünn - Sjrmon. SjCr.feld, Lom

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Mudapest, 1898. szept. 13-án. 

Zár\'a.

népszínház.
Budapest, 1898. szept. 13-án.

Holtomiglan.
Eredeti színmű dalokkal 4 
felvonásban. Irta Ruttkai Gy.

Személyek:
Erdei Juliska Küry Klára 
Zengő Mária J. Siposné 
Hajdufalvi Róza Vidorné 
öav. Molnár J. Izsóné 
Halmos Lajos Vidor 
Holló Endre Szirmai 
Varga Tamás Kassai 
Irma S. Harmath
Garas János, Horváth 
Világ Benedek Újvári 
Gelbgieszer Á. Németh 
Lantossi Meny. Tollagi 
Józsi, Gazsi M.
Vendéglős Várnai 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. szept. 13-án.
Aranylákodalom.

(1848—1898.)
Látványos alkalmi játék nyolez 
képben, dalokkal és (ánczczal. 
írták: Beöthy László és Rá­
kosi Viktor. Zenéjét össze­

állította : Fekete J. 
Személyek:

szeptember 13. Prag«

M. KIR. OPERAHAZ.
1898. évi junius 1-től szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. szept. 13-án.

A Prony-utczai ur.
Boh. 3 felv. írták: M. Bou- 
cheron és A. Tavernier. Ford. 

dr. Incze Henrik. 
Személyek:

Bazant Andre Fenyvesi
Dugastel H.
Nathalié
Courtavelle
Mártha
Trumiéres
Pomaris
Lucotte
An atol e
A törv. elnöke
Hely. ügyész
Egy* hölgy
Rosahe
Jacotin
Boniface
1. dijnok
2. dijnok 
Hírlapíró 
Egy csendőr

Rónaszéky
Haraszthy
Gál
Nógrádi
Szerémv
Tapolczai
Kazaliczky
Pécsi
Mátrai
Váradi
Bálint
K. Bodor
Balassa
Gyöngyi
Szőke
Bárdi
Décsi
Magyari

Árvavárai ja 
"elmeczbanya 
Kis-Kartal —
N .-Szombat 
M agyar-0 vár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron —
Herény —
Keszthely — 
Zágráb — 
Károlyváros 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
Zsombolya 
Arad — —

Szolnok — 
Eger — — 
Denreczen—
K ésmárk — 
Üngvár — 
Akna-Szlatina 
Szaímar — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagv-Szeben 
Bécs —, — 
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — — 
Lesina — 
Sarajevo —

Flórencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo —- 
Malta— —
Zurich — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Paris — — 
Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin 
Christi: 
Stockholm—

Varsó— —

Sulina 
Szófia— —

Koltay Jenő 
Katalin 
Béla 
Miklós 
Jancsi 
Ilonka 
Nyárády 
Howard 
Tarnay 
PBta 
Boriska

Kezdete 71/-

Molnár 
Groó V. 
Kardos 
Mészáros A. 
Tarjáh A. 
Aranyossy 
Szentmiklósy 
Szilágyi V. 
Körnvei 
Odry 
Szalai 
órakor.

Kezdete 71/, órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest. 1898. szept. 13-án.
Háromláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.

Budapest, 1898. szept. 13-án.
ROCAMBOLE,

a párisi csavargó. 
Kezdete 7 órakor.
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G4 5 I + 16.3 5 1

-1 642 + 17.4 —
61 0 ( -h 14.0 —
C4. 0 j -r I6.-2 S 1
64-2 i + 11 5 —
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63-1 + 18.6 S 2
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I 63-2 + 16.9 S 1
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— 63 6 + 20.5 jS 2
— 64 1 + 19.0 S 1
— 53 9 4- £1.5 SE 1
— 64 2 + 20 9 W 0
— 64.6 + 22.'. NW 3
— 64 7 + 20.2 -
— 64 ü + 23 6 SW 1
— Cl-5 4- 18 u E 2

642 4-21.0 W 3
62 U + 2 0
62 3 -t- í 5.8 E 3
58! + 15.7 W 3
ÖV-5 + 15.3 j W 4
60 6 + 16 0 E 2

d — óO1»' + 99 —

ár — £9 5 + IC 8 SW 0
53-6 + 1C3 W 1

+ 11.8 W 1
-1 64 9 ! + 21 9 S 1

64 5
P0ly — + 22.0 NE 1

-.61-9
1 1

I=jJLiL=_
Böairiíkii.

26

26

12

Hl

31 —

kelet. S z* dél
. tőbb- 
borult* 
^ kői.

A szélirányok jelölése: N = észak, E 
«= W nyugodt — Felliőzet: 0 = egészen derült, 1 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
0 = egészen borult, O = eső, ^ — hó, s 
Ií zivatar.

A közép-európai légnyomás-maximum kisebb területre zsu­
gorodott, Erdélyben és annak környékén. Az angol tenger­
parton azonban Agy uj .maximum fellépése konstatálható. ^

Közép- és Défkelet-Eürúpában száraz idő uralkodik. Eső 
csak Európa északnvugoti és nyugoti szélén volt.

Hazánkban a tartósan derült és aránylag nagyon meleg 
időjárásban mostanáig semmifele változás nincsen.

Legközelebb még száraz, meleg idő várható, később ziva­
tarhajlam, majd borulás és hőcsökkenés valószínű.

Elhaltak névsora 1898. szept. 14-én.
Weszelowszky Gizella. SG é. VI. F.-Krdősor 50.
Dobia K. 37 é. MII. Loaonczy-u. 53.
Wesely é. G8 é. IX. Ranoider-u. 13.
Winkler Etel. 21 ó. X. M. á. v.
Witzal Julia. 34 e. VI. Rolond-n. 13.
Parady sz. Horacuk F. 42 é. II. Eut-u. 11.
Szabó I. 45 i. I. Sáocz-u. 10.
Sziraczki J. 26 é. Vili. \iola-u. 1.
Benczik S. 38 é. Menhely.
Seres F. 36 é. Útról.

alarmot fekete, fehér ■-= í

Feulard- 65 krtél
-színes Henneberg-selyem 45krtól 14 fit 65Jcrig

méterenként - sima, csikós, koczkázott, mintázott és damasrt stk (mintegy 240 különbért 
fajta és 2000 különböző szír. es amyalatnan stb.)

Ruháksbiousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabór-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

3 frt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben 82711

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. 17 Svájczba kétszeres levélbel^g ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(c»!ó= 3cir. udvari ezálllttS).
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Been hirdetési rovatban minden oi 
egyszeri beiktatása közönséges Pétit 
betűkből 2 krral, e compact betűk* 
bői szedve 4 krajczúrral fizetendő.

Minden hirdetésre felvtiagoettas m 
e kiadóhivatal ingyen. Czlmmel edb 
tett hirdetések minden közléee úté» 
WÉS SO kr.bélyeglUeték le fizetem*

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekúldetik és a hirdetés alatt álló szám kozőltetik

i/jo hirriptp^pket Eladás Régiségek. Középkora Oktatás. Lakás és bérlet. Hordók Kiadó lakások noi.l-re.
IVIS llirUBlcScKcl UlaUao. ___ v nUnllmllr idí- ______________________________ _ ________________________________ __ ,v, bnrhan A vásárcsarnok közelében.

TELEFON 5354

tlfognd az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
otcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kcr.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosáé
doh (Hírtőzsdéje Andrássy-et 5L

(Oktogon.)

Deutsch Jnlia
dohány tőzsdéje József-körut 

50. sz . (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohán ytözsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Budi, II., 

Fü-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Heinéit és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, if., Bál» 
vány-utcza 6. ez. 31885

Legjobb
szabású és ízléses kiállítású 
ruhákat készít kitűnő szabónő, 
5 írttól feljebb. Cziin a kiadó- 
hivatalban. 6877

Vasúti tanfolyamhoz
szükséges tankönyvek olcsón 
megszerez.hetuk. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11065

Egyemeletes liáz
Kisfaludy-utcza 3S. Kétemeletes 
Aréna-ut 36/e. kedvező fel­
tételek mellett olcsón eladó, 
vagy megfelelő birtokért elcseré­
lendő. Értekezhetni: Arena-ut 
36/e. 5—6 óra között I. cm. 16.

6898

Régiségek.
Antik bútorok, bronce-ok. 
meisseni és .Alt-Wien porcael- 
lán, antik ékssorek, nip- 
pek, képek és bronce-csillá- 
rok most olcsón eladalnak: 
Réthy Zsigmond IV., Grn- 
nátoe-nteza 8. Hagyatékok 
megbecsülteinek, esetleg meg­
vásároltatnak. 34365

Elegáns bútorok.
Salon, ebédlő, háló- és uri- 
szobabutorok, függönyök, sző­
nyegek, dísztárgyak olcsón 
eladók. Andráaey-nt 66. 
földszint. 34469

Alkalmazást keres.
Ügyes

női rnha-szabónö ajánlkozik 
a t. hölgyközönségnek a leg- 
jutánvosabban, akár házban, 
akár házon kívül. Czime a 
kiadóhivatalban. 11057

Kösépkoro
özvegy asszony ajánlkozik idő­
sebb intelligens gyermektelen 
özvegy úrhoz, vagy plébános­
hoz, mint házvezetőnő. Pár 
ezer forinttal rendelkezik. Aján­
latokat „ J. M.“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kér. 6896

Ügyes szabónő
elvállalja mindennemű női- ás 
gyermekruhák varrását a 
legújabb divat szerint, valamint 
egész kelengyéket, menyasz- 
szonyi ruhákat stb. a legolcsóbb 
árakon. Vidékre mintaderék 
beküldése után. Czim a kiadó- 
liivatalban. 11068

Kertész!
állást keres egy okleveles segéd­
kertész. Az illető nős. gyermek­
telen, a konyha* és mükerté- 
szelet tökéletesen érti. Leg­
inkább Pestmegyében vagy 
környékén óhajtana alkalmaz­
tatni. Czim a kiadóhivatalban.

6884

Nevelőnőket
keresek 400—800 frt fizetéssel, 
elsőrendű családok részére.
Ssegheöné S. Lujza Buda­
pest, Andrássy-ut 28. ez. 
_________________________ 34449

Szegény és árva
bölcsészettan-hallgató, szerény 
feltételek mellett nevelőnek 
ajánlkozik. Czime a kiadó- 
hivatalban. 6899

Zongora órák
adására ajánlkozik egy képzett 
zenetanárai», esetleg ellátásért 
vagy lakásért. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6897

Zongorá­
éi énekmesternö. Zongora­
művésznő, hajlandó Budapesten 
előkelő keresztény, vagy arisz­
tokrata családnál ellátásért és 
külön szobáért oktatást adni. 
A niüvészuo kisasszony négy 
nyelvet beszél. Czime a kiadó- 
hivatalban. 6879

Bérbeadó
Üllői-ut Erkel-utcza kezdetén 
5 ntczfti szobás úri lakás 
1000 írtért; nagy bolt lakással 
650 írtért; több más lakás 
leszállított olcsó bérért Czim 
a kiadóhivatalban. 6895
bmbbhbhhhbi

Különféle.

Mellékjövedelem.
150—200 frtot kereshetnek ha­
vonta mindazok, kik hatósági­
lag engedélyezett sorsjegy el- 
árusitással részletfizetés mellett 
foglalkozni kivannak. Ajánlatok

ifi. Schön Ármin
bank- és váltóházhoz

Budapest, Erzsébet-kőrút 48.
(Royal szállodával szemben.)

Alapítva 1884. 34477

Hordók
Üresek, használtak jó karban 
ca 30 drb, raktár hordók á 
15—30 hektoliter ca 100 drb 
szállító hordó és ca 100 drb 
félhordó, azonkívül teljes majd­

nem egész uj

berendezése egy liqueur- 
gyárnak,

franczia deetilláló kóeiülék.
(Marienhadi) állóhordók fából 
és agyagból, üres üvegek, 
czimkék minden készülék ^és 
apparátus, különös olcsó ár­
ban eladók. Csakis komoly 
ajánlatok kéretnek „Ritka 
alkalom 1001“ jelige alatt 
Fischer J. D. hirdetési irodá­
jába Budapest, Zsibárus-utcza 7.
J 344-05

Lónyay-utcza elején, villamos­
vasút megállóhelye közvetlen 
a kapu előtt, több lakás 
november 1-re, egy pedig 
azonnal is átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. 11061

Teljes ellátást
keres Gömürmegyei jogszigorló, 
belvárosi úri családnál. Egy 
egész évig lenne ott. Fizet 
40 frt havonként. Czime 
kiadóhivatalban megtudható.

6888

mükertészet es faiskola
Budapest, Csömőri-ut 87.

Telefon 62-78.

Különlegesség:

Partok éstotó
tervezése és alakítása.

Prospektust ingyen bérmentve.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
137202/98. C. II. Osztrák- 
magyai-franczia vasúti kötelék. 
(Díjszabás életbeléptetése). A 
fenti kötelék forgalomban f. 
évi október hó 1-én magyar- 
országi állomásokról Parisba 
továbbítandó lovak és állat- 
kisérők szállítására uj kivételes 
díjszabás lép életbe, melynek 
példányai annak idején a részes 
vasutaknál lesznek megszerez­
hetők. Budapest, 189b. szept. 
5-én. A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 
nevében is,__________ 1211

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Szolnoki kir. tvszéknél aljegyző. 
Bonyhádi kir. (bíróságnál írnok. 
B -gyulai m. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál földadó nyilván­
tartási biztos. Budapesten a 
m. kir. központi dij- és illeték­
kiszabási hivatalnál kezelési 
gyakornok. Zomborl kir. tvszék­
nél irodatiszt és Írnok. A

képvlselóházmíl telefonkezelői 
állás (elnöki hivatal utján). 
S.-i.-ujhelyl kir. tvszéknél aí- 
jegyző. Szisz-sebnsl kir. adó­
hivatalnál gyakornok. Székely- 
udvarhelyi m. kir. pénzügy, 
igazgatóságnál hivatalszolga. 
Zilahi kir. tvszéknél telekkönyvi 
átalakító dijnok. Maros-ujvirl 
m. k. főbányahivatalnál szára 
vevöségi gyakornok. Nagy- 
halmágyl kir. jbiróságnál végre, 
hajtó. Mlskolczi kir. jbiróságnál 
albiró. S.-a.-ujhelyi kir tőrvénr. 
szék i fogháznál fogház-őrmester. 
Szegszárdi kir. jbirósignái 
aljegyző. Kolozsvári m. kir. 
p. ü. igazgatóságnál számtiszt 
Nagyszebeni m. k. adóhivatal­
nál adótiszt. Csörgői kir. jbiro. 
Ságnál aljegyző. Bozovlcii ni. 
k. járásbíróságnál járásbiró. 
Szatmárnémeti kir. tvszéknéi 
aljegyző, láppal kir. jbiróságnál 
hivatalszolga. Szabadkai kir. 
jbiróságnál albiró. Váczi kir, 
jbiróságnál albiró. Forró-Enci 
pályaudvaron szerződéses posta- 
mester. Deésl m. kir. pénzügy, 
igazgatóságnál áll, véurehaitó.

Hasswaldi 
Iim-negyedi 

jelmezek

TORONTÁLI SZŐNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRS.
34435

Egyedüli magjai* ssrőna^z®Efff y
Készít: kézzel csomózott s.mlrna ,sün,egeket, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság ési sülben bárme!y rajz Kennt j hollandi 

fntóasönyegeket, keleti (karamani) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tyilin) teritok, függönyök, divanatvetok tb. részére.

Főraktár s Budapest, VI. Andr^assyBat 7
Ousan fölszerelt raktár mindennemű, a szónyeg-szakmaba vágó czikkekben. u . m: olcsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, térítők, takarók, ablakvedok, szoba- es lopokroezok.

legolcsóbb áracon. kölcsönben is N*
„A '3T3[I$£ SL H-msíZ66 81

Bécs. IX., Währingerstrasse
ez ápoló intézettel szemben.

j a tenitó-erylet. as. osztrák turista-egylet, Touring-olub 
és számos kerékpár-egyesület szállítója.

I Telefon TlíÁ». Telefon ^»48

, .»LODEN Havelok S-

LODEN
LODEN Kffft,.. 

. LODEN SL
íLODEN LODEN
í LODEN ZST? 7- LODEN ?jS5_
! LODEN [Sto, _ LODEN =«“p«=t »-

LODEN

i LÖDÉN 
i LODEN 
I LODEN 
»LODEN

sarco. mellény 
teninadrag
SkiMottó ... 5-

LODEN 
LODEN

Iloden r irólodén

mellény — 9.—
SÄf . - LODEN . 16-

LODEN 
I LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 

I LODEN 
I LODEN is

LODENnadnür_ 4.50
^ f 5 _ LODEN
melieny_3.5v LOIDE^

Ä- 5 - LODEN
korcsolyázó LODEN
7Í-7 ,s -LODEN 

LODEN
LODEN LODEN

nrijoppe.

öltöny _ 14.—

öltöny _ 1*. -
felöltő _ £.-

gamasclmi 2.50

utiköpeny 35.— 

köpeny — 18.— 

köpeny _40.—

köpeny _ 10.— Jieacsikoff 45.—
és minden kigondolható ruhadarabok minden fajta loden- 

ból. a legolcsóbb gyári árakon.
Mindezen en.öv :t ,-rvk - l.-gmba minőségben es a iegkQjönbözSbb 

árakon mindig raktáron vannak.*Minták illusztrált árjegyzékkel ingyen 
t- bementre küldetnek. Vidéki megrendelések a legszolidabb módon 
eszköz itétnek. A nem tetsző anucat minden kifogas neikUi kicseréljük 
vagv pedig a tei.es arai visszaküldjük. 3xeOO

JUSTITZ LEOPOLD
epeczialista loaen-öltönyökben

Bécs. IX.. Währingerstrasse 48.
H.vsta’nckradrag szürke trio 5.50 ! Tcrna-na rág drao. tricot... 5.50 
H vatamek-biouse fu-zold — 7.— | Dovble-bilólidntös ... — — 7.—

JUi
Szerencseszámok Beiméinél!

Hagy. Mr. szalai. osztálysoisjagyeí
föhneáaa szeptember 14-tÖl október 13-ig.

Főnyeremény kedvező esetben 1,000.000 kor.
Sorsjegyek kaphatók mig készletem tart eredeti árakon:

IO frt SO írt 40 írt SO írt.

BEIMEL LAJOS bankháza
a m. kir. szab. osztálysorsjegyek foelárusitója

Budapesten, IV. kér., Kecskeméti-utcza 13. szám.

SCHERING™ CONDÜRANGO-BOB
nagy sikerrel alkalmaztató étvágytalané*.*, tüdőbajok, gyomergőros. gyomor-hurut és 

gyomorfekély treten. Orvosilag ajánlva! - Raktér a legtöbb gyógyszertárban. 3*359
Sclierlng’s Grüne Apotlieke, Berlin, N.

Budapesten. Törők J. gvf'tgy^- éc Wador cyógvsrcrtárban.

A feltaláló dr Meidinger tanár nr által kizárólag jogosított 
Meidínger kálylia«gyár

HEIM H. Budapest és Bécs
csása. és kir udvari átállító

Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad, kályháink

34*208
KEmiHSEROFEN 

__ . t H. HElM^j
S3Í" ^eredeti minőségben csakis fiókunkban
BUDAPEST. Thonet-ndvar, kaphatok.

Dohánytermelők figyelmébe!
A hazai dohánytermelés egyetlen szakközlönye a Daróosi Vilmos szerkesztése 

és kiadásában megjelenő a jelenleg már XV. évfolyamában járó

Mm D0HÁNYD1SÁG

mely az okszerű dohánytermelés terén a legjobb praktikus útmutatásokkal szolgál, a 
termelők érdekelt a leghívebben képviseli s az ország legjelesebb szakíróinak közre­
működésével — a pénzügyminisztérium, a dohányjövedéki központi igazgatóság, az 
országos magyar gazdasági egyesület s a termelő közönség teljes elismerését egyaránt 
kiérdemelve — szolgálja a hazai dohányügy érdekeit.

Előfizetési ára: egy évre 6 frt, félévre 3 frt.
325GO Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VI. kér., Podmaniczky-utcza 1. szám.
Tessélz mutatványszámot leérni I

Leonhardi-féle tinta.

fiüde Mar*

Különlegesség: egyedül valódi

Anthracen-tlnta.
Könyvre, iro­

mányra éi min­
dennemű aktákra

EGJÖBB
Továbbá midermemü

író- és másoló -tinták.
Brines tinták, antograph
tinták. hehtogTaph-tln-
tak folyékony tne D>e.-
nök&k és iskolák számára;
tintapor e- kivonat, be-
lycprS-festek, máiaolo-
fpstek tinta feherneinüek

folyékony enyv 
ni. Syndedkon. M

Eau de Labarxaqne
(Uatafolt eltávolítására.)

Pecsétviasz és ostya

AÜG. LEOHHARDI
Bodanbacb a/E.

Kapható a legtöbb bel- és kül­
földi írószer-üzletben.

Néhány nap múlva jelenik meg a
„Magyar Könyvtárban“

az Erzsébet királyné füzet
Ára, elhunyt királynénk arczképével ellátva 15 kr.

Vidékre szóló megrendeléseknél az ár előre küldendő be az 
.Egyetértés* kiadóhivatalába.

A nekünk bemutató t számtalan megl 
kőszönoirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren­

delő intézet a legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hügyeaSfolTajiohnt M sebeket, sz ösfertöltetís otóbajait. 
az elti-ecgtit feräerit, msgömléseket, a bnjakórnak u«4- 
kcvet^ezmeüTelt, nőknél febérfolysst, bármennyire is idültek, 
-.amint mindazon nőt betegségeket, melyeinek n msetalsnség 

egyik toukozoja e. bőrbetegségeket ggógyit nj gyógymód ssermt 
biüos Sikerrel, gyorsan és »laposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos sebesz. srtlesz és szemész tudor, roll esísz. kir. oszt.-Borros.

Budapest, bel táros, IV. kerület, kigjó-nteza 1. ez., 
II. emelet, bejárat a lepisónel.

Bendel: naponta 10 órától d. e. ege# 4 óra dálotuug, este 7 órától 
8 óráig mér Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatik 
n gyógyszerekről a gondoekodva lesz. "W - Nőknek külön 

váróterem.

Ugyanott megjelent es a szerzőnd Dr. GARAI ANTAL-nál meg­
rendeltet^

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
• már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és esek éesssezó 

gyógykezehséh« czimfl könyv, volt ara 1 frt 58 kr.. <3791
lg* most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermeolve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II- A nemi élet 
ebredése. — III. Az őnfertőzáe és az éjjeli magömlések. — IV. A hogy- 
-sötakár (tripper) és hngycsóexükületek. - V. A bajakór (aiphilis). - 
VL Feberfoiyáa. — VII. legyengült ferfierő. — Vili. Női magtalanéig. 

EX. Az ivarszervek meyt>etey?déséne!: fit egyezője a p rosti tuczio.

GAZDASÁGI LAPOK
50-IK ÉVFOLYAM. 50-1K ÉVFOLYAM.

Ái összes létező mgjai lapuk tit kir szerint a
Gazdagon illusztrált, túlnyomóan gyakorlati irányú szak­

lap, mely a mezőgazdaság minden ágának korszerű kérdéseivel 
behatóan foglalkozik, s a mely a mezőgazdaság mostani nehéz helyzetében 
nagyon sok életrevaló eszmét fejleszt, hogy azokat a gazdakőzönség 
hasznára fordíthassa. 31383

Előfizetési árak: Egész évre 8 frt. Félévre 4 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Museum-körat 7. sz.

Felelős szerkesztő: ORDÓDY VILMOS.
Szerkesztő-társ:

Ny. NAGY DEZSŐ.

Ugyancsak a GAZDASÁGI LAPOK kiadóhivatalá­
ban kapható 1 frt 50 krért:

A SZŐLŐ TRÁGYÁZÁSA
miaaS muka.

írttá ORDÓDY LAJOS.

Laptulajdonos szerkesztő:

ORDÓDY LAJOS.

ERZSÉBET királyné
Ö cs. és kir. felségének arozképe

a) fényképészeti, b) nyomdai kivitelben.
ötféle nagyságban. — (Méretek papiraxél heszámitáaával.)

1. sz. 88 cm. hosszú, 70 cm. széles fénykép 12 frt.
2. . 65 , . 48 „ „ , G .
3. . 48 , . 32 . . . 4 ,
4. , Kabinetnagyságban 1 frt.
5. „ Kőnynyomdai utón előállítóit autotypia reproductio 

41 :27. cm. nagyságban 10 kr., postaküldéssel 20 kr.
E Schrotzberg művész által festett kép, mely . a müncheni 

királyi képtár egyik legdrágább kincse, eddigelé nálunk szinte is­
meretlen. A mi másolatunk, melyet a királyné titkári hivatala által 
1015/1894. sz. a. nyert legkegyelmesebb engedéiylyel bocsátottunk 
közre, a lehető legnagyobb pontossággal és hűséggel adja vissza 
a remek olajfestmény minden árnyalatát. — Árak előre fizetendők 
az Egyetértés kiadóhivatalában.

io
■Dl forinttal

-ad MILLIÓ koronát lehet nyerni
a m. kir. szab. osztály sorsjáték

• hó 14-től október 13-ig tartandó VI. és Kihúzásánál, mely alkalommma)

30 eeei- nyeremény

9 millió 550.000 korona készpénz sorsoltatik ki.
Kapuató

BEIFELD JÓZSEF
fóelárusltó bank- és váltóüzletében

Budapest, Károly-körnt 1. szám
ny összeg postautalványon való előzetes beküldése 

vagy utánvétel mellett. 34468

‘A sorsjegy 80 forint
Vj , 40 ,
Vé , 20 .
V. • 10 .

szabadalmazott

..FAIRBANKS mérlegek
százados rendszerűek, tolósulyos fémmérőkarral bírnak
és a hid minden pontján egyenlően mérlegelnek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák- és raktári mérlegeinket,
különösen gazdák-, gazdaságok, községek és 
uradalmak részére a legjobb meggyőződéssel ajánl­
hatjuk. Gazdasági egyesületi tagok kedvezmény­

ben részesülnek. 33131

„Fairbanks" mérleg- és gépgyár részvény-társaság
Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.

Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz Andrássy-ut 41. szám intézendök.

STEIN
VL, Váczi-körut 9.

keleti padló és dí­
szítési szőnyegek 

legolcsóbb be­
szerzési forrása 
en-gros árak mel­
let kicsinyben is.

8860/1898. Mim.

Faeladás.
Alóürott erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy az apatini erdő­

gondoksághoz tartozó Apafin község határában fekvő A. ü. o. I. v. s. 
2 tag 21, 22, 23, 24 és 25 osztag és L/b. a 9 tag egészen és a 10 tag 
79 osztagából álló 391-6 holdas vágásterületen 5222 köbméter épületfa 
és 36886 köbméter tűzifára becsült kemény faanyag 138.734 frt 44 kr. 
kikiáltási ár mellett tuskóirtás kötelezettséggel és a szerződés jóváhagyá­
sától 1899. évi október hó 31-ig terjedő kihasználási időtartamra, felsőbb 
jóváhagyás fentartása mellett, az apitini m. kir. erdőhivatal irodájában 
1898. évi október hó 3-án d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az eladandó fatömeg 
részletes becslése az alóürott hivatalnál megtekinthetők.

Apátiában, 1898 augusztus 30-án.

Magyar királyi erdöhivatal.31166

Húzás holnap
Főnyeremény esetleg:

1.000,000korona
Ezen húzáshoz

osztály sors jegyek
kaphatók

10 frt 20 frt 40 frt 80 frt.

Ifj. SCHON ARMIN
fdelárusitónál 34478

Budapest, Erzsébet-körut 48. szám.

Nagy occasio!
Sárkány és Schütz

bútorkereskedőknél,
holabntorvevtf közönségnek jó alkalom nyílik több igen finom

háló- és eMdiöszoba-herendezést
angol, karok és gót etylhen, amíg az áru tart. egészben 

vagy részben olcsón beszerezhetni.

Sárkány és Schütz
34357 kárpitosok és díszítők,

Budapest, VII., Erzsébet-körut 12.
(a New-York kávóházz&l szemben.)

Jalousia-
fa~, vászon és 
gördülő ablakradöny-gyár. 
Magaziner Lajos
3Í479 Budapesten.

VI., Gyár-utcza 20 sz.
Költségvetések és árjegyzékek Ingyen

Ziska József
utóda Rostély György

ajánlja a legbizha- 
tóbb gabnanunósegU 
tizedes es százados 

hídmérlegeket a 
Budapesti gabca es 
értéktőzsde sziUitója. 
Gyár és iroda 

BUDAPEST, 
Eötvöe-u. 44. sz. 

Alapittatott 187t-ben. Javítások pon- 
13930 tosan.

Árjegyzék bérmentve.'W*

Fontos önvédelemre.
Bull do gg-N emesis

6 lóvetü revolver csak

Bőrtáska szijjal és tölténynyel 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

választékban.
EnlriűcevT puskailves Bpest, rülUCbbj L. Muzeum-kSrut 3.
Vidéki szétküldés utánvét vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 33937

KDVARY ARMIN

sorsjegyekre

értékpapírokra
(visszafizethető tet­
szésszerinti kiset) a 
re üzletekben is) bár­
mily összeget lgeu 

•lesón ad

bank- és valtóftzlete 
Kossuth Lajos u. és 

I Forencziek-tare »rot.
Gróf Cziráky paiota.

Hirdetések
e lap rÓMÓre felvé­
tetnek a. kiadóhiva­
talban Fapnövelde- 

utcza. 8. szám.

3-2710 Párisi gumini czikkek

REITHOFFER R.
Bécs, VI. Mariahilferstrasse -t AQ

Webgasse sarkún *.\J*J •
Próbákuldemeny 1, 2, 3. 4. 5, 6, 7 ó. 8 forintért.

Valódi párisi gyártmány. Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos én ártalmetiaa.

Gummi d* halhólyag tuctatc-nkint______ __________ — 1-------*•“
Capo ties americans (rövid)______ ...--------—---------—5- —
Párisi nfii szivacska____ ___________ ________ ... — —
Irrigator-------------- - —----------- —--------------------- — — 1.10—4.—
Eredeti pesssrium ocliwvum (Felipórus) Mssrnga tanár

szerinti vezetővel___________________________ — — 1.80-1.50
Scab, havibaj elleni kötelék „Diana eV* —--------------- 1.50-5 -

minden hölgynek nélkülözhetlen!
Gyűjtemény uraknak____ ____  ___ __ _____ __ — — S.— 10. —
10 frtnyi megrendelésnél lo—15*/, árkedvezmény. Megrend»li»k pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 31S84
UTT.rTT T esést, és királyi sab. kötszergyártó. 
gl fi lire 11 U. Budapest, IV., Koronaherozeg-a. V. 
Külön bejárat as udvarból. Arieg\-zek ingyen zárt borítékba^

Tulajdonos és kiadó: «Egyetértés* Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda-Részvénytársaság. küpjTByemdajaból IV., Papuörelde-utcza 8. sz.

1898.

SZERKE«
BUDAPEST, IV. PA 

Telefon i 

KÉZIRATOKAT NE 
CSAK EiEMIKTESLEvj

KLÓM
Vidékre postán v. hej
JV, im - - - -20 j
el, fel irr. . . 10 frt. I
Külföldre: 5 hón 
innen»-. 01»»-. 
omiroáh». heajez-. 
„lammt amaz 
„.../Imihez tartoznak.

Egy szár

SzobrotEl
Történelmid 

Soha sem vd 
Idegenből jütj 
közt került fa 
ettől a pillana 
hivatását, hol 
sötét emlékei 
magyar néma 
nyában. És a 
szelídségével I 
tos erejével a 
kitse a magy 
szenvedett kel 
Megismerte aj 
rette. Megtanj 
szépséges hal 
ékesítette, s 
úgy jelent m| 
hajnalhasadás 
Valóságos csj 
magyar néma 
s ö igazán d 
lett s a magva 
fogásában a le 
tuszsza növel 
való mélysége] 
s valóságos 
teszi most sí 
eltölti a szívj 
tűk. Semmis 
get! És neij 
mélyen gyász 
mint egy má 
szenvedések 
hányás az 
gondviselés 1 

A mienk ■) 
Tökéletes vo: 
sebb mint ni 
zetét megorz 
írja lapjai! a 
nemzet ujabl 
tos szereplés 
széljen róla! 
forgatói isme 
Örökítsük m 
a késő nem 
alakját és 
mint szents 
dicsőült szel 
nek kultusza 

Emeljünk 
Már a fajdal 
mikor a nag 
basztotíák n 
érzésben az 
nemzet eme 
nak, kit mát 
védőasszony 
ki a hála ésj 
nek van légi 
megörökítse,I 
része legyen! 
lemének. Mii 
ditó kezdeni 
már az adaJ 
rára. A keej 
zása ez, me| 
ségérzet jut 

A ki mini 
annyit tett, 
a ki szemel 
szét csodái 
sett gyógyíl 
szellemével 
zott: im mel 
ő magyar hl 
csak itt van| 
szágon, itt 
szág szívéi 
benn él ésl 
vében. j 

Emeljünk] 
talmasat! [
kifejezze föl 
mességét, al 
tességét, kirí 

Adakozzál 
gyár férfi, 
többet, szed 
mennyit jó 1 
dás fűződjél 
den munka 
rályné szobi 
igazán az el 
hogy Erzsét] 
az egész ml

Ivmamr:


